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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
ε ιδιαίτερο ενδιαφέρον περιμένουμε
άπαντες να δούμε πώς ακριβώς θα αντι-
δράσει η κομμουνιστογενής Αριστερά εν

Ελλάδι -κοινοβουλευτική και εξωκοινοβουλευτι-
κή- στο νομοσχέδιο για την ίδρυση μη κρατικών, μη
κερδοσκοπικών ΑΕΙ ως παραρτημάτων ιδρυμάτων
του εξωτερικού σε συνεργασία με εγχώρια ΑΕΙ.
Όλες αυτές οι δυνάμεις που επί δεκαετίες έχουν
μετατρέψει σε κομματικά θερμοκήπια την εκπαί-
δευση για να ανθίζουν τα φιντάνια της επανάστα-
σης. ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, ΑΝΤΑΡΣΥΑ και
ένα σωρό σταλινικά κομματικά μορφώματα που
δεν ενδιαφέρθηκαν ποτέ για την ποιότητα της Παι-
δείας στην Ελλάδα παρά μόνο για το αυτοδιοίκητο
με… κρατική επιχορήγηση. Να πληρώνει το κράτος
δηλαδή για να διοικούν τα πανεπιστήμια σταχανο-
βίτες χωρίς να τους ελέγχει κανείς και δίχως να
υπόκεινται σε κάποια αξιολόγηση.

Είναι τουλάχιστον υποκριτικό να πιστεύει κάποι-
ος ότι όλοι αυτοί οι αντικαπιταλιστές της συμφοράς
ενδιαφέρονται για το επίπεδο των δημόσιων πανε-

πιστημίων, τα οποία έχουν μετατρέψει σε κομματι-
κά τους γραφεία με την ανοχή μερίδας πανεπιστη-
μιακών δασκάλων, άεργων νεολαίων και αιώνιων
φοιτητών για να διαιωνίζεται η περίφημη «καθοδή-
γηση». Ουδέποτε, για παράδειγμα, ενδιαφέρθηκαν
για την αναβάθμιση των υποδομών ή για την κατα-
σπατάληση του δημόσιου χρήματος σε ανύπαρκτες
έρευνες και μελέτες, οι οποίες πήγαιναν στις τσέ-
πες συγκεκριμένων συντεχνιών. Κανείς από όλους
αυτούς τους… φιλόσοφους του Κολωνακίου δεν
έδωσε δεκάρα τσακιστή αν τα εκπαιδευτικά ιδρύ-
ματα είναι ανοιχτά ή κλειστά, αν οι καθηγητές χτί-
ζονται σε γραφεία, αν περιφέρονται με πινακίδες
κρεμασμένες στον λαιμό σαν καταδότες στην κατο-
χή ή αν ο κύκλος σπουδών οδηγεί στο πτυχίο σε
τέσσερα ή σε οκτώ χρόνια.

Και το χειρότερο όλων; Διατυμπανίζουν συνεχώς
το περίφημο Άρθρο 16 του Συντάγματος. Ποιο Άρ-
θρο 16; Αυτό που πρωτοδιατύπωσε η χούντα του
Παπαδόπουλου το 1968! Για τέτοια ντροπή μιλάμε.
Και λησμονούν όλοι αυτοί οι σωτήρες του «λαένιου

λαού» ότι στα πρακτικά της Βουλής το 1952 στη
συντακτική συζήτηση αναφέρεται ότι μπαίνει σε
κρατικό μονοπώλιο η ανώτατη εκπαίδευση για να
μην έχουν πρόσβαση οι άνθρωποι που έχουν άλλες
απόψεις, δηλαδή να μην μπορούν οι κομμουνιστές
να διδάξουν στα δημόσια πανεπιστήμια. Και οι ση-
μερινοί Αριστεροί υπερασπίζονται αυτά τα εκτρώ-
ματα. Αυτό ακριβώς αναφέρεται, λέει, και στα πρα-
κτικά του υπουργικού συμβουλίου της δικτατορίας:
«Δεν πρέπει να ομιλούμεν περί του ανοίγματος της
ανώτατης εκπαιδεύσεως προς τους ιδιώτας (Γεώρ-
γιος Παπαδόπουλος)».

Πίσω από αυτό τον εσμό κρύβεται λοιπόν ένα κα-
θηγητικό κατεστημένο διορισμένων από την αρι-
στερή νομενκλατούρα κομματικών εγκαθέτων που
καταφέρνουν εδώ και δεκαετίες να σιτίζονται από
τα κρατικά ΑΕΙ. Τώρα η κυβέρνηση της ΝΔ έρχεται
να τους ξεβολέψει. Θα τους αναγκάσει να χάσουν
τον ρόλο της «κρατικής οντότητας» και να αναγκα-
στούν να εργαστούν στην ελεύθερη αγορά.

Η κομματίλα της Αριστεράς 
και τα πανεπιστήμια

Επιμένουν να πληρώνει 
το κράτος για να διοικούν 

τα πανεπιστήμια σταχανοβίτες 
χωρίς να τους ελέγχει κανείς 

και δίχως να υπόκεινται 
σε κάποια αξιολόγηση



Ο
γρίφος για τη νέα χρονιά είναι
εάν ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
ανάψει το πράσινο φως, ώστε

στα νομοθετικά σχέδια που κάνει το Μέ-
γαρο Μαξίμου για το ξεκίνημα του 2024
να συμπεριληφθεί και ο γάμος των ομό-
φυλων ζευγαριών. Οι πληροφορίες θέ-
λουν τις προθέσεις του πρωθυπουργού
να μη συμβαδίζουν με τα σενάρια που

κυκλοφορούσαν, σύμφωνα
με τα οποία η συγκεκριμένη
κίνηση θα γινόταν μετά τις
ευρωεκλογές. Εμφανίζουν
μάλιστα τον κ. Μητσοτάκη
έτοιμο να προχωρήσει στη
νομοθέτηση αυτής της πα-
ρέμβασης παρά τις αντι-
δράσεις εντός της κυβέρ-

νησης αλλά και στη βάση της ΝΔ, κάνο-
ντας τα αποκαλυπτήρια σε ένα από τα
προσεχή υπουργικά συμβούλια. 

Κόντρα στη σεναριολογία που είχε ανα-
πτυχθεί, συνομιλητές του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη παρέπεμπαν στις διαρκείς αναφο-
ρές του πρωθυπουργού στην ανάγκη να
προχωρήσουν οι αναγκαίες αλλαγές χωρίς
να υπολογιστεί το πολιτικό κόστος. Επιπλέ-
ον τα ίδια πρόσωπα υπενθύμιζαν ότι σε αυ-
τό το στιλ διακυβέρνησης ο πρωθυπουργός
έχει ως θεμέλιο τη σχέση εμπιστοσύνης με
την κοινωνία, που δεν μπορεί «να διατα-
ραχθεί με επικοινωνιακά τερτίπια». Πρό-
σθεταν μάλιστα με νόημα: «Ο πρωθυπουρ-
γός δεν κρύβεται».

Προς αυτή την κατεύθυνση, στην πρώτη
παρέμβασή του για το 2024, ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ανέ-
φερε στη συνέντευξή του στον ΑΝΤ1: «Ο
πρωθυπουργός δεν νομοθετεί με ορίζοντα
ή πριν ή μετά τις ευρωεκλογές, δεν νομο-
θετεί με βάση το πολιτικό κόστος και δεν
νομοθετεί με βάση το προσωρινό όφελος». 

Δήλωση με νόημα
Από την άλλη στις εκπεφρασμένες δια-

φωνίες συμπεριλαμβάνονται και κυβερ-
νητικές φωνές όπως του υπουργού Επι-
κρατείας Μάκη Βορίδη, που έχει σταθεί
δημόσια απέναντι στη συγκεκριμένη
πρωτοβουλία. 

«Θα περιμένω να ακούσω την απόφαση
του πρωθυπουργού ως προς το τι θα γίνει
και με την Κοινοβουλευτική Ομάδα, αλλά
και με τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλί-
ου. Προφανώς, θα σας μιλήσω για τον εαυ-
τό μου, που δεν έχω τη βουλευτική ιδιότη-
τα, αλλά δεν θα μπορούσα να είμαι σε μια
κυβέρνηση -και έχω την τιμή να είμαι κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος- και να μην υπο-
στηρίζω τις νομοθετικές πρωτοβουλίες»,
ανέφερε με νόημα ο Παύλος Μαρινάκης.

Πάντως μια φράση στο πρωτοχρονιάτικο
μήνυμα του πρωθυπουργού αλλά και η ευ-

χετήρια ανάρτηση ενός στενού του συνερ-
γάτη ερμηνεύτηκαν ως σημάδια για το
«πράσινο φως» που έχει ανάψει από τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να προχωρήσει άμε-
σα η υλοποίηση μιας δέσμευσης που έχει
αναλάβει δημόσια. «Δεν αρνούμαι ούτε τις
αντιστάσεις του χθες ούτε τις πιθανές
αστοχίες στο αύριο. Αλλά δεν θα υποταχ-
θούμε σε αυτές. Πυξίδα μας θα είναι πάντα
το ρήμα “προσπαθώ”», ανέφερε ο κ. Μη-
τσοτάκης. 

Ανήμερα την Πρωτοχρονιά ο επικεφαλής
του οικονομικού του γραφείου Αλέξης Πα-

τέλης συνόδευε τις ευχές του για τη νέα
χρονιά με μια φωτογραφία με τον σύζυγό
του Μιχάλη, με τον οποίο επισημοποίησαν
τη σχέση τους το 2009, με έναν γάμο στο
Λονδίνο. Ο κ. Πατέλης, μάλιστα, είχε εκ-
φράσει την επιθυμία του να παντρευτεί και
στην Ελλάδα: «Προσωπικά, πιστεύω στον
θεσμό του γάμου. Φαντάζεσαι να είσαι
ερωτευμένος με κάποιον ή κάποια και να
μην μπορείς να μοιραστείς την ευτυχία σου
με τους φίλους και την οικογένειά σου;
Στους αναγνώστες σας λέω, “θυμηθείτε την
ημέρα του γάμου σας, τα συναισθήματα

που είχατε”. Δεν πρόκειται απλώς για ένα
χαρτί», είχε αναφέρει σε συνέντευξή του
στα «Παραπολιτικά» τον Φεβρουάριο του
2021. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι αρκετοί αυτοί
που θεωρούν ότι έχουν αυξηθεί κατά πολύ
οι πιθανότητες να παρουσιαστεί το συγκε-
κριμένο νομοσχέδιο σε μια από τις δύο συ-
νεδριάσεις του υπουργικού συμβουλίου
μέσα στον Ιανουάριο.

Η στάση της Εκκλησίας
Το Μέγαρο Μαξίμου είναι σαφές ότι

σταθμίζει και τη στάση της εκκλησίας. Ο
Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος με την παρέμ-
βασή του στον ΑΝΤ1, λίγο πριν από τα Χρι-
στούγεννα, διευκόλυνε επικοινωνιακά την
Ηρώδου Αττικού για το σκέλος του γάμου,
δηλώνοντας: «Πιστεύουμε στην ελευθερία
του ανθρώπου να ζει όπως επιθυμεί». Από
την άλλη όμως έβαζε «κόκκινες γραμμές»
για το ζήτημα της τεκνοθεσίας, σημειώνον-
τας: «Δεν θα επιτρέψουμε την αλλαγή στη
σύνθεση της κοινωνίας. […] Ένα παιδί που
θα έχει δύο μπαμπάδες ή δύο μαμάδες, τι
δικαιώματα θα έχει;». Λίγα 24ωρα αργότε-
ρα η επίσημη θέση της Ιεράς Συνόδου ήταν
σαφώς πιο πολεμική: «Τα παιδιά δεν είναι
ούτε κατοικίδια ζώα συντροφιάς για όποι-
ον θέλει να νιώσει κηδεμόνας ούτε αξε-
σουάρ που θα επισημοποιήσουν ή θα κατα-
στήσουν κοινωνικά αποδεκτή μια ομόφυλη
συμβίωση».

Η Ηρώδου Αττικού είναι ξεκάθαρο ότι
μελετά και τα στοιχεία των δημοσκοπήσε-
ων που αφορούν το συγκεκριμένο θέμα. Σε
δύο από τις τελευταίες έρευνες για το 2023
είναι ξεκάθαρη η υψηλή αποδοχή για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, αλλά η αρ-
νητική τοποθέτηση για την τεκνοθεσία.
Στην έρευνα της Οpinion Poll για το Ac-
tion24, το 43% είχε απαντήσει ότι συμφωνεί
ή μάλλον συμφωνεί με τον γάμο, ενώ το
57% ήταν αρνητικά διακείμενο. 

Στη δημοσκόπηση της Pulse για τον ΣΚΑΪ
στην ερώτηση «πολιτικός γάμος ζευγαριών
του ίδιου φύλου: με ποια τοποθέτηση συμ-
φωνείτε περισσότερο;» η ζυγαριά έγερνε
στο «ναι», αφού το 52% απαντά «θα επιθυ-
μούσα να επιτραπεί ή δεν έχω πρόβλημα
αν επιτραπεί». Το 33% δηλώνει ότι θα επι-
θυμούσε να μην επιτραπεί, ενώ ο ένας
στους δέκα εξέφραζε την αδιαφορία του. 
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Σενάρια για ανασχηματισμό μέχρι την άνοιξη
Είναι ξεκάθαρο ότι στην ψηφοφορία για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών δεν

θα τεθεί θέμα κομματικής πειθαρχίας. Αυτή η ψήφος πάντως συνδέεται από ορι-
σμένους και με τα σενάρια για τον ανασχηματισμό που θεωρείται ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα προχωρήσει έως την άνοιξη. Κατά την ίδια ανάλυση, η προοπτική
ένταξης στο κυβερνητικό σχήμα θα μπορούσε να λειτουργήσει ως βαλβίδα απο-
συμπίεσης για τις αντιδράσεις εντός της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Έτοιμος να προχωρήσει άμεσα, ίσως και εντός Ιανουαρίου, 
το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών χωρίς 

να λογαριάζει εσωκομματικές αντιδράσεις και πολιτικό κόστος

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ

«Δεν θα υποταχθούμε
στις αντιστάσεις του χθες»
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Η
νέα χρονιά ξεκινάει «ζόρικα» στην
Κουμουνδούρου, καθώς στην επικαι-
ρότητα παραμένει το θέμα του υπέ-

ρογκου δανείου του προέδρου του κόμματος,
Στέφανου Κασσελάκη, ώστε να καταβληθεί το

δώρο Χριστουγέννων στους
εργαζομένους στο Κόκκινο
και στην «Αυγή». 

Η ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, μάλιστα, ζήτησε από τους
36 βουλευτές του κόμματος να
συμβάλουν και εκείνοι με ένα
αντίστοιχο δάνειο από τις βου-
λευτικές τους αποζημιώσεις,

πήρε όμως απάντηση μόλις από… τέσσερις.
Τα πράγματα λίγο πολύ είναι δεδομένα στην

Κουμουνδούρου. Με την έλευση της νέας
χρονιάς τα 7 εκατ. ευρώ της κρατικής επι-
χορήγησης για τη λειτουργία του κόμμα-
τος γίνονται 4 εκατ. ευρώ εξαιτίας της δι-
πλής συντριπτικής εκλογικής ήττας του
καλοκαιριού που έφερε τον ΣΥΡΙΖΑ από το
31,5% όπου βρισκόταν το 2019 στο 17,8% και
από τους 86 βουλευτές σε μόλις 36, ύστερα και
από τη διπλή διάσπαση που ακολούθησε την
εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη.

Το κόστος, από την άλλη, της διπλής εκλογι-
κής μάχης για τον ΣΥΡΙΖΑ που ακολουθήθηκε
από τις διπλές εσωκομματικές κάλπες ήταν
δυσβάσταχτο, ενώ οι υποχρεώσεις για τα ΜΜΕ
του κόμματος ανελαστικές. Η δραματική συρ-
ρίκνωση, λοιπόν, των εσόδων του κόμματος
δεν μπορεί παρά να πυροδοτήσει εξελίξεις.

«Επιθετική εξαγορά»
Δεν ήταν λίγοι εκείνοι που κατηγορούσαν

τον Στέφανο Κασσελάκη για «επιθετική εξα-
γορά» του ΣΥΡΙΖΑ όταν εξελέγη πρόεδρος.
Το ίδιο λένε κάποιοι σήμερα για το «δάνειο»
του προέδρου στο κόμμα του, δύο μόλις μή-
νες πριν ο ΣΥΡΙΖΑ φτάσει στο Συνέδριό του,
όπου κάποιοι θα μπορούσαν να αμφισβη-
τούσαν την ηγεσία του 35χρονου επιχειρη-
ματία. Πώς να το κάνουν, όμως, όταν το κόμ-
μα εξαρτάται πλέον και οικονομικά από τον
πρόεδρό του. Αξίζει επίσης να επισημανθεί
ότι πρακτικές όπως η επιθετική εξαγορά πα-
ρατηρούνται -και πετυχαίνουν- σε χρεοκο-
πημένες ή προβληματικές επιχειρήσεις και
όχι σε… ακμάζουσες.

Το κόμμα λοιπόν είναι πλέον εξαρτημένο
από τον πρόεδρό του και σε οικονομικό επίπε-
δο μπροστά μάλιστα σε δύο κομβικούς για την

πορεία του σταθμούς. Το επικείμενο Συνέδριο
που θα σημάνει και «στροφή» του κόμματος σε
διάφορα θέματα αλλά και τις ευρωεκλογές του
Ιουνίου που σε περίπτωση νέας πτώσης ποσο-
στών θα μπορούσαν να σημάνουν αμφισβήτη-

ση του προέδρου. Η εξυγίανση των κομματι-
κών Mέσων αποτελεί λοιπόν προτεραιότητα
της νέας ηγεσίας, με τον Στέφανο Κασσελάκη
μαζί με τους Παύλο Πολάκη, Νίκο Παππά να
αποτελούν την «τρόικα» που καλείται να εφαρ-

μόσει ένα… μνημόνιο που θα κάνει και πάλι
βιώσιμη τη λειτουργία τους. 

Με δεδομένο πως τα κομματικά Mέσα κοστί-
ζουν κατ’ έτος περί τα 2 εκατ. ευρώ, αν η κατά-
σταση δεν αντιμετωπιστεί άμεσα, θα μπορούσε
εύκολα να εκτροχιαστεί με απρόβλεπτες συνέ-
πειες.

Ο Στέφανος Κασσελάκης φρόντισε εξαρχής
να τοποθετήσει διοικήσεις της εμπιστοσύνης
του τόσο στην «Αυγή» όσο και στο Κόκκινο,
όμως είναι βέβαιο πως δεν πρόκειται να απο-
φύγει τις αντιδράσεις για τις αποφάσεις του.
Ποιες θα είναι αυτές; Ως το πιθανότερο σενάριο
αυτή τη στιγμή φαντάζει η αναστολή του καθη-
μερινού φύλλου της «Αυγής», η οποία κοστίζει
300.000 κατ’ έτος, ενώ οι πωλήσεις της είναι…

μηδαμινές. Παράλληλα αναμένεται να ενι-
σχυθεί η ιστοσελίδα της εφημερίδας, ώστε
να προσελκύσει διαφήμιση.

«Αγκάθι» οι απολύσεις 
και οι αποζημιώσεις
Αναστολή λειτουργίας καθημερινού

φύλλου δεν νοείται όμως χωρίς μείωση
προσωπικού. Έτσι, στο «τραπέζι» μπαίνουν
και περίπου 15 απολύσεις που θα πρέπει να
γίνουν στην εφημερίδα. «Αγκάθι» αποτε-
λούν εδώ οι αποζημιώσεις που θα πρέπει να
δοθούν, καθώς οι περισσότεροι εργαζόμενοι
της κομματικής εφημερίδας έχουν στην
«πλάτη» τους δεκαετίες στο Μέσο με τα ανά-
λογα δικαιώματα.

Το κομματικό ραδιόφωνο είναι μια… άλλη
ιστορία. Εκεί ο Στέφανος Κασσελάκης ήδη πα-
ρενέβη με την απομάκρυνση κάμποσων παρα-
γωγών που ήταν επικριτικοί προς τον ίδιο. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι ο ρ/σ Στο Κόκκινο είναι τέ-
ταρτος σε ακροαματικότητα, ενώ υπήρξε στο
παρελθόν και τρίτο ενημερωτικό ραδιόφωνο
της Αθήνας, πίσω μόνο από τον ΣΚΑΪ και τον
Real FM.

Αυτό του δίνει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα
σε σχέση με την «Αυγή», να είναι ένα προϊόν
που θα μπορούσε να προσελκύσει ενδιαφέρον.
Η «τρόικα» του ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, εξετάζει ακόμα
και το ενδεχόμενο «αποκομματικοποίησης»
του σταθμού, ώστε να αντλήσει πόρους. Νομι-
κά κωλύματα μπορεί μεν να υπάρχουν, υπάρ-
χει όμως και προηγούμενο. 

Εδώ λοιπόν τα σενάρια είναι τρία. Είτε οικο-
νομική εξυγίανση με δραστική περιστολή των
δαπανών, είτε… πώληση, είτε λουκέτο. Θα
μπορούσε η λύση να είναι κάπως πιο «μεσοβέ-
ζικη», όπως η σύμπραξη με κάποιον επιχειρη-
ματία ο οποίος θα αγόραζε μερίδιο της εταιρεί-
ας που φαίνεται να «διαχειρίζεται» τα κομματι-
κά ΜΜΕ. 

Ήδη μάλιστα μέσω του πατέρα του, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης φέρεται να έχει έρθει σε επα-
φή με διάφορους ομίλους media. Οι επαφές
αυτές βέβαια φαίνεται ότι έχουν να κάνουν πε-
ρισσότερο με τον τρόπο προβολής του κόμμα-
τος του Στέφανου Κασσελάκη παρά με επιχει-
ρηματικές κινήσεις.

Η… άγνωστη εταιρεία του προέδρου και  
τα ερωτήματα για τη νομιμότητα του δανείου

Το δάνειο που έδωσε ο κ. Κασσελάκης έχει εκταμιευθεί σύμφωνα με τους στενούς του συνερ-
γάτες και φτάνει στις 230.000 ευρώ συνολικά. Αφορά την καταβολή του δώρου Χριστουγέννων
των εργαζομένων στην «Αυγή» και στο Κόκκινο αλλά και τη μισθοδοσία του Δεκεμβρίου.

Αρχικά ο κ. Κασσελάκης μέσω της εταιρείας του -δεν κατονομάζεται η επωνυμία της- δάνεισε
20.000 ευρώ, όσα δηλαδή απέμεναν για να καταβληθεί στην ώρα του το δώρο στους εργαζόμε-
νους των δύο Μέσων. Η «τρύπα» μέχρι και τις αρχές Δεκεμβρίου στα ταμεία των δυο κομματικών
Μέσων Ενημέρωσης ήταν περίπου 60.000 ευρώ. Τις υπόλοιπες 40.000 ευρώ το κόμμα τις κάλυψε
μέσω δανεισμού από τέσσερις βουλευτές από τους συνολικά 36, οι οποίοι ήταν σε θέση να εκδώ-
σουν προσωπικό δάνειο 10.000 ευρώ έκαστος όπως ζητήθηκε από όλους.

Στις εξηγήσεις, ωστόσο, που έδωσε ο οικονομικός διευθυντής του κόμματος Θύμιος Γεωργό-
πουλος διαφάνηκε ότι τα υπόλοιπα χρήματα του δανείου Κασσσελάκη, δηλαδή τις 210.000 ευρώ,
τις προόριζε για να θέσει σε κίνηση το σχέδιο εξυγίανσης των media.

Όπως είπε μάλιστα σε συνέντευξή του ο κ. Γεωργόπουλος, «η ΝΔ θέλει να δημιουργήσει στους
αντιπάλους της οικονομική ασφυξία», ενώ γνωστοποίησε πως είναι «1.800.000 ευρώ η οφειλή
προς προμηθευτές» από πλευράς ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη, τόνισε για την καθυστέρηση της κρατικής επι-
χορήγησης πως «συνέβη και πέρσι και πρόπερσι», για να συμπληρώσει πως «από την πρώτη του
έτους θα δημιουργήσουμε θέμα για το πώς θα γίνει η κατανομή για το επόμενο έτος».

Πάντως πολλοί είναι αυτοί οι οποίοι δεν δείχνουν να έχουν πειστεί για τη νομιμότητα και τη δια-
φάνεια της δανειακής πράξης μεταξύ Κασσελάκη και κόμματος.

Β.Κ.

«Μνημόνιο»
στον ΣΥΡΙΖΑ από 

την… τρόικα 
της Κουμουνδούρου

Κασσελάκης, Πολάκης 
και Παππάς καλούνται 
να εφαρμόσουν σκληρά
οικονομικά μέτρα 
για να γίνει και πάλι βιώσιμη
η λειτουργία του κόμματος

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Τ
ο ΠΑΣΟΚ μπορεί να μπήκε με το δεξί
στο νέο πολιτικό τοπίο που ξεπροβάλ-
λει, όπως έδειξε και η τελευταία δημο-

σκόπηση της περασμένης χρονιάς από την Pal-
mos Analysis, επιβεβαιώνοντας τη δεύτερη
θέση, όμως η μεγάλη διαφορά από τη ΝΔ δεν
επιτρέπει ενθουσιασμό. 

Σε συνδυασμό μάλιστα με την αδυναμία του
κόμματος να πραγματοποιήσει το μεγάλο δη-

μοσκοπικό άλμα, αφού δεν
μπορεί έως τώρα να κεφα-
λαιοποιήσει την πολιτική
ρευστότητα που επικρατεί
στον ευρύτερο χώρο της
Κεντροαριστεράς, δημιουρ-
γούνται οι προϋποθέσεις για
ένα κλίμα σκεπτικισμού.
Ωστόσο οι πολιτικές συγκυ-

ρίες και ειδικά η εικόνα που παρουσιάζει ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν επιτρέπουν την ένταση σε διαφο-
ρετικές φωνές, τουλάχιστον μέχρι και τις ευ-
ρωεκλογές. 

Ο στόχος είναι σαφής και με τα έως τώρα δε-
δομένα μοιάζει ρεαλιστικός, δηλαδή, το ΠΑ-
ΣΟΚ στη μάχη των ευρωεκλογών να είναι το
δεύτερο κόμμα με ένα ποσοστό που να αγγίζει
το 17%, γεγονός που θα του επιτρέψει να βγάλει
έως και τέσσερις ευρωβουλευτές. Προκειμέ-
νου να γίνει αυτό όμως, χρειάζεται μια καλή
προετοιμασία τόσο για την κατάρτιση του ευ-
ρωψηφοδελτίου όσο και για την πορεία μέχρι
τις κάλπες της 9ης Ιουνίου.

Ποιοι έχουν «κλειδώσει»
Το πολιτικό γκελ που αρχίζει να κάνει το

πρόσωπο του νέου δημάρχου της Αθήνας
οδηγεί κάποιους σε σκέψεις για εφαρμογή
«μοντέλου Δούκα» στη στελέχωση του ευρω-
ψηφοδελτίου, συγκεντρώνοντας υποψηφιό-
τητες που δεν θα είναι αυστηρά κομματικές.
Όπως φαίνεται, αυτή είναι και η «γραμμή» που
θα κυριαρχήσει. 

Ήδη διαμορφώνονται λίστες με μια σειρά
προσώπων που θα συνδυάζουν την εμπειρία,
τη γνώση, την τεχνοκρατική αντίληψη αλλά
και την πράσινη λογική. Βέβαια το κομματικό
περιβάλλον έχει τον πρώτο λόγο. Στην πρώτη
θέση έχει κλειδώσει η υποψηφιότητα του νυν
γραμματέα του κόμματος Ανδρέα Σπυρόπου-
λου που είναι και ο πιο στενός συνεργάτης του
κ. Ανδρουλάκη. 

«Κλειδωμένη» είναι και η θέση του νυν ευ-
ρωβουλευτή Νίκου Παπανδρέου. Το παζλ της
πρώτης εξάδας ακούγεται ότι θα συμπληρω-
θεί από τον πρώην υπουργό Φίλιππο Σαχινίδη,
τον αθλητικογράφο Βασίλη Σκουντή, τον συν-
ταγματολόγο Κώστα Χρυσογόνο. Αξίζει δε να
σημειωθεί ότι μια θέση θα είναι ανοιχτή μέχρι
και τη τελευταία στιγμή για τη δικηγόρο Ελένη
Χρονοπούλου. 

Εκεί που αρχίζουν τα «δύσκολα σταυρόλε-
ξα» είναι εάν τελικά «κλειδώσει», όπως ακού-
γεται εντόνως, η συμμετοχή του 33χρονου πο-

λιτικού επιστήμονα Κώστα Κατσανέβα, εγγο-
νού του Ανδρέα Παπανδρέου και ανιψιού του
Νίκου Παπανδρέου. Αυτό σημαίνει πως, εάν
ένας από τους δύο δεν κάνει πίσω, θα έχουμε
ένα «ενδοοικογενειακό κονταροχτύπημα», το
οποίο ουσιαστικά θα πλήξει την οικογένεια
Παπανδρέου.

Τώρα σε ό,τι αφορά στο «μοντέλο Δούκα»,
πέρα από το θεωρητικό περίβλημα, υπάρχουν
και δύο βασικά στοιχεία που δεν θα ισχύουν
στις ευρωεκλογές. Το ένα είναι ότι δεν θα
υπάρξει δεύτερος γύρος και το άλλο ότι δεν θα
έχει τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ενθαρρυντικό είναι όμως το γεγονός ότι με-
τά τις δημοτικές εκλογές έχει διαμορφωθεί
ένα πιο ευνοϊκό περιβάλλον για το ΠΑΣΟΚ με
την εκλογή δημάρχων που στηρίχτηκαν από το
κόμμα. Αυτό είναι ένα πολύτιμο στοιχείο που
θα ενταχθεί στον πολιτικό σχεδιασμό του, προ-
κειμένου να διεισδύσουν σε κοινά που μέχρι
τώρα απλώς τους γυρίζουν την πλάτη. Ταυτό-
χρονα όμως, οι ευρωεκλογές, όπως συνέβη

και στις εθνικές εκλογές, θα αποτελέσουν μια
καλή ευκαιρία για να «ψηθούν» νέα πολιτικά
στελέχη. 

Ερώτημα η συμμετοχή στις κάλπες
Ένα άλλο ζήτημα που λαμβάνεται σοβαρά

υπόψη στον σχεδιασμό είναι η συμμετοχή του
εκλογικού σώματος και ο τρόπος ώστε να
υπάρξει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη κινητο-
ποίηση. Αν και ακόμη είναι πολύ νωρίς, είναι
δεδομένο ότι το ύψος της συμμετοχής είναι
καθοριστικό για τη διαμόρφωση του αποτε-
λέσματος και των συσχετισμών και ως γνω-
στόν οι ευρωεκλογές δεν συγκινούν τόσο το
εκλογικό σώμα.

Ωστόσο καθοριστικό στοιχείο για την από-
δοση του ΠΑΣΟΚ στην ευρωκάλπη είναι η
πολιτική του πορεία εντός και εκτός Βουλής.
Στη Χαριλάου Τρικούπη, οι αλλαγές που προ-
ωθεί η κυβέρνηση για τα ιδιωτικά ΑΕΙ έχουν
φέρει σκεπτικισμό. Μπορεί επισήμως να λέ-
νε ότι δεν αντιμετωπίζονται με δογματισμό

και θα πρέπει οι τελικές αποφάσεις να λη-
φθούν μέσα από έναν εξαντλητικό διάλογο,
αυτό όμως δεν σημαίνει ότι αγνοούν το μεγά-
λο πολιτικό κόστος. Ειδικά με τη μορφή και
τις διαστάσεις που θα λάβουν οι κινητοποι-
ήσεις και οι αντιδράσεις. 

Σε κάθε περίπτωση ο κ. Ανδρουλάκης στέλ-
νει το μήνυμα ότι προτεραιότητα του ΠΑΣΟΚ,
όπως συμβαίνει σε ολόκληρη την Ευρώπη, εί-
ναι η αναβάθμιση και ενίσχυση και των τριών
βαθμίδων της δημόσιας παιδείας.

Παρά το γεγονός ότι δεν στέκονται αρνητικά
μπροστά σε αυτή τη μεταρρύθμιση και απο-
φεύγουν «την αντιπολίτευση για την αντιπολί-
τευση», αναμένουν να κατατεθεί το νομοσχέ-
διο στη Βουλή και να δουν ακριβώς πώς κατο-
χυρώνεται τόσο ο μη κερδοσκοπικός χαρακτή-
ρας των μη κρατικών πανεπιστημίων όσο και η
ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου. Σε κά-
θε περίπτωση, εκείνο που αποφεύγουν στη
Χαριλάου Τρικούπη είναι οι βιαστικές κινήσεις
και κυρίως οι επιρροές από την πολιτική ατζέν-
τα που επιχειρεί να επιβάλει η κυβέρνηση. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιμένει στην ανανέ-
ωση του Κινήματος, σφραγίζει στεγανά και
επιδιώκει στην παρούσα φάση να φιλοτεχνή-
σει ένα πολιτικό κάδρο μόνο για δύο: του ίδιου
και του πρωθυπουργού.
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Σκέψεις για εφαρμογή «μοντέλου Δούκα» με υποψηφιότητες 
όχι στενά κομματικές - Σκεπτικισμός για τα «κολλημένα» 

ποσοστά των δημοσκοπήσεων

Αρχίζουν τα «μαγειρέματα» 
για το ευρωψηφοδέλτιο

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Μ
εγάλες μεταρρυθμιστικές τομές,
που θα συμβάλουν στον πολυδύ-
ναμο εκσυγχρονισμό της χώρας,

θα ενδυναμώσουν το προφίλ της κυβέρνη-
σης και θα εδραιώσουν την πολιτική κυριαρ-
χία του Κυριάκου Μητσοτάκη και της ΝΔ
στην πολιτική σκηνή, δρομολογεί η κυβέρ-
νηση για το 2024. 

Η νέα χρονιά είναι εκλογική και το στοίχη-
μα για το «γαλάζιο» στρατόπεδο είναι οι κάλ-
πες των ευρωεκλογών να επαναβεβαιώσουν
την ορθότητα της ασκούμενης πολιτικής και
την εμπιστοσύνη των πολιτών στην κυβέρ-
νηση και τον πρωθυπουργό. 

Για αυτό και μία από τις πρώτες μεταρρυθ-
μιστικές πρωτοβουλίες που θα έρθουν προς
ψήφιση στη Βουλή θα είναι η επιστολική ψή-
φος. Πρόκειται για μια εμβληματική μεταρ-
ρύθμιση, η οποία θα επιτρέψει σε όλους
τους Έλληνες του εξωτερικού να ασκήσουν
για πρώτη φορά το εκλογικό τους δικαίωμα
χωρίς να μετακινηθούν από τον τόπο της κα-
τοικίας τους. 

Επιστολική ψήφος
Το νομοσχέδιο έχει ήδη τεθεί σε δημόσια

διαβούλευση και πιθανότατα θα είναι το πρώ-
το που θα έρθει προς ψήφιση στη Βουλή μετά
τις διακοπές των Χριστουγέννων. 

Η κυβέρνηση ευελπιστεί βασίμως, όπως
τονίζουν υψηλόβαθμες κυβερνητικές πηγές,
ότι η επιστολική ψήφος θα ανακόψει την τάση
αποχής από τις κάλπες, η οποία καταγράφε-
ται όλα τα τελευταία χρόνια σε όλες τις εκλο-
γικές αναμετρήσεις και ιδιαίτερα στις ευρωε-
κλογές, όπου η ψήφος είναι πιο χαλαρή. 

Επιπρόσθετα, το Μέγαρο Μαξίμου εκτιμά
ότι θα προσέλθουν να ψηφίσουν εκλογικά
κοινά τα οποία τα τελευταία χρόνια στηρί-
ζουν ένθερμα τη μεταρρυθμιστική πολιτική
του Κυριάκου Μητσοτάκη, τόσο στο εξωτε-
ρικό όσο όμως και εντός της ελληνικής επι-
κράτειας.

Το νομοσχέδιο για την επιστολική ψήφο,
ακόμα και με απλή πλειοψηφία, θα ισχύσει
από τις επικείμενες ευρωεκλογές του Ιουνί-
ου. Όπως, ωστόσο, έχει προαναγγείλει η κυ-
βέρνηση, αφού δοκιμαστεί στην πράξη, θα
επεκταθεί και στις βουλευτικές κάλπες. Για
να ισχύσει, βέβαια και στις επόμενες εθνικές
εκλογές, θα πρέπει να υπερψηφιστεί από αυ-
ξημένη πλειοψηφία 200 βουλευτών και άνω.
Κάτι που, πάντως, το κυβερνητικό επιτελείο
θεωρεί εφικτό, αφού τα περισσότερα από τα
κόμματα της αντιπολίτευσης τάσσονται εδώ
και χρόνια υπέρ της απρόσκοπτης δυνατότη-
τας των Ελλήνων του εξωτερικού να συμμε-
τέχουν στις εκλογές. Μέσα στον Ιανουάριο,
όμως, αναμένεται να έρθουν προς ψήφιση
τρεις ακόμα εμβληματικές μεταρρυθμίσεις.

Οι αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα
Πρόκειται για την αρχή μιας μεγάλης με-

ταρρύθμισης στον χώρο της δικαιοσύνης, η
οποία, όπως τονίζουν κυβερνητικές πηγές,
θα απαντά στο εύλογο αίτημα της κοινωνίας
για ενίσχυση του αισθήματος ασφά-
λειας, με φόντο, μάλιστα, και τα πρό-
σφατα περιστατικά οπαδικής και όχι
μόνο βίας. Όπως έχει δεσμευτεί κατ’
επανάληψη ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης, οι προωθούμε-
νες ρυθμίσεις στοχεύουν, αφενός,
στον δραστικό περιορισμό της εκτετα-
μένης ατιμωρησίας που επικρατεί τα
τελευταία χρόνια και, αφετέρου, στην επιτά-
χυνση της απονομής της δικαιοσύνης που κι-
νείται με πάρα πολύ αργούς ρυθμούς. Στο νο-
μοσχέδιο, το οποίο τέθηκε σε δημόσια δια-
βούλευση για διάστημα ενός μηνός που ολο-
κληρώθηκε την περασμένη Πέμπτη και είναι
πλέον έτοιμο για να εισαχθεί στη Βουλή με
την επανέναρξη των εργασιών του Σώματος
μετά τις διακοπές για τις γιορτές, προβλέπε-

ται αύξηση των προβλεπόμενων ποινών που
επιβάλλουν τα δικαστήρια, αλλά και περιορι-
σμοί στις αναβολές των δικών.

«Ελεύθερο Πανεπιστήμιο»
Η ίδρυση μη κρατικών μη κερδοσκο-

πικών πανεπιστημίων είναι μία από τις
πιο εμβληματικές πρωτοβουλίες των
κυβερνήσεων του Κυριάκου Μητσοτά-
κη και ένα προσωπικό στοίχημα του
πρωθυπουργού, το οποίο ανέλαβε να
υλοποιήσει ο υπουργός Παιδείας Κυ-

ριάκος Πιερρακάκης. 
Το σχέδιο νόμου με τον τίτλο «Ελεύθερο

Πανεπιστήμιο», το οποίο παρουσίασε στην
τελευταία συνεδρίαση του υπουργικού συμ-
βουλίου ο αρμόδιος υπουργός Κυριάκος
Πιερρακάκης, καταργεί στην πράξη το κρατι-
κό μονοπώλιο στα ΑΕΙ που ισχύει στη χώρα
μας και το οποίο, όπως λένε από την κυβέρ-
νηση, αποτελεί παγκόσμια πρωτοτυπία. Είναι

χαρακτηριστικό ότι από τις 27 χώρες-μέλη
της ΕΕ μόνον η Ελλάδα και το Λουξεμβούργο
έχουν αποκλειστικά κρατικά πανεπιστήμια. 

Η κυβέρνηση εκτιμά ότι με την ίδρυση μη
κρατικών μη κερδοσκοπικών πανεπιστη-
μίων θα αναβαθμιστούν και τα κρατικά πα-
νεπιστήμια, αφού θα δημιουργηθούν συν-
θήκες ανταγωνισμού, ενώ θα ενισχυθεί και
το ΑΕΠ της χώρας. Το κυβερνητικό επιτελείο
ετοιμάζεται πυρετωδώς για την κοινοβου-
λευτική μάχη που θα δοθεί με τα κόμματα
της αντιπολίτευσης και κυρίως με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, εκτιμώντας ότι αποτελεί ένα προνομιακό
πεδίο για ιδεολογική αντιπαράθεση με την
αξιωματική αντιπολίτευση.

Μέτρα για την οπαδική βία 
Ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού

Γιάννης Βρούτσης έχει ήδη παρουσιάσει στο
υπουργικό συμβούλιο τα υπό προώθηση μέ-
τρα και πρέπει μέχρι τις 12 Φεβρουαρίου,
οπότε εκπνέει η προθεσμία για τη δίμηνη
απαγόρευση της παρουσίας οπαδών στα γή-
πεδα όπου διεξάγονται αγώνες ποδοσφαί-
ρου της Super League, να έχουν ψηφιστεί
από τη Βουλή τα μέτρα για το ονομαστικό
ηλεκτρονικό εισιτήριο, που θα εκδίδεται μέ-
σω της πλατφόρμας gov.gr, καθώς και η εγ-
κατάσταση στα γήπεδα καμερών υψηλής
ευκρίνειας μέσω των οποίων θα εντοπίζον-
ται οι ταραξίες. 

Από την κυβέρνηση διαβεβαιώνουν ότι η
ψήφιση των εξαγγελθέντων μέτρων θα γίνει
εγκαίρως, αλλά αν οι φορείς του ποδοσφαί-
ρου δεν ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις
τους, τότε θα παραταθεί και μετά τις 12 Φε-
βρουαρίου η απαγόρευση εισόδου θεατών
στους ποδοσφαιρικούς αγώνες. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι τέσσερις εμβληματικές μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης 
που θα έρθουν προς ψήφιση στη Βουλή εντός του Ιανουαρίου

«Ποδαρικό»
με… κουαρτέτο 
νομοσχεδίων
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Μου λένε πολύ καλές κυβερνητι-

κές πηγές ότι ο Μητσοτάκης ψά-

χνεται να προσφέρει θέση στο

ευρωψηφοδέλτιο σε παράγοντα

της δεξιάς πτέρυγας της Νέας

Δημοκρατίας με πολύ καλή έξω-

θεν μαρτυρία και μεγάλη δημοτι-

κότητα… 

Μήνυμα Μαρινάκη με πολλούς αποδέκτες

Ψαρεύει
ψηφοφόρους
στην Ομογένεια 

Ο Στέφανος Κασσελάκης είναι εμφα-
νές ότι προσπαθεί να κερδίσει τις εντυ-
πώσεις στην Ομογένεια, απ’ όπου προ-
σβλέπει σε ψήφους. Θέλει να κρύψει το
γεγονός ότι το κόμμα του, ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν
στήριξε τη νομοθετική πρωτοβουλία
της κυβέρνησης για την ψήφο των απο-
δήμων και τώρα ζητάει και τα ρέστα.
Ζητάει δηλαδή με άρθρο του στον
«Εθνικό Κήρυκα» να δημιουργηθούν
και ξεχωριστές έδρες για τους ομογε-
νείς και όχι μόνο μέσω του ψηφοδελτί-
ου Επικρατείας. Εκτός αυτού, μου λένε
κάτι φίλοι μου, προσπαθεί να προσεγγί-
σει τον Αντώνη Διαματάρη λόγω της
επιρροής του στην Ομογένεια των ΗΠΑ,
όμως ο δεύτερος δεν θέλει να εμπλακεί
στα τερτίπια του Στέφανου. Άλλωστε,
τον συνδέει στενή φιλία με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. 

Σε εφαρμογή 
οι δύο μεγάλες
κυβερνητικές
μεταρρυθμίσεις 

Από 1ης Ιανουαρίου έχουν μπει σε
εφαρμογή οι κορυφαίες μεταρρυθμί-
σεις των υπουργείων Οικονομικών και
Εργασίας, δηλαδή η υποχρέωση για
POS σε λαϊκές αγορές, ταξί, πανηγύρια,
περίπτερα κ.ά., ενώ στην αγορά έχει τε-
θεί σε εφαρμογή και η ψηφιακή κάρτα
στο λιανεμπόριο και τη βιομηχανία. Με
αυτές τις δύο εφαρμογές η κυβέρνηση
θα κλείσει τις εστίες φοροδιαφυγής σε
χώρους όπου μέχρι τώρα περνούσαν
μετρητά χωρίς να εκδίδονται παραστατι-
κά, ενώ θα περιοριστεί κατά πολύ η κάθε
είδους παραβατικότητα των εργοδοτών
στους εργασιακούς χώρους. Και οι δύο
μεταρρυθμίσεις αντιπροσωπεύουν αυτό
που είπε ο πρωθυπουργός, ότι «κάποιοι
θα ξεβολευτούν το 2024», όμως είναι
προς το συμφέρον της κοινωνίας. 

Μου λένε ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο Παναγιώ-

της Δουδωνής έχουν γίνει σε τέτοιο βαθμό αυτοκόλ-

λητοι που πέρασαν χρόνο μαζί και στις πρωτοχρονιά-

τικες διακοπές. Είναι γεγονός, παρόλο που αυτή η φι-

λία δεν έχει γίνει αποδεκτή από μερικούς… Μαζί πή-

γαν να πάρουν βιβλία την παραμονή της Πρωτοχρο-

νιάς και πήγαν για ποτό στο «Il Gato», που είναι γνω-

στό δεξιό στέκι, αλλά τις γιορτινές μέρες κάθονται

όλοι ανεξαιρέτως… 

Με ρέγουλα 
τα ανοίγματα 
του Κυριάκου  

Μου λένε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης
προσβλέπει στις ευρωεκλογές να κάνει
κάποια ανοίγματα σε πρώην στελέχη του
ΠΑΣΟΚ, αλλά όχι και σε
τόσα πολλά. Τι εννοώ;
Μπορεί να σκέφτε-
ται να προτείνει
στην Εύη Χριστοφι-
λοπούλου να μπει
στο ευρωψηφοδέλ-
τιο, αλλά δεν θα προχω-
ρήσει και σε άλλες μεταγρα-
φές προσώπων, όπως, πχ, ο Ανδρέας Λο-
βέρδος, προκειμένου να διατηρήσει μια
ισορροπία και με τη δεξιά πτέρυγα του
κόμματος. Για αυτό μην απορήσετε αν τε-
λικά ο τελευταίος αποφασίσει να κατέβει
μόνος του στις ευρωεκλογές για να τε-
στάρει τις δυνάμεις του και να κάνει ζη-
μιά στον Ανδρουλάκη…

«Δεν θα μπορούσα να είμαι σε μια κυβέρνηση και να μη στηρίζω
τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της», είπε χθες σε συνέντευξή του
στον ΣΚΑΪ ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Και
αυτό, όπως καταλαβαίνετε, είναι ένα μήνυμα με πολλούς αποδέ-
κτες τόσο μέσα στην κυβέρνηση όσο και μέσα στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα από βουλευτές που θέλουν να μπουν στο Υπουργικό
Συμβούλιο. Και στην πρώτη περίπτωση το μήνυμα δεν είναι μόνο
για τον Μάκη Βορίδη αλλά και για άλλα υπουργικά στελέχη που
σκέφτηκαν ή σκέφτονται να εκφράσουν τη διαφωνία τους με κά-
ποιο νομοσχέδιο ή διάταξη. 

Στο ναδίρ οι σχέσεις τους

Π
αίρνω μηνύματα ότι οι σχέσεις Aλέξη Τσίπρα και Στέφανου Κασσελάκη βρίσκονται
σε πολύ κακή κατάσταση. Οι παρεμβάσεις Κασσελάκη στο ταμείο του ΣΥΡΙΖΑ και οι
διαρροές για την προηγούμενη διοίκηση έχουν δημιουργήσει ένα κλίμα εσωστρέ-

φειας και αμφισβήτησης. Την ίδια ώρα, όπως μαθαίνω, έχουν αποκατασταθεί πλήρως οι
σχέσεις του Αλέξη Τσίπρα με τον Γιώργο Παπανδρέου. Δεν είναι μόνο τα κοινά τους ταξίδια
στο εξωτερικό, αλλά και η κοινή πεποίθηση ότι όσο στα τιμόνια του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ
είναι οι Ανδρουλάκης και Κασσελάκης, η Κεντροαριστερά θα είναι διασπασμένη. Όσο με-
γαλώνει η σχέση ΓΑΠ-Τσίπρα δημιουργούνται δυνάμεις για αμφισβήτηση των δύο αρχη-
γών και σύμπραξη των δύο κομμάτων. Όλα αυτά βέβαια μετά τις ευρωεκλογές.

ΑΞΙΖΕΙ



Δ
εν σας κρύβω ότι μου προξενεί αλγεινή εν-
τύπωση ότι διάφορα επιχειρηματικά κέν-
τρα έχουν λυσσάξει να γράφουν μέρα πα-

ρά μέρα περί επικείμενου ανασχηματισμού. 
Δεν τους ενδιαφέρουν βεβαίως η ανασυγ-

κρότηση και η ανανέωση του κυβερνητικού
σχήματος… 

Τα συγκεκριμένα κέντρα έχουν εμμονή με 2-3
υπουργούς του Κυριάκου Μητσοτάκη και προ-
σπαθούν να πιέσουν προς την έξοδό τους με κα-
κογραμμένες νουβέλες προς αυτή την κατεύθυν-
ση. Πλέον τους έχουν πάρει χαμπάρι άπαντες… 
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Άφαντη η... Νέα Αριστερά

Έψαχνα να βρω τι ποσοστά κατέγραψε το
κόμμα Χαρίτση - Αχτσιόγλου στην τελευταία
δημοσκόπηση της Palmos Analysis για την
εφημερίδα «Ελεύθερος Τύπος». Επιτυχία
μεγάλη! Ο νεόκοπος φορέας (Νέα Αριστερά),
που συγκρότησε Κοινοβουλευτική Ομάδα
μετά την αποχώρηση 11 βουλευτών από τον
ΣΥΡΙΖΑ, βρίσκεται στην τελευταία θέση ως
προς την πρόθεση ψήφου, καταγράφοντας
το… θηριώδες 1,8%.

Χαλαρά...
Για να ξέρετε, και αυτή η εβδομάδα θα κυλή-

σει σχετικά χαλαρά από πλευράς πολιτικών εν-
τάσεων. Ο πρωθυπουργός -εκτός απροόπτου-
θα μεταβεί στα Χανιά για τη γιορτή των Φώτων,
ενώ η Βουλή θα ανοίξει από την επόμενη εβδο-
μάδα. Ο κ. Μητσοτάκης έχει προγραμματισμένα
ραντεβού από την επόμενη Τετάρτη και μετά,
ενώ και το briefing το βλέπω να ξεκινάει την άλ-
λη Πέμπτη. 

Άφθονο γέλιο 
από Αντώναρο

Για να σας φτιά-
ξω το κέφι, σας
έχω δημοσκόπηση
Ευάγγελου Αντώ-
ναρου στο Χ
(πρώην Twitter).
Αυτές που κάνει
μόνος του και πέ-
φτει πάντα μέσα…
Στην τελευταία του
δημοσκόπηση ο
αριστερός γίγαντας Ευάγγελος έθεσε το εξής
ερώτημα: «Καθώς τελειώνει το 2023, τι εύχε-
σαι για το 2024; 

Αύξηση μισθού κατά 15%; 
Ειρήνη σε Ουκρανία και Ισραήλ; 
Αποχώρηση Μητσοτάκη; 
Δεν ξέρω, δεν απαντώ;». 
Μαντέψτε τι αποτέλεσμα βγάζει… Το 66%

«ψηφίζει» αποχώρηση Μητσοτάκη. Μπα σε
καλό σου, Βαγγέλη, μας έκανες και γελάσα-
με… Να ’σαι καλά να μας προσφέρεις γέλιο.  

Ποιοι έχουν
λυσσάξει με 
τον ανασχηματισμό

Ο Μητσοτάκης 
στον... Παρθενώνα 
της Μακεδονίας

Πυρετώδεις είναι οι
προετοιμασίες στο
αποκατεστημένο ανά-
κτορο του Φιλίππου Β’
στις Αιγές, το οποίο θα
παραδοθεί την Παρα-
σκευή στο κοινό, πα-
ρουσία του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη και της
υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη. Στο
ανάκτορο, το οποίο ο μελετητής της αρχαίας
αρχιτεκτονικής Wolfram Hoepfner αποκά-
λεσε Παρθενώνα της Μακεδονίας, εστέφθη
ως βασιλεύς των Μακεδόνων ο Μέγας Αλέ-
ξανδρος και, όπως είναι προφανές, αναμένε-
ται να αποτελέσει ένα σημαντικό σημείο ανα-
φοράς τόσο για τους Έλληνες όσο και για
όσους επισκέπτονται τη χώρα μας. 

Και μιας και αναφέρθηκα σε εμ-
μονές, τα συγκεκριμένα επιχειρη-

ματικά κέντρα διακρίνω ότι έχουν
και μια «παραλη-

ρηματική ψύχωση»
με τον ανιψιό του
πρωθυπουργού
Γρηγόρη Δημητριά-
δη. Μάλιστα, υπε-
ραναλύουν το γεγο-
νός ότι οι κύριοι
Μητσοτάκης και
Δημητριάδης έφα-
γαν μαζί τις μέρες
των Χριστουγέν-
νων… Διακρίνω
μια αδικαιολόγητη
ανησυχία επί του θέματος, στα όρια του
φόβου, ή κάνω λάθος;

Χ
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Η αγωνία στο κόκκινο
Κόκκινο έχει χτυπήσει η αγω-

νία στους περιφερειακούς συμ-
βούλους του Νίκου Χαρδαλιά, ο
οποίος ετοιμάζει το νέο του συμ-
βούλιο σε συνθήκες άκρας μυστι-
κότητας. Όπως μαθαίνω, ίσως και
αύριο -πάντως μέχρι το τέλος της
εβδομάδας- ο ισχυρός αυτοδιοι-
κητικός άρχοντας της Αττικής θα ανακοινώσει τα ονόματα
των νέων αντιπεριφερειαρχών. Ο κ. Χαρδαλιάς δεν αρέ-
σκεται στις πιέσεις, για αυτό και επέλεξε να μη συζητήσει
τα σχέδιά του παρά με ελάχιστους στενούς του συνεργά-
τες. Όλοι οι άλλοι στην αναμονή…
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Ο πρώην διευθυντής της «Αυγής», Σπύρος Ραπα-
νάκης, που παραιτήθηκε από το πόστο του στην
κομματική εφημερίδα με το που εκλέχτηκε ο Στέ-
φανος Κασσελάκης στην ηγεσία του κόμματος,
έλαβε πλέον θέση στο -άτυπο προς το παρόν- γρα-
φείο Τύπου της Νέας Αριστεράς, της ομάδας που
σχημάτισαν, δηλαδή, οι 11 αποχωρήσαντες βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ που έχουν από πίσω τους όμως

και μια σειρά από ακόμα πρώην κορυφαία στελέχη
της Κουμουνδούρου. Η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ είχε μά-
λιστα «καρατομήσει» τον πρώην διευθυντή της
«Αυγής» και από το πρόγραμμα του ραδιοφωνικού
σταθμού. Ο κ. Ραπανάκης είχε βρεθεί άλλωστε στο
«στόχαστρο» του Παύλου Πολάκη, ο οποίος τον εί-
χε «προγράψει» κατά τη διάρκεια της προεκλογι-
κής καμπάνιας για τη διαδοχή του Αλέξη Τσίπρα.

Πού έπιασε δουλειά ο πρώην διευθυντής
της «Αυγής» Σπύρος Ραπανάκης

Το
..

. 
Π

ρό
σω

πο

Όταν ιστορικά 
Μέσα μετατρέπονται
σε… φυλλάδες

Αλγεινή εντύπωση έχει προκαλέσει η
αναίτια και κατά πολλούς απαράδεκτη
επίθεση κατά του ΓΕΕΘΑ και του στρα-
τηγού Κωνσταντίνου Φλώρου για το θε-
ατρικό έργο «Η Κυρά της Ρω», απόσπα-
σμα του οποίου παρουσιάστηκε στο Μέ-
γαρο Μουσικής κατά τη γιορτή των Ενό-
πλων Δυνάμεων. Επισημαίνουμε πως το
θεατρικό του σκηνοθέτη Γιάννη Σκα-
ραγκά, που είναι αφιερωμένο στη σπου-
δαία Ελληνίδα Δέσποινα Αχλαδιώτου, η
οποία επί δεκαετίες ύψωνε την ελληνι-
κή σημαία στο μικρό νησάκι της Ρω, δί-
πλα από το Καστελόριζο, παίζεται με τε-
ράστια επιτυχία στο εξωτερικό, συγκι-
νώντας τους Έλληνες και αποσπώντας
τα εγκωμιαστικά σχόλια των κριτικών.
Με την παρουσία του όμως στο Μέγαρο
Μουσικής, με πρωτοβουλία του αρχη-
γού ΓΕΕΘΑ, ορισμένοι βρήκαν ευκαιρία
να στάξουν… χολή! Και είναι πραγματι-
κά θλιβερό γιατί πρόκειται για έντυπα
Μέσα ιστορικά, με αξιοπρεπή πορεία
στην ενημέρωση. Έγραψαν λοιπόν πως
το ΓΕΕΘΑ και ο στρατηγός Φλώρος προ-
σβάλλουν τη μνήμη της. Να το έγραφαν
για κάποιον άλλο, να το καταλάβουμε.
Αλλά για τον Κωνσταντίνο Φλώρο, που
διατηρεί σχέσεις ακόμα και με την οικο-
γένεια της Δέσποινας Αχλαδιώτου, είναι
πραγματικά γελοίο και πέρα για πέρα
συκοφαντικό.

Στον «πάγο»  
τα μνημόνια  
με τα Σκόπια

Με ρωτούν πολλοί γιατί έχει ξεχαστεί το
θέμα με τα μνημόνια που πρέπει να υπο-
γράψουμε με τα Σκόπια (ή Βόρεια Μακε-
δονία αν θέλετε). Δεν έχει ξεχαστεί,
απλώς έχει μπει στον «πάγο». Προφανώς
δεν είναι και το πιο εύκολο ζήτημα για την
ελληνική κυβέρνηση δεδομένης της πο-
λιτικής αστάθειας στα Σκόπια. Μαθαίνω
ότι το θέμα πρέπει -όπως μου λένε- να
παραμείνει «στον πάγο» τουλάχιστον μέ-
χρι τις αρχές του καλοκαιριού, διότι τον
Μάιο διεξάγονται εθνικές εκλογές στη
Βόρεια Μακεδονία και σύμφωνα με όλες
τις δημοσκοπήσεις, το εθνικιστικό κόμμα
VMRO, που πολέμησε με σφοδρότητα τις
Πρέσπες, καταγράφει προβάδισμα του-
λάχιστον 15 ποσοστιαίων μονάδων και θα
αξιοποιήσει προεκλογικά τυχόν κύρωση
των μνημονίων από την Ελλάδα.

Τα δύο «γαλάζια»
Συνέδρια 

Στην Πειραιώς αναζητούν τρόπους να
συνδέσουν το Συνέδριο της ΝΔ μέσα στο
2024 με το επετειακό των 50 ετών που
κλείνει φέτος το κόμμα. Θα πραγματο-
ποιηθούν δύο Συνέδρια; Ένα αρχών και
θέσεων και ένα άλλο επετειακό; Ιδού το
ερώτημα… Το δεύτερο μπορεί να μην εί-
ναι συνέδριο, αλλά ένα big event με με-
γάλες εκπλήξεις. Άλλωστε ας μην ξεχνά-
με ότι η ΝΔ είναι η μεγαλύτερη κεντρο-
δεξιά δύναμη σε όλη την Ευρώπη και ο
Μητσοτάκης ένας από τους πιο αναγνω-
ρίσιμους πολιτικούς αρχηγούς της ΕΕ.

Οι ευχές του αρχηγού ΓΕΕΘΑ Κ. Φλώρου 
στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων

Στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων
βρέθηκε την Πρωτοχρονιά ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος
Φλώρος. Στο πλευρό του βρίσκονταν
ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Άγγε-
λος Χουδελούδης, ο αρχηγός ΓΕΝ,
αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης,
και ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος
Θεμιστοκλής Μπουρολιάς. Ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ είχε την ευκαιρία να ανταλλά-
ξει ευχές με το προσωπικό του ΕΘΚΕ-
ΠΙΧ και να συνδεθεί μέσω τηλεδιά-
σκεψης με στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που υπηρετούν σε όλες τις γωνιές της χώρας,
θωρακίζοντας την εθνική μας κυριαρχία, αλλά και εκτός συνόρων με στελέχη που σηκώνουν
ψηλά τη γαλανόλευκη, στο πλαίσιο της αμυντικής διπλωματίας. Συγκεκριμένα, ο αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ μίλησε με τα Readiness της 135 Σμηναρχίας στη Σκύρο, το Επιτηρητικό Φυλάκιο Ακρωτη-
ρίου της 98 ΑΔΤΕ, τη Διοίκηση Επιχειρήσεων Ανατολικής Μεσογείου (ΔΕΑΜ) στη Σούδα και
την πυροβολαρχία των Patriot της Πολεμικής Αεροπορίας στη Σαουδική Αραβία (ΕΛΔΥΣΑ).

Δ
εν είχε τι να κάνει ο Θάνος Πλεύρης πρωτοχρονιάτικα και επιτέθηκε κατά
του Χάρη Δούκα. Ως φαίνεται, ενοχλήθηκε από την παρουσία ανθρώπων
με παλαιστινιακές σημαίες κατά τη διάρκεια της τελετής για την αλλαγή

του χρόνου στο Σύνταγμα την Κυριακή και έσπευσε να επιρρίψει ευθύνες στον δή-
μαρχο της Αθήνας. Αναλυτικά έγραψε: «Στον δήμο της Αθήνας μία σημαία υψώνε-
ται και αυτή είναι της Πατρίδας μας, της Ελλάδας. Τις σημαίες άλλων κρατών να τις
υψώνει ο νέος δήμαρχος στο σπίτι του». Τώρα «πουλάει», βλέπετε, η ξενοφοβία και
έσπευσε ο Θάνος να δείξει πόσο καραδεξιός είναι. Μόνο που για κακή του τύχη
βγήκε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και δεν τον κάλυψε τον Θανούλη… «Πρέπει να
χαμηλώσουμε λίγο τους τόνους, το Μεταναστευτικό είναι ένα ζήτημα που πρέπει να
αντιμετωπίζουμε ψύχραιμα», είπε για το θέμα ο Παύλος Μαρινάκης και πρόσθεσε:
«Θα κρίνουμε τον δήμαρχο και για τα ζητήματα ασφάλειας, όσο έχει δικαιοδοσία».

Η κυβέρνηση
«άδειασε» 
τον Πλεύρη
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Μ
ετά την αποχώρηση της Με-
γάλης Βρετανίας από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, η Γερ-

μανία διαδραματίζει ουσιαστικά
έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στην ευ-
ρωπαϊκή πολιτική. Το 2024 παραμέ-
νει ένα κρίσιμο έτος για ολόκληρη
την Ευρώπη και τα όσα διαδραματί-
ζονται στο εσωτερικό της χώρας σε
πολιτικό και όχι μόνο επίπεδο έχουν
τον αντίστοιχο αντίκτυπο στα υψηλότερα κλιμάκια
των Βρυξελλών.

Η περίοδος που διανύει η ΕΕ δεν είναι συμβατική,
ενώ τα μέτωπα σε γεωπολιτικό επίπεδο παραμένουν
ανοιχτά, με δύο πολεμικές συγκρούσεις στην ευρύτερη
περιοχή να βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, το μέλλον να
παραμένει αβέβαιο, ενώ ο κίνδυνος περαιτέρω
ανάφλεξης είναι υπαρκτός. Μέσα σε αυτές τις
συνθήκες, η Ευρώπη προετοιμάζεται για τις
ίσως πιο καθοριστικές ευρωεκλογές από τη
σύσταση της ΕΕ, όπου θα δοκιμαστούν οι αντο-
χές των πολιτικών δυνάμεων που πρωταγωνί-
στησαν για την οικοδόμησή της, αλλά και οι αρ-
χές και αξίες που διέπουν μακροχρόνια το κοινό
εγχείρημα.

Η αβεβαιότητα, οι κρίσεις, η απουσία ενός
σαφούς οδικού χάρτη για το προς τα πού πο-
ρεύονται οι λαοί και ποιο είναι το πραγματικό διακύ-
βευμα για την επόμενη μέρα έχουν αφήσει περιθώριο
για την ενδυνάμωση των πολιτικών παρατάξεων και
των νεοσύστατων σχηματισμών που αμφισβητούν ευ-
θέως την πολιτική φιλοσοφία και τον προσανατολισμό
της ΕΕ. Για να αποδώσουμε τα του Καίσαρος τω Καίσα-
ρι, η ηγεσία των ευρωπαϊκών θεσμών υπέπεσε τα προ-
ηγούμενα χρόνια σε σειρά λαθών που δημιούργησαν
τις συνθήκες, ώστε η αμφισβήτηση στις τοπικές κοι-
νωνίες να πάρει την ανιούσα και οι πολίτες να αναζη-

τήσουν μια εναλλακτική φωνή, πέφτοντας σε πολλές
περιπτώσεις στην παγίδα του λαϊκισμού. Ταυτόχρονα,
πολιτικοί αναλυτές αποδίδουν τη σημερινή κατάσταση,
όχι μόνο στις λανθασμένες επιλογές, αλλά και στην
απουσία των προσώπων εκείνων που θα μπορούσαν
να σηκώσουν στους ώμους τους τη διαχείριση της δύ-

σκολης πραγματικότητας και της μετάβασης της
ΕΕ σε μια νέα εποχή.

Οι κυβερνήσεις σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή
επικράτεια, εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων, έχουν
επωμιστεί μεγάλο κόστος, όπως συμβαίνει
εξάλλου και στη Γερμανία, όπου η συμμαχική
κυβέρνηση των Σοσιαλδημοκρατών, Φιλελεύ-
θερων και Πρασίνων καταρρέει δημοσκοπικά.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του πιο πρόσφα-
του Poll of the Polls (Politico), ο βασικός βρα-
χίονας της σημερινής κυβέρνησης, το SPD,

φτάνει μόλις το 15%, λίγο πιο πάνω από τους Πράσινους
που αγγίζουν το 13%. Οι Φιλελεύθεροι, ο τρίτος εταί-
ρος, δεν μπορούν πλέον να ξεπεράσουν το 5%, εξέλιξη
που καταδεικνύει πως η επιλογή τους για συμμετοχή
στο τωρινό σχήμα τούς προκάλεσε μεγάλο πολιτικό
κόστος.

Όλα δείχνουν πως οι επόμενες ευρωεκλογές και
ομοσπονδιακές εκλογές στη Γερμανία θα είναι ουσια-
στικά υπόθεση δύο πολιτικών δυνάμεων, με τους Χρι-
στιανοδημοκράτες και Χριστιανοκοινωνιστές (CDU/

CSU) να έχουν ένα καθαρό προβάδισμα, αλλά
και με το ακροδεξιό AfD (Εναλλακτική για τη
Γερμανία) να έχει αναπτύξει μια αξιοσημεί-
ωτη δυναμική, η οποία σε καμία περίπτωση
δεν πρέπει να υποτιμηθεί. Αν και σε ομοσπον-
διακό επίπεδο η διαφορά μεταξύ των δύο πα-
ρατάξεων κυμαίνεται περίπου στο 10%, εντού-
τοις οι μετρήσεις κοινής γνώμης που πραγμα-
τοποιούνται σε επιμέρους κρατίδια κυρίως
στην ανατολική πλευρά της χώρας κρούουν

τον κώδωνα του κινδύνου. Για παράδειγμα, στην ιστο-
ρική Σαξωνία, πριν ένα περίπου μήνα τα δύο κόμματα
ήταν ισόπαλα. Στις αρχές του 2024, το AfD οδηγεί πλέ-
ον την κούρσα των μετρήσεων με το εντυπωσιακό 37%!
Σύμφωνα με πρόσφατη εκλογική έρευνα, που πραγ-
ματοποιήθηκε με τη σφραγίδα του ινστιτούτου Civey
και της τοπικής εφημερίδας Sächsische Zeitung, το
AfD προηγείται κατά τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες,
επιβεβαιώνοντας όλους όσοι από το περασμένο καλο-
καίρι εκτιμούσαν ότι η πορεία του κόμματος θα είναι
μόνο ανοδική, τουλάχιστον μέχρι τη διενέργεια των
ευρωεκλογών τον ερχόμενο Ιούνιο. Το στοιχείο της
έρευνας που πραγματικά εντυπωσιάζει είναι το χαμη-
λό βαρομετρικό, στο οποίο έχει εγκλωβιστεί το κυβερ-
νών κόμμα SPD, το οποίο μόλις και μετά βίας προσεγ-
γίζει το 3%, ρισκάροντας πλέον ακόμα και την εκπρο-
σώπηση του στην επόμενη σύνθεση του κρατικού κοι-
νοβουλίου. Το συμπέρασμα είναι ξεκάθαρο: οι Χρι-
στιανοδημοκράτες της Γερμανίας, μια παραδοσιακή
πολιτική δύναμη που έχει αφήσει το δικό της αποτύ-
πωμα μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, καλούνται
να σηκώσουν ένα μεγάλο βάρος και μια ιστορική ευ-
θύνη. Δεν διεκδικούν μόνο την ανατροπή και την επι-
στροφή τους στη διακυβέρνηση της χώρας, αλλά οφεί-
λουν να αντιμετωπίσουν την επέλαση των άκρων που
τρομάζει στην παρούσα φάση όχι μόνο τη δική τους
χώρα, αλλά ολόκληρη την Ευρώπη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Υπόθεση για δύο 
η εκλογική μάχη 

στη Γερμανία 
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T ον τελευταίο καιρό βλέπω μια πάρα πολύ ωραία σειρά στο Net-

flix, το «Narcos». Είναι η ιστορία του Πάμπλο Εσκομπάρ και των

συν αυτώ εμπόρων ναρκωτικών που έβγαλαν την Κολομβία από

την αφάνεια και την έκαναν μια από τις πιο διάσημες χώρες στον κόσμο.

Για τους λάθος λόγους, αλλά δεν πειράζει.

Στη σειρά οι αριθμοί ζαλίζουν. Όχι μόνο από την πλευρά των παραγω-

γών της κοκαΐνης, αλλά κυρίως από την πλευρά της κατανάλωσης. Εί-

ναι και προφανές: Εάν οι ΗΠΑ δεν

ήταν τόσο πανέτοιμες να ρουφή-

ξουν με τους τόνους την άσπρη

σκόνη, δεν θα είχαν και οι Κολομ-

βιανοί τόση πρεμούρα να την πα-

ράγουν. Εν πάση περιπτώσει, πέ-

ρασαν πολλά χρόνια από την επο-

χή του Εσκομπάρ, το εμπόριο κο-

καΐνης και άλλων ναρκωτικών

εξελίχθηκε, δεν παρατάσσονται

πλέον στους δρόμους της Κολομ-

βίας οι στρατοί των εμπόρων, ενώ

υποτίθεται ότι και οι κυβερνήσεις

το έχουν σε έναν πολύ μεγαλύτερο

έλεγχο. Αυτό δεν σημαίνει σε κα-

μία περίπτωση ότι τελείωσε, ότι

δεν υπάρχουν πια ναρκωτικά και

ότι η πολιτισμένη Δύση σταμάτησε

να τα ρουφάει και με τα δύο ρου-

θούνια. 

Ντοπαρισμένοι 
με ό,τι βρούμε

Τουναντίον. Διάβαζα τα στατιστικά

από τα λύματα μετά τις γιορτές και

πρέπει να πω ότι εντυπωσιάστηκα

κάπως. Οι Αθηναίοι, λέει, κάνουν

χρήση περίπου ενός κιλού κοκαΐνης τη μέρα (όλοι μαζί, όχι καθένας, ευ-

τυχώς), ενώ κατά τη διάρκεια των εορτών η κατανάλωση διπλασιάζεται. Η

κοκαΐνη είναι, να θυμίσω, αρκετά ακριβό σπορ, αν τα δύο κιλά σάς φαίνον-

ται λίγα. Κάνει στον «δρόμο» περίπου εκατό ευρώ το γραμμάριο. Όχι

ότι είμαι ειδική, αλλά ένα γραμμάριο δεν φτουράει πολύ, οπότε κάν-

τε τον λογαριασμό. Πέρα απ’ αυτό, είμαστε, λέει, στις πρώτες δέκα

πόλεις της Ευρώπης στη χρήση χασίς, καπνίζουμε 20 κιλά τη μέρα,

ενώ τα ψυχοφάρμακα χτυπάνε ταβάνι. 

Τα ψυχοφάρμακα σε μεγάλη κλίμακα τα ανακαλύψαμε το 2014,

στην κορύφωση της οικονομικής κρίσης, μετά τα τιμήσαμε δεόντως

στην πανδημία, κάτι διόλου παράξενο, αλλά και μετά τον εγκλεισμό

συνεχίσαμε να τα κατεβάζουμε σαν ασπιρίνες. 

Πάρα πολύ λογικά όλα αυτά, μια χώρα ντοπαρισμένη, που από

τη μία παίρνει κοκαΐνη για να «ανέβει» κι από την άλλη καπνίζει

στρέμματα χασίς και κουμπώνει Ζάναξ για να ηρεμήσει. Το λες και

ιστορία της ζωής μας αυτό. 

Για να ναρκωτικά δεν έχω να πω πολλά πράγματα, τα παράπονά σας αν

βρίσκετε ή δεν βρίσκετε και πόσο κάνουν, στον Κολομβιανό έμπορο. Τα

ηρεμιστικά και οι κάθε είδους βενζοδιαζεπίνες, όμως, είναι μια εντελώς

άλλη ιστορία. Αρχικά για να τα πάρεις χρειάζεσαι συνταγή γιατρού, κάτι

που δεν συμβαίνει με την κοκαΐνη. Όπως και η κοκαΐνη, όμως, είναι κι αυ-

τά εθιστικά, κάτι που το ξέρουν όλοι. Μετά από αρκετά σύντομο χρονικό

διάστημα, κόβονται με δυσκολία, ενώ συχνά οι άνθρωποι που τα κατανα-

λώνουν χρειάζονται όλο και μεγα-

λύτερες δόσεις για να έχουν το ίδιο

αποτέλεσμα. 

Θεραπεύοντας 
τα συμπτώματα, 
επιτείνοντας 
το πρόβλημα

Τι λέει για την κοινωνία μας το γε-

γονός ότι καταφεύγουμε όλο και

περισσότερο σε αυτά αλλά και ότι οι

γιατροί μας τα συνταγογραφούν με

σχετικά μεγάλη άνεση; Λέει ότι δεν

είμαστε στα καλά μας. Όχι ότι δεν το

ξέραμε, αλλά προς επιβεβαίωση. Θα

πείτε, καλύτερα με τα Ζάναξ κάτω

από το μαξιλάρι παρά να σε βαράει

το άγχος στο κεφάλι όλη μέρα κι όλη

νύχτα. Σωστό. Το άγχος σκοτώνει.

Μόνο που το Ζάναξ δεν θεραπεύει το

άγχος, όπως ακριβώς η ασπιρίνη

δεν θεραπεύει τη γρίπη· τα συμπτώ-

ματα αντιμετωπίζουν και τα δύο

φάρμακα. Μόλις, λοιπόν, περάσει η

επήρεια, είσαι ακριβώς εκεί που

ήσουν πριν και λίγο χειρότερα. 

Γι’ αυτούς που θέλουν να πάρουν

κοκαΐνη για να διασκεδάσουν τις

γιορτές, δεν έχει ιδιαίτερο νόημα να κάνουμε ανάλυση. Είναι, εξάλλου,

μόλις το 0,25% του πληθυσμού, όπως λένε τα στατιστικά, και τέλος πάντων

επιλογή τους είναι. Τα ναρκωτικά είναι μεν παράνομα, αλλά το εμπόριο αν-

θεί και όχι, δεν πείθομαι ότι όλες οι κυβερνήσεις παγκοσμίως κάνουν τα

πάντα για να το περιορίσουν. Είναι πολλά τα λεφτά και αρκετά απ’

αυτά μοιράζονται από δω κι από κει, τα ξέρουμε κι αυτά, δεν χρει-

άζεται να βλέπεις Netflix για να το μάθεις. 

Εμένα ως κυβέρνηση θα με ανησυχούσε πολύ περισσότερο το γε-

γονός ότι η καθημερινότητα όλο και περισσότερων ανθρώπων απαι-

τεί να παίρνουν ηρεμιστικά για να αντεπεξέλθουν. Για να κοιμούν-

ται. Για να μη βγαίνουν στους δρόμους και σκοτώνουν ο ένας τον άλ-

λον. Για να μην παθαίνουν κρίσεις πανικού με το που βλέπουν τον

λογαριασμό του ρεύματος στην είσοδο της πολυκατοικίας. Για να

μην αυτοκτονούν επειδή δεν ξέρουν πώς να τα βγάλουν πέρα.

Μπορεί να μας κρατάνε σε καταστολή τα ηρεμιστικά, αλλά δεν θερα-

πεύουν κανένα πρόβλημα. Το πρόβλημα χειροτερεύει. Και θα χειροτε-

ρεύει. Και απλώς θα ντοπαριζόμαστε για να μην το βλέπουμε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αγκαλιά 
με τα Zάναξ και 

την κοκαΐνη



Μ
ε την έλευση του νέου έτους οι
Ένοπλες Δυνάμεις μπαίνουν σε
κλίμα αλλαγών. Ο Ιανουάριος εί-

ναι άλλωστε ο μήνας των κρίσεων, με τον
πρωθυπουργό να είναι έτοιμος να πραγμα-
τοποιήσει την ετήσια αξιολόγηση της στρα-
τιωτικής ηγεσίας και να ανακοινώσει τη
νέα σύνθεση που θα έχει θητεία μέχρι τον
Ιανουάριο του 2025.

Η συνεδρίαση του Κυβερνητικού Συμ-
βουλίου Εξωτερικών και Άμυνας αναμένε-
ται εντός των επόμενων εβδομάδων, με τον

κ. Μητσοτάκη και τα μέλη
του ΚΥΣΕΑ να καλούνται να
κρίνουν τον αρχηγό ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγό Κωνσταντίνο
Φλώρο, τον αρχηγό ΓΕΑ,
αντιπτέραρχο Θεμιστοκλή
Μπουρολιά, τον αρχηγό
ΓΕΝ, αντιναύαρχο Ιωάννη
Δρυμούση, και τον αρχηγό

ΓΕΣ, αντιστράτηγο Άγγελο Χουδελούδη.
Στην ίδια συνεδρίαση θα κριθούν και οι αρ-
χηγοί της Στρατιάς, του Στόλου και της Τα-
κτικής Αεροπορίας.

Με δεδομένο ότι η θητεία του αρχηγού
ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου,
ολοκληρώνεται, μιας και έφτασε στο ανώ-
τατο όριο ετών που μπορεί να παραμείνει
στον αρχηγικό θώκο των Ενόπλων Δυνά-
μεων (τέσσερα χρόνια), αναμένονται ση-
μαντικές αλλαγές στη σύνθεση της νέας
ηγεσίας. Οι καραμπόλες, αναπόφευκτες!
Ας δούμε τις θέσεις και τα πρόσωπα... 

Αρχηγός ΓΕΕΘΑ
Είναι αλήθεια ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης θα ήθελε πολύ να παραμείνει ο στρα-
τηγός Κωνσταντίνος Φλώρος στην ηγεσία
του ΓΕΕΘΑ. Όμως, η τετραετής του θητεία
ολοκληρώνεται και πλέον δεν μπορεί να
ανανεωθεί.

Στα τέσσερα χρόνια της παρουσίας του
στον αρχηγικό θώκο του ΓΕΕΘΑ ο στρατη-
γός Κωνσταντίνος Φλώρος πιστώνεται τον
άριστο συντονισμό των τριών Κλάδων κατά
τη διάρκεια των κρίσεων με την Τουρκία το
2020, όταν και θωράκισε ταχύτατα και απο-
τελεσματικά τα σύνορα από τον Έβρο μέχρι
το Καστελόριζο.

Η άμεση, ψύχραιμη και αποτελεσματική
αντιμετώπιση της ασύμμετρης απειλής
στον Έβρο τον Μάρτιο του 2020, η αποφα-
σιστική αντίδραση και οι χειρισμοί κατά την
κρίση με το «Oruc Reis» στην Ανατολική
Μεσόγειο το καλοκαίρι του ίδιου έτους, η
δημιουργία της Διοίκησης Ειδικού Πολέ-
μου αλλά και η ουσιαστική και πολυεπίπε-
δη προσφορά των Ενόπλων Δυνάμεων
στην αντιμετώπιση της πανδημίας και στη
συνέχεια της επιχείρησης εμβολιασμού
του πληθυσμού σε όλη τη χώρα είναι ορι-
σμένες από τις πολλές και σημαντικές δρά-

σεις που φέρουν την υπογραφή του αρχη-
γού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντίνου
Φλώρου.

Ο πρωθυπουργός διατηρεί άριστες σχέ-
σεις με τον κ. Φλώρο, αναγνωρίζοντας την
εργατικότητα, τον ζήλο και την εμπειρία
του πρασινοσκούφη στρατηγού, ο οποίος
αφήνει πλέον μια σπουδαία θητεία στις
Ένοπλες Δυνάμεις. Για όσους ρωτάνε...
φυσικά και το όνομα του Κωνσταντίνου
Φλώρου είναι γραμμένο ψηλά στην ατζέν-
τα του πρωθυπουργού για αξιοποίηση στο
μέλλον σε κάποιο νευραλγικό πόστο. 

Όσον αφορά τη θέση του αρχηγού ΓΕΕ-
ΘΑ, ακούγονται αρκετά ονόματα και προ-
κύπτουν διάφορες συνθέσεις. Η λογική λέ-
ει ότι ο νυν αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος
Θεμιστοκλής Μπουρολιάς, θα είναι ο νέος

επικεφαλής της στρατιωτικής ηγεσίας των
Ενόπλων Δυνάμεων. Η θητεία του ως
«πρώτου γερακιού» της HAF χαρακτηρίζε-
ται επιτυχημένη, καθώς επί των ημερών
του η χώρα μας διατήρησε και ισχυροποί-
ησε την κυριαρχία της έναντι της Τουρκίας,
ενώ παράλληλα τα εξοπλιστικά προγράμ-
ματα για τα «ελληνικά φτερά» προχωρούν
με ταχύτατους ρυθμούς.

Δεν θα πρέπει επίσης να ξεχνάμε και την
κοινωνική συνδρομή της Πολεμικής Αερο-
πορίας με τις αεροδιακομιδές, τη συνδρο-
μή σε πυρκαγιές και την έρευνα και διάσω-
ση όπου και όποτε απαιτήθηκαν.

Αναφορικά με το σενάριο να τοποθετη-
θεί στην ηγεσία του ΓΕΕΘΑ ανώτατο στέλε-
χος του Πολεμικού Ναυτικού, προς το πα-
ρόν δεν συγκεντρώνει πολλές πιθανότητες.

Ο νυν αρχηγός, αντιναύαρχος Ιωάννης
Δρυμούσης, έχει μόλις έναν χρόνο θητείας
στο ανώτατο αξίωμα του Πολεμικού Ναυτι-
κού, σε αντίθεση με τον κύριο Μπουρολιά
της Αεροπορίας που έχει τρία. Επίσης, το
σενάριο να τοποθετηθεί ο αρχηγός Στόλου,
αντιναύαρχος Δημήτριος Κατάρας, είναι
εξαιρετικά δύσκολο, μιας και πρέπει ο αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ να έχει περάσει και από το
αξίωμα του αρχηγού Κλάδου. Υπάρχουν
βέβαια και εξαιρέσεις.

Ακόμη, το ενδεχόμενο τοποθέτησης του
νυν αρχηγού ΓΕΣ, αντιστράτηγου Άγγελου
Χουδελούδη, στον αρχηγικό θώκο του ΓΕ-
ΕΘΑ επίσης συγκεντρώνει λίγες πιθανότη-
τες προς το παρόν, αν και ο κ. Χουδελούδης
χαίρει εκτίμησης στην πολιτική και στρα-
τιωτική ηγεσία.

Η λογική λοιπόν λέει πως ο νυν αρχηγός
ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Θεμιστοκλής Μπου-
ρολιάς, συγκεντρώνει αυτήν τη στιγμή τις
περισσότερες πιθανότητες να είναι ο επό-
μενος αρχηγός ΓΕΕΘΑ, «κλικάροντας» όλα
τα... κουτάκια με τα προσόντα που απαι-
τούνται για να φτάσει κάποιος στο ανώτατο
αξίωμα της στρατιωτικής ηγεσίας. 

Αρχηγός ΓΕΑ
Αν ο κ. Μπουρολιάς γίνει τελικά αρχηγός

ΓΕΕΘΑ, στη θέση του αρχηγού ΓΕΑ πιθανό-
τατα θα καθίσει ο νυν αρχηγός ΑΤΑ, αντι-
πτέραρχος Γεώργιος Φασούλας. Πολύπει-
ρος αεροπόρος με αγάπη και ζήλο για το
λειτούργημα που επιτελεί, φαίνεται πως
έχει έρθει η στιγμή να κατέβει από το Αρχη-
γείο Τακτικής Αεροπορίας στη Λάρισα προς
την Αθήνα και το στρατόπεδο Παπάγου. 

Αρχηγός ΓΕΝ
Αν δεν υπάρξει κάποια καραμπόλα με το

ΓΕΕΘΑ, ο αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυμού-
σης είναι πιθανό να ανανεώσει τη θητεία
του στην ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού.
Πάνω του ωστόσο πέφτει το βάρος της ανα-
γέννησης του Πολεμικού Ναυτικού, το
οποίο πρέπει να ενισχυθεί... χθες με πολ-
λές και νέες πλώρες. Αν ανανεώσει, απαι-
τείται αποφασιστικότητα για να οδηγήσει
το Πολεμικό Ναυτικό στη νέα εποχή. 

Αρχηγός ΓΕΣ
Αν δεν είχε συμβεί η καταστροφή στο

Στεφανοβίκειο με τη διάλυση του στρατο-
πέδου μετά την κακοκαιρία «Ντάνιελ», τώ-
ρα θα μιλούσαμε για τον κ. Χουδελούδη με
διαφορετικά δεδομένα. Μεθοδικός και
γνώστης των αναγκών του Στρατού Ξηράς,
θα μπορούσε σίγουρα να ανέβει ακόμη πιο
ψηλά στη στρατιωτική ιεραρχία. Προς το
παρόν, το πιθανότερο είναι πως θα παρα-
μείνει στον αρχηγικό θώκο του ΓΕΣ προ-
σφέροντας λύσεις στη «ραχοκοκαλιά» των
Ενόπλων Δυνάμεων.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Αντίστροφη μέτρηση 
για τις κρίσεις στις
Ένοπλες Δυνάμεις

Εντός του Ιανουαρίου θα πραγματοποιηθεί η ετήσια αξιολόγηση 
της στρατιωτικής ηγεσίας - Ποιοι μένουν, ποιοι φεύγουν 

και ποιων η θέση ακόμη «παίζεται» 

Στρατηγός 
Κωνσταντίνος
Φλώρος

Αντιπτέραρχος 
Θεμιστοκλής Μπουρολιάς

Aντιναύαρχος 
Ιωάννης Δρυμούσης

Αντιστράτηγος 
Άγγελος Χουδελούδης
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Π
αρουσιάζοντας στην Άγκυρα τον απο-
λογισμό για το 2023, ο πρόεδρος της
Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στην εξωτερική
πολιτική της χώρας του, δηλώνοντας ότι «παρά
τις παρεμβάσεις των τρίτων προς την αντίθετη
κατεύθυνση, προσπαθήσαμε να ενισχύσουμε
τις σχέσεις μας με τους γείτονές μας με
βάση μια προσέγγιση που θα είναι
αμοιβαία επωφελής», το γνωστό «κα-
ζάν καζάν», όπως χαρακτηριστικά είπε
αναφερόμενος στην ελληνοτουρκική
προσέγγιση.

Ο Ερντογάν ανέφερε ότι η Τουρκία ξε-
πέρασε τις διαφορές απόψεων που προ-
έκυψαν με ορισμένες χώρες της περιοχής και
επανέφερε τη συνεργασία της στο επίπεδο
που θα έπρεπε να είναι. «Ποτέ δεν απορρίψα-
με το χέρι φιλίας που απλώθηκε στη χώρα μας.
Πήγαμε τρέχοντας σε εκείνους που έκαναν
ένα βήμα προς εμάς», τόνισε.

Υποστήριξε ότι «προσπαθήσαμε να αναπτύ-
ξουμε συνεργασία με την Ευρώπη και την
Αμερική με βάση τον αμοιβαίο σεβασμό» και
προσέθεσε: «Διαμορφώσαμε την εξωτερική

μας πολιτική με τουρκοκεντρική αλλά παγκό-
σμια προοπτική. Δεν θα υπάρξει επιστροφή
από αυτό. Η Τουρκία θα συνεχίσει να αυξάνει
τον αριθμό των φίλων της».

Αναφερόμενος στις τουρκικές εξαγωγές,
επισήμανε ότι το 2023 έφτασαν τα 255,809 δισ.
λίρες, με αύξηση 0,6% σε σχέση με πέρυσι, κα-

ταρρίπτοντας ιστορικό ρεκόρ.

Αγώνας για νέα 
«άλωση» της Πόλης

Επίσης, ο Ταγίπ Ερντογάν στο πρωτο-
χρονιάτικο μήνυμά του εξήρε τις «ειρη-

νευτικές» προσπάθειές του στη Μέση
Ανατολή και αναφέρθηκε στις προκλή-

σεις της «μεγάλης Τουρκίας» ενόψει δημοτι-
κών εκλογών. «Η δημοκρατία μας ολοκληρώνει
τον πρώτο αιώνα της, βαδίζοντας σε μια νέα
εποχή, την οποία ονομάζουμε “αιώνα της Τουρ-
κίας”, στοχεύοντας σε υψηλότερους στόχους»,
είπε χαρακτηριστικά. Παραδέχτηκε ότι η Τουρ-
κία αντιμετωπίζει συνεχώς νέες προκλήσεις,
νέα προβλήματα και νέα πισωγυρίσματα, από
την τρομοκρατία έως τις οικονομικές παγίδες.
«Αιτία», είπε, «είναι ο στόχος μας για μια μεγά-

λη και ισχυρή Τουρκία». «Όσο ως χώρα συνεχί-
ζουμε να χρησιμοποιούμε τις δικές μας δυνα-
τότητες, αυτός ο αγώνας θα γίνεται ακόμη
σκληρότερος. Επειδή η ανάπτυξη της Τουρκίας
σημαίνει την ακύρωση των σχεδίων εκείνων
που περιφέρονται ελεύθερα στο κοντινό μας
περιβάλλον», τόνισε ο Ερντογάν, ο οποίος αντι-
μετωπίζει την πρόκληση των κρίσιμων τοπικών
εκλογών της 31ης Μαρτίου, καθώς έχει θέσει

ως προτεραιότητα να επιστρέψει η Κωνσταντι-
νούπολη στα χέρια του κόμματός του, του ΑΚΡ.
«Όποιος κερδίσει την Κωνσταντινούπολη κερ-
δίζει την Τουρκία», είχε πει κατά το παρελθόν.
Ήδη έδωσε οδηγίες στις επαρχιακές και περι-
φερειακές οργανώσεις του κόμματός του, στη
νεολαία, στις οργανώσεις γυναικών και στους
βουλευτές του να εργαστούν όλοι μαζί για να
πάρουν πίσω την Κωνσταντινούπολη. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ερντογάν με
«καζάν καζάν»
και... αιώνα 
της Τουρκίας

Λεονάρδος Μπελέρης: «Οι αλβανικές Αρχές 
δεν άφησαν τον Φρέντι ούτε τον σταυρό του να κάνει»

Βαρύτατες καταγγελίες κατά των αλβανικών Αρχών εξαπέλυσε ο Λεονάρδος Μπελέρης, αδερ-
φός του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη, ο οποίος βρίσκεται προφυλακισμένος

εδώ και οκτώ μήνες με κατασκευασμένο κατηγορητήριο. Ο Φρέντι Μπελέρης, ενώ είχε
λάβει εξάωρη άδεια από τη φυλακή προκειμένου να παραστεί στην κηδεία της

γιαγιάς του την Κυριακή στη Χιμάρα, τελικά η άδεια έγινε πεντάλεπτη. Ο εκλεγ-
μένος δήμαρχος έφτασε συνοδεία ισχυρών αστυνομικών δυνάμεων στο νε-
κροταφείο, με τον κόσμο να φωνάζει το όνομά του και να τον επευφημεί.
Ωστόσο, οι αλβανικές Αρχές τού επέτρεψαν να παραστεί μόλις 5 λεπτά παρά

την εξάωρη άδεια, γεγονός που προκάλεσε την οργή του πλήθους που αποδο-
κίμασε τους αστυνομικούς.

Μιλώντας στον ΑΝΤ1 ο Λεονάρδος ανέφερε μεταξύ άλλων ότι «δυστυχώς η άδεια που τον άφη-
σαν ήταν μόνο 5 λεπτά. Και σε όλη τη διάρκεια ήταν δεμένος με χειροπέδες και με αστυνομικό δί-
πλα. Ήταν δεμένος με χειροπέδες και δεν τον άφησαν να κάνει ούτε τον σταυρό του».

Στις 10 Ιανουαρίου θα συνεχιστεί η δίκη του Έλληνα ομογενούς, την ώρα που τα στοιχεία που
έρχονται στο φως της δημοσιότητας αναδεικνύουν ένα διάτρητο κατηγορητήριο από την πλευρά
των αλβανικών Αρχών. Το δικαστήριο έκανε δεκτό το αίτημα του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας
να καταθέσουν επιπλέον μάρτυρες που θα ρίξουν φως στην υπόθεση.

Μίλησε πάλι για αμοιβαία επωφελή προσέγγιση με την Ελλάδα και 
δεν μπόρεσε να αποφύγει το «παραλήρημα» μεγαλοϊδεατισμού



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
εράστια είναι η κινητικότητα που
παρατηρείται τις τελευταίες μέρες
στη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή

τόσο σε ό,τι έχει να κάνει με τις κινήσεις
της Λιβύης επί των χωρικών υδάτων όσο
και σχετικά με τα τεκταινόμενα στη Γάζα με
τη Χαμάς. Πριν από λίγες μέρες με έγγρα-
φό της η κυβέρνηση της Τρίπολης κοινο-
ποίησε στον ΟΗΕ την απόφασή της να κη-
ρύξει χωρικά ύδατα 12 ναυτικών μιλίων με
την επιπλέον ανακήρυξη συνορεύουσας
ζώνης (contiguous zone) για ακόμη 24 νμ
προς τον Βορρά, γεγονός που γεννά μεγά-
λους προβληματισμούς για το πού το πάει η
Λιβύη, με δεδομένες τις στενές σχέσεις
που έχει με το καθεστώς της Τουρκίας. Η
κίνηση αυτή της κυβέρνησης της Τρίπολης
αναμφίβολα βάζει φωτιά στη Μεσόγειο
παρά τις προσπάθειες που γίνονται σε διε-
θνές επίπεδο να υπάρξει μια αποκλιμάκω-
ση στην ευρύτερη περιοχή αλλά και στη
Μέση Ανατολή γενικότερα.

Πρακτικά, η συγκεκριμένη απόφαση του
υπουργικού συμβουλίου υπό τον πρωθυ-
πουργό Αμπντούλ Χαμίντ Ντμπέιμπα έχει
κύριο στόχο να απαντήσει στο διάταγμα για
τον καθορισμό των δυτικών ορίων της Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) της
Αιγύπτου, που αποτελούσε μια ακόμη πρω-
τοβουλία της κυβέρνησης του Αμπντέλ Φα-
τάχ αλ Σίσι προκειμένου να ακυρώσει πα-

ράπλευρα προβλήματα που δημιουργούσε
το τουρκολιβυκό μνημόνιο του 2019 στην
αιγυπτιακή πλευρά. Πρόκειται δηλαδή για
μια κίνηση που στρέφεται αρχικά κατά της
Αιγύπτου, δημιουργεί όμως και άλλα προ-
βλήματα που αγγίζουν μέχρι και την Αθήνα.
Επί της ουσίας, αναμένεται να υπάρ-
ξει σχετική αντίδραση από την Αίγυ-
πτο μέσω κάποιας επιστολής στα
Ηνωμένα Έθνη, στη Διεύθυνση
Ωκεανών και Δικαίου της Θάλασσας.

Το κατάπτυστο 
τουρκολιβυκό μνημόνιο

Γεωπολιτικά η κίνηση αυτή της Λι-
βύης δημιουργεί προβληματισμό και στη
χώρα μας και εκλαμβάνεται ως έμμεση
πίεση σχετικά με την εκκρεμότητα της επέ-
κτασης των χωρικών υδάτων στα νότια της
Κρήτης, τα οποία βρίσκονται απέναντι από
την Κυρηναϊκή της Λιβύης, στα 12 μίλια, γε-
γονός που η Άγκυρα και η Τρίπολη δεν απο-
δέχτηκαν το 2019, καθώς στο μνημόνιο που
υπέγραψαν επελέγη η άποψη ότι Λιβύη και
Τουρκία έχουν αντικείμενες ακτές. Η συνο-
ρεύουσα ζώνη των 24 ναυτικών μιλίων δεν

παρέχει σε ένα κράτος κυριαρχικά δικαιώ-
ματα, αλλά δίνει δικαιώματα ελέγχου σε
ζητήματα σχετικά με την εμπορική κίνηση,
την ασφάλεια ή τη μετανάστευση.

Υπενθυμίζουμε ότι όλα ξεκίνησαν μετά
το κατάπτυστο τουρκολιβυκό μνημόνιο του

2019, που είχε πυροδοτήσει την αν-
τίδραση τόσο της Αθήνας όσο και
του Καΐρου. Η Αίγυπτος είχε ουσια-
στικά «απαντήσει» με ένα διάταγμα
για τον καθορισμό των δυτικών
ορίων της Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης της. Η Τουρκία και η Κυ-
βέρνηση Εθνικής Συμφωνίας της
Λιβύης είχαν υπογράψει ουσιαστικά

μια παράνομη συνθήκη για τα θαλάσσια
όρια προκειμένου να δημιουργήσουν μια
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη στη Μεσό-
γειο Θάλασσα, πράγμα που θα σήμαινε ότι
θα μπορούσαν να διεκδικήσουν δικαιώμα-
τα για τους πόρους των ωκεανών. Ακολού-
θησε η υπογραφή νέου μνημονίου του
2022 που προέβλεπε έρευνες για υδρογο-
νάνθρακες. Η Λιβύη περνάει τώρα με την
κίνησή της αυτή και πάλι στην αντεπίθεση
για να υποστηρίξει ότι τα σύνορά της επε-

κτείνονται πιο ανατολικά. Οι τελευταίες
εξελίξεις όμως δημιουργούν νέα δεδομέ-
να στην Ανατολική Μεσόγειο και στις δια-
μάχες για τις θαλάσσιες ζώνες. Η επιστολή
της Λιβύης δεν επηρεάζει άμεσα την Ελλά-
δα, αλλά επαναφέρει στο προσκήνιο τη συ-
ζήτηση για την επέκταση ναυτικών μιλίων
νοτίως της Κρήτης.

Σχολιάζοντας τις διεθνείς εξελίξεις μετά
την ενέργεια της Λιβύης, ο διευθυντής του
Γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δη-
μήτρης Τσιόδρας επεσήμανε στην ΕΡΤ πως
«δεν επηρεάζει άμεσα στην Ελλάδα το θέ-
μα. Η χώρα μας μπορεί να ασκήσει το δι-
καίωμά της για επέκταση όταν το κρίνει».

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι πριν από λί-
γες μέρες ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν είχε συνάντηση με τον πρό-
εδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων της
Λιβύης Ακίλε Σαλίχ στο Προεδρικό Μέγα-
ρο στην Άγκυρα. Σύμφωνα με τουρκικά
ΜΜΕ, η συνάντηση ήταν κλειστή για τους
δημοσιογράφους και κανένας από τους
συμμετέχοντες δεν αναφέρθηκε στα θέμα-
τα που συζητήθηκαν. Το τελευταίο διάστη-
μα είναι γνωστό ότι συνεχίζεται η προσέγ-
γιση της Άγκυρας με τις δυνάμεις στην
Ανατολική Λιβύη, παρόλο που η τουρκική
κυβέρνηση παραδοσιακά υποστηρίζει την
κυβέρνηση εθνικής ενότητας στην Τρίπολη
στα δυτικά της χώρας.

Τα κρυφά σχέδια για αποστολή αραβικής ειρηνευτικής δύναμης 
και η μετακίνηση των ισλαμοτρομοκρατών στην Αλγερία

ΦΩΤΙΕΣ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ 
ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

Το απόρρητο
σχέδιο για

την «εξορία»
της Χαμάς

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη
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Καζάνι που βράζει η Γάζα
Τ

ην ώρα που συμβαίνουν όλα τα προ-
ηγούμενα, δεν είναι τυχαίο ότι στη
Μέση Ανατολή υπάρχει σε κορύφω-

ση ένα απόρρητο σχέδιο εκτόνωσης της κα-
τάστασης. Σε αυτό το πλαίσιο, αυτή την
εβδομάδα ο υπουργός Εξωτερικών των
ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν μεταβαίνει στη Μέση
Ανατολή για να συζητήσει το θέμα του πολέ-
μου στη Γάζα, όπως μετέδωσε το Axios επι-
καλούμενο πέντε Αμερικανούς, ισραηλι-
νούς και Άραβες αξιωματούχους. Ο Αμερι-
κανός υπουργός Εξωτερικών θα βρεθεί στο
Ισραήλ, την Ιορδανία, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία και το Κατάρ.

Την περασμένη εβδομάδα σε δημοσίευ-
μα της γαλλικής εφημερίδας «Le Monde»
και εν συνεχεία με πλήθος δημοσιευμάτων
σε αραβικά ΜΜΕ έγινε γνωστό ότι το γαλλι-
κό υπουργείο Εξωτερικών έχει καταχωρή-
σει ως απόρρητο ένα σχέδιο από μια σαου-
δαραβική δεξαμενή σκέψης (think tank)
που φέρει την υπογραφή του Αμπντελαζίζ
αλ Σάγκερ, του Ινστιτούτου Ερευνών του
Περσικού Κόλπου. Στο σχέδιο τονίζεται ως
προτιμητέα λύση για τη λήξη της σύγκρου-
σης η… εξορία της ηγεσίας της Χαμάς στην
Αλγερία. Παρότι στο δημοσίευμα δεν ξεκα-
θαρίζεται αν με τον όρο «ηγεσία της Χα-
μάς» εννοούν την ηγετική ομάδα της οργά-
νωσης στο Κατάρ υπό τον Χανίγια ή την
ομάδα υπό τον Γιαχία Σινουάρ που είναι
στη Γάζα -ή και τις δύο ομάδες μαζί-, οι δη-
μοσιογράφοι της «Le Monde» εκτιμούν ότι
αναφέρεται στην ηγεσία εντός της Γάζας.
Οι Σαουδάραβες στην έκθεσή τους εκτι-
μούν πως μια τέτοια μετακίνηση θα γινόταν
εύκολα δεκτή από την Αλγερία, αφού η
ηγεσία της χώρας διατηρεί καλές σχέσεις
τόσο με το Κατάρ όσο και με το Ιράν, που
αποτελούν μέχρι τώρα -μαζί με την Τουρ-
κία- τους βασικούς υποστηρικτές της Χα-
μάς. Σύμφωνα μάλιστα με το συγκεκριμένο
σχέδιο, μετά τη λήξη των συγκρούσεων θα
αναπτυχθεί στη Γάζα μια αραβική ειρηνευ-
τική δύναμη υπό την αιγίδα του ΟΗΕ.

Το think tank από το Κατάρ 
και το μεταβατικό συμβούλιο

Η αναφορά στο Κατάρ ωστόσο, όπως και
άλλα δημοσιεύματα, καταδεικνύει ότι δεν
είναι μόνο ο Αλ Σάγκερ που εξετάζει στην
έκθεσή του στα μέσα Νοεμβρίου το ενδε-
χόμενο «ξεφορτώματος» της ηγεσίας της
Χαμάς κάπου μακριά από την περιοχή της
Μέσης Ανατολής και δη από το Κατάρ, προ-
φανώς ακόμη καλύτερα για το Ισραήλ και
τους συμμάχους του και από τη Γάζα. Το
σενάριο να φυγαδευτούν ή να συλληφθούν
από τις Αρχές του Κατάρ οι ηγέτες της Χα-

μάς είχαν προωθήσει κατά το παρελθόν τό-
σο οι ΗΠΑ όσο και η κυβέρνηση του Ισραήλ
σε συναντήσεις με τους Καταριανούς κυ-
ρίως υπό τη μορφή άμεσων απειλών. Στα
αμερικανοϊσραηλινά αιτήματα μέχρι πρότι-
νος το Κατάρ απαντούσε πως η φιλοξενία
της ηγεσίας της Χαμάς στα γραφεία που
τους παραχωρήθηκαν στην Ντόχα αποφα-
σίστηκε ύστερα από σχετικό αίτημα του
πρώην προέδρου Μπαράκ Ομπάμα το 2012,
ούτως ώστε να υπάρξει ένα έμμεσο κανάλι
επαφής μεταξύ Ουάσιγκτον και Χαμάς. Σε
σχετικό άρθρο του στην αμερικανική εφη-

μερίδα «Wall Street Journal» τον περα-
σμένο Οκτώβριο μετά την επίθεση της Χα-
μάς στο Ισραήλ ο πρέσβης του Κατάρ στις
ΗΠΑ, ο σεΐχης Μεσάλ μπιν Χαμάντ αλ Θάνι,
είχε υποστηρίξει ότι «η παρουσία του γρα-
φείου της Χαμάς στη χώρα δεν θα πρέπει
να συγχέεται με επιδοκιμασία».

Το ενδιαφέρον πάντως στην ανακοίνωση
της Χαμάς, που συνδέει επίσης αυτές τις
τελευταίες συνομιλίες με το σχέδιο που
αποκάλυψε η «Le Monde» αλλά και με το
σχέδιο των ΗΠΑ για μια μεταπολεμική δια-
κυβέρνηση της Γάζας από μια «ανανεωμέ-

νη Παλαιστινιακή Αρχή», είναι πως στην
ανακοίνωση τονιζόταν ότι τη συνυπογρά-
φουν και άλλες παλαιστινιακές οργανώ-
σεις και πρόκειται για «εθνική απόφαση».
Σύμφωνα με το σχέδιο των Σαουδαράβων
που έφερε στο φως η «Le Monde», μετά τη
λήξη των συγκρούσεων θα ακολουθήσουν
η ανάπτυξη μιας αραβικής ειρηνευτικής
δύναμης στη Γάζα υπό την αιγίδα του ΟΗΕ
αλλά και η εγκατάσταση ενός «κοινού με-
ταβατικού συμβουλίου», που θα περιλαμ-
βάνει όλες τις μεγάλες παλαιστινιακές ορ-
γανώσεις. Σύμφωνα με το πλάνο, το μετα-
βατικό συμβούλιο θα αναλάβει τη διακυ-
βέρνηση της Λωρίδας της Γάζας για τέσσε-
ρα χρόνια και εν συνεχεία θα πραγματο-
ποιήσει προεδρικές και κοινοβουλευτικές
εκλογές.

Το σενάριο για μια μεταπολεμική διακυβέρνηση της περιοχής
από μια «ανανεωμένη Παλαιστινιακή Αρχή»
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αθώς αποχαιρετήσαμε το δύσκολο και γεμάτο προκλή-
σεις 2023, θέλω να εκφράσω την ιδιαίτερη ικανοποί-
ησή μου για τα όσα πετύχαμε και φέτος ως κυβέρνηση.

Ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες, βιώνουμε μια πραγματικότη-
τα όπου η χώρα μας και η οικονομία μας κυριολεκτικά πρωτα-
γωνιστούν στις καλές ειδήσεις.

H ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, η οποία ισοδυναμεί
με ανάκτηση της εμπιστοσύνης για την ελληνική οικονομία, ευ-
ρωπαϊκοί και διεθνείς θεσμοί αναφέρονται στα όσα ήδη πετύ-
χαμε κατατάσσοντάς μας στις κορυφαίες οικονομίες του ανα-
πτυγμένου κόσμου για το 2023, μια σειρά από εκθέσεις οι οποί-
ες αναφέρονται στην ανθεκτικότητα της οικονομίας αλλά και τις
θετικές προοπτικές της, παρά τις αντιξοότητες σε παγκόσμιο
επίπεδο.

Επιτυγχάνοντας και το 2023 τους δύσκολους στόχους που θέ-
σαμε, σε συνέχεια της αρχής που κάναμε πριν από 4,5 χρόνια
όταν αναλάβαμε τα ηνία της χώρας, μπορούμε να πούμε με βε-
βαιότητα ότι η οικονομία μας έχει πλέον επανέλθει στην κανονι-
κότητα, έχουμε θέσει τις ισχυρές εκείνες βάσεις οι οποίες δια-
σφαλίζουν ιδιαίτερα θετικές προοπτικές, ανεξάρτητα από τις
σημαντικές αντιξοότητες σε παγκόσμιο επίπεδο.

Είναι προφανές ότι τα όσα πέτυχαμε δεν έγιναν αυτόματα -εί-
ναι απόρροια και των θυσιών του ελληνικού λαού- και σίγουρα
δεν εφησυχάζουμε για τη συνέχεια. Χρειάστηκε το συνεκτικό
μας σχέδιο, η εφαρμογή του αξιόπιστου προγράμματός μας με
έμφαση στις μεταρρυθμίσεις και την ανάκτηση της αξιοπιστίας
της οικονομίας μας, τη δημιουργία πλεονασμάτων, τη δραστική
μείωση του δημόσιου χρέους. Βαδίζουμε στον δρόμο της στα-
θερότητας της δικαιοσύνης και της στήριξης των ευάλωτων
συμπολιτών μας ξεπερνώντας σταδιακά σημαντικές παθογένει-
ες και αδικίες της οικονομίας αλλά και της κοινωνίας μας.

«Κλειδί» για τη νέα -σίγουρα δύσκολη- χρονιά είναι η πολιτι-
κή σταθερότητα που επιτεύχθηκε μετά τις βουλευτικές εκλογές
του Ιουνίου, η οποία διασφαλίζει τη συνέχιση υλοποίησης του
μεταρρυθμιστικού μας προγράμματος, με προτεραιότητα σε ση-
μαντικούς τομείς όπως η δικαιοσύνη, η παιδεία, η δημόσια διοί-
κηση, η υγεία.

Θέλω όμως να κάνω μια πολύ σύντομη αναφορά στον κορυ-
φαίο επίσης στόχο μας, την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής
και τη δημιουργία, προς το όφελος της οικονομίας αλλά και της
κοινωνίας, μόνιμων και σταθερών συνθηκών φορολογικής δι-
καιοσύνης.

Μέσω των σημαντικών πρωτοβουλιών που μέρος τους ήδη
θεσμοθετήσαμε και θα συνεχίσουμε τη νέα χρονιά, θέλουμε να
εμπεδώσουμε το αίσθημα δικαίου και να ενδυναμώσουμε στα-
θερούς και κοινούς κανόνες ανταγωνισμού, να στηρίξουμε με
πόρους το ίδιο το κοινωνικό κράτος, να συνεχίσουμε τη μείωση
των φόρων -θυμίζω 52 ήδη μειώσεις άμεσων φόρων τα τελευ-
ταία 4,5 χρόνια με παράλληλη ισχυρή ανάπτυξη.

Οι πολιτικές στον τομέα της φορολογίας αποτελούν σημαντι-
κό τμήμα του μεταρρυθμιστικού μας προγράμματος και θα συμ-
βάλουν σημαντικά στην επιπλέον αναπτυξιακή ώθηση της οικο-
νομίας.

Σημαντικό επίσης εργαλείο στην προσπάθειά μας, μαζί με το
ΕΣΠΑ, είναι το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0». Έχουμε μια μοναδική ευκαιρία, ώστε να υποστη-
ρίξουμε με σημαντικούς πόρους την οικονομία, τον δημόσιο και
ιδιωτικό τομέα, αλλά και να αναμορφώσουμε τους θεσμούς και
την κοινωνία της χώρας.

Το αναθεωρημένο Σχέδιο θα λάβει πρόσθετη χρηματοδότηση
5,7 δισ. ευρώ και ανέρχεται πλέον σε 36 δισ. ευρώ (18 δισ. ευρώ
σε επιχορηγήσεις και 18 δισ. ευρώ σε δάνεια) ενσωματώνοντας

μια νέα δέσμη επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο
του REPowerEU, ύψους 795 εκατ. ευρώ, καθώς και 5 δισ. ευρώ
επιπλέον που θα προστεθούν στο υφιστάμενο δανειακό πρό-
γραμμα.

Σημαντικό επίτευγμα του νέου Σχεδίου, η ανακατεύθυνση
πόρων σε έργα αποκατάστασης στις πληγείσες από τις κατα-
στροφές της κλιματικής κρίσης περιοχές της Θεσσαλίας, του
Έβρου και της Ροδόπης καθώς και νέα έργα πρόληψης φυσικών
καταστροφών.

Οι μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις οι οποίες συμπεριλαμβά-
νονται θα συμβάλουν τόσο στη δημιουργία μόνιμων, ποιοτικών
θέσεων εργασίας όσο και στη διαρκή αύξηση του πραγματικού
ΑΕΠ.

Οι εκτιμήσεις προβλέπουν πως η επίδραση αναμένεται να
αποφέρει μία σημαντική αύξηση περίπου 13,7 δισ. ευρώ και
στην απασχόληση περίπου 400.000 νέες θέσεις εργασίας, δη-
λαδή σε όρους ΑΕΠ αύξηση 8,3% και απασχόλησης 10,5%, συγ-
κριτικά με τα επίπεδα του ΑΕΠ και της απασχόλησης της Ελλά-
δας το 2020.

Έχουμε πλέον από το ECOFIN, προς επικύρωση από την έκτα-
κτη Σύνοδο Κορυφής στις αρχές του έτους, τους όρους του νέου
Σύμφωνου Σταθερότητας για την ΕΕ.

Ανάμεσα στα όσα συμφωνήθηκαν έχουμε το δεδομένο ότι
δεν θα υπολογίζονται οι αμυντικές δαπάνες στα ελλείμματα, η
ενσωμάτωση των τόκων των επίσημων δανείων στο δημόσιο
χρέος, που είναι προγραμματισμένη για το 2033, να μη λαμβά-
νεται υπόψη στους υπολογισμούς εξέλιξης του ελληνικού δη-
μόσιου χρέους όσον αφορά την εφαρμογή των νέων δημοσιο-
νομικών κανόνων, και το δεδομένο ότι η απαιτούμενη μείωση
του χρέους κάθε χρόνο -για χώρες με υψηλό χρέος- θα υπολο-
γίζεται με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε χώρας και
η μέση ετήσια μείωση θα είναι 1%.

Τα νέα δεδομένα αυτά και μετά την πρόσφατη εμπειρία από το
πώς λειτούργησε το προηγούμενο Σύμφωνο Σταθερότητας για

όλο το ευρωπαϊκό οικοδόμημα αποτελούν απαραίτητες, κατά
γενική ομολογία, βελτιώσεις.

Όμως ανεξάρτητα από τα νέα αυτά δεδομένα, το στοιχείο που
μας κάνει πραγματικά να νιώθουμε σίγουροι είναι η πορεία η
οποία έχει ήδη πάρει η χώρα, το ότι καταφέραμε έμπρακτα και
με επιτυχία να αντιμετωπίσουμε τις μεγάλες προκλήσεις που
αντιμετωπίσαμε στο πρόσφατο παρελθόν. Έχουμε οριστικά γυ-
ρίσει σελίδα.

Στόχοι για τη νέα χρονιά είναι η περαιτέρω ενίσχυση της εμπι-
στοσύνης για την ελληνική οικονομία, η συνέχιση επίτευξης
πρωτογενών πλεονασμάτων, η διατήρηση της αναπτυξιακής δυ-
ναμικής και η συνέπεια στην υλοποίηση του μεταρρυθμιστικού
μας προγράμματος.

Γνωρίζουμε ως κυβέρνηση περισσότερο από καλά, αλλά και
νομίζω όλοι μας έχουμε ως πολίτες εμπεδώσει, ότι πλέον κι-
νούμαστε σε ένα μόνιμο και παγκόσμιο κλίμα γεμάτο αβεβαι-
ότητες, διαδοχικές πρωτοφανείς κρίσεις, με αλλεπάλληλες πο-
λεμικές συγκρούσεις ακόμα και στη γειτονιά μας, με έκτακτα
γεγονότα λόγω της κλιματικής κρίσης, με τις συνέπειες εμφα-
νείς και απρόβλεπτες στις οικονομίες και τις κοινωνίες παγκο-
σμίως.

Βλέπουμε ακόμα και ισχυρές οικονομίες να κινούνται στα
όρια της ύφεσης. Εμείς όμως διατηρούμε σταθερό τον βηματι-
σμό μας και κινούμαστε με θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης επι-
δεικνύοντας αντοχή, σταθερή δυναμική για το μέλλον.

Οι ισχυροί ρυθμοί ανάπτυξης που μέχρι σήμερα πετυχαίνου-
με και οι οποίοι είναι σημαντικά υψηλότεροι σε σύγκριση με τον
μέσο όρο της ευρωζώνης, η μείωση του χρέους, τα πρωτογενή
πλεονάσματα, είναι δεδομένα τα οποία δημιουργήσαν ισχυρά
θεμέλια και εφόδια ώστε η προβλεπόμενη από την ΕΚΤ σταδια-
κή χαλάρωση της περιοριστικής νομισματικής πολιτικής για την
αντιμετώπιση του πληθωρισμού να μας βρει και λόγω της ανθε-
κτικότητας που έχει δείξει η ελληνική οικονομία σε καλύτερη
θέση και συνεπώς με ακόμα θετικότερες προοπτικές.

Κινούμαστε 
με θετικούς ρυθμούς 
ανάπτυξης, 
επιδεικνύοντας 
αντοχή και σταθερή
δυναμική για το μέλλον

του Χάρη Θεοχάρη

Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών



Λ
ίγους μήνες μετά την ανανέωση της εντολής
για την κυβέρνηση της ΝΔ και τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, η χρονιά βρί-

σκει την Ελλάδα να δρέπει τους καρπούς της συλλογι-
κής προσπάθειας όλων των Ελλήνων για μια Ελλάδα
με οικονομία ισχυρή, με αξιοπιστία και αναγνώριση
στη διεθνή κοινότητα και με τις δομικές μεταρρυθμί-
σεις να αλλάζουν τη χώρα έπειτα από δεκαετίες.

ΠΠροφανώς και δεν είναι όλα ρόδινα. Υπάρ-
χουν κρίσιμες προκλήσεις: η έκρηξη της βίας
κυρίως ανάμεσα στους νέους, η μάστιγα των
τροχαίων ατυχημάτων και η ανθεκτική εξωγε-
νής ακρίβεια ορίζουν την ανάγκη για μια οργα-
νωμένη συλλογική απάντηση της κοινωνίας με
την καθοδήγηση του οργανωμένου κράτους.

Η ελληνική οικονομία πλέον έχει κατακτήσει
την επενδυτική βαθμίδα, που πρακτικά σημαί-
νει ότι η χώρα έχει τη δυνατότητα να αντλεί κε-
φάλαια από τις αγορές με ανταγωνιστικά επιτό-
κια. Σήμερα όλοι, ακόμα και οι πιο διστακτικοί,
αναγνωρίζουν την πρόοδο της ελληνικής οικο-
νομίας μερικά μόλις χρόνια μετά την κρίση και τα μνη-
μόνια. Το «Economist» χαρακτηρίζει την ελληνική ως
οικονομία της χρονιάς.

Η ίδια εικόνα καταγράφεται και στην ΕΕ. Απόδειξη
το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκταμίευσε
πληρωμές στην Ελλάδα στο πλαίσιο του Μηχανισμού
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RFF). Συγκεκριμένα,
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέβαλε στην Ελλάδα την τρί-
τη πληρωμή στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας (RRF). Ανέρχεται σε 3,64 δισ. ευ-
ρώ (1,69 δισ. ευρώ σε μη επιστρεπτέα οικονομική στή-
ριξη και 1,95 δισ. ευρώ σε δάνεια, εξαιρουμένης της
προχρηματοδότησης). Το συνολικό σχέδιο ανάκαμψης
και ανθεκτικότητας της Ελλάδας θα χρηματοδοτηθεί
κατά 35,95 δισ. ευρώ με μη επιστρεπτέα στήριξη 18,22
δισ. ευρώ και δάνεια 17,73 δισ. ευρώ.

Η ρευστότητα αυτή έρχεται να στηρίξει περαιτέρω
αναπτυξιακά έργα και δομικές μεταρρυθμίσεις που
αλλάζουν τη χώρα, θωρακίζουν την οικονομία και ενι-
σχύουν τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα.

Πριν από λίγες εβδομάδες, συζητώντας για τον προ-
ϋπολογισμό του 2024, ανάμεσα στα άλλα ανακοινώθη-
καν για πρώτη φορά μετά την κρίση μέτρα που προβλέ-
πουν αυξήσεις σε συντάξεις, μισθούς και επιδόματα,

ενώ δίνεται χώρος και για εμβληματικές πρωτοβουλίες
όπως αυτή την προσέλκυση ιδιωτικών, μη κερδοσκοπι-
κών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με ταυτόχρο-
νη ενίσχυση των κρατικών πανεπιστημίων.

Δημιουργείται ένα δυναμικό κλίμα εξωστρέφειας
για προσέλκυση επενδύσεων και αναγνώριση του
κομβικού ρόλου της χώρας μας ως ενεργειακού και
διακομετακομιστικού Hub τόσο για την ΕΕ αλλά και

τον δυτικό κόσμο γενικότερα.

Όμως, υπάρχουν και κάποια ζητήματα
που ζητούν την άμεση αντιμετώπισή τους.
Πρώτο από αυτά είναι η εξωγενής ακρίβεια
που η κυβέρνηση και το υπουργείο Ανά-
πτυξης αντιμετωπίζουν σε δύο επίπεδα: εί-
ναι αμείλικτοι επιβάλλοντας πρόστιμα σε
όποιον δεν σέβεται τους νόμους και τους
κανόνες του ανταγωνισμού και σε συνερ-
γασία με τους παραγωγούς και τους εμπό-
ρους δημιουργούν μηχανισμούς μόνιμων
μειώσεων των τιμών. Το πρόβλημα παρα-
μένει, αλλά οι προσπάθειες συνεχίζονται

με άξονα το κοινωνικό πρόσημο που έχει η κυβέρνηση
με έμπρακτα μέτρα και σαφή στόχευση.

Τέλος, μας πληγώνει η βία της οποίας γινόμαστε
μάρτυρες καθημερινά. Ιδιαίτερη μνεία για τους ήρωες
αστυνομικούς που χάθηκαν επιτελώντας το καθήκον
τους. Αποτελούν ζωντανό παράδειγμα αυταπάρνησης
και σεβασμού τους λειτουργήματός τους. Αγωνία προ-
καλεί και η έξαρση της βίας ανάμεσα σε νέους. Ομοί-
ως και η έξαρση των δυστυχημάτων στους ελληνικούς
δρόμους. Απαιτείται όλοι μας να δούμε τον ρόλο της
οικογένειας, του σχολείου αλλά και τις πρωτοβουλίες
της οργανωμένης Πολιτείας ώστε, αντιμετωπίζοντας
τις αιτίες που πρέπει να δούμε συλλογικά και με νηφα-
λιότητα, να λύσουμε το πρόβλημα που πνίγει την ελλη-
νική κοινωνία με τρόπο ασφυκτικό.

Η νέα χρονιά μάς δίνει εφόδια ώστε με δύναμη την
αισιοδοξία και την κοινωνική προκοπή να μπορέσου-
με να συνεχίσουμε περήφανοι σε μια Ελλάδα που έχει
δυνατότητες αλλά και ευθύνη να δει όλα όσα πρέπει να
αλλάξουν για το καλό των μελλοντικών γενιών. Τώρα
είναι η ώρα να συνεχίσουμε στον δρόμο των μεταρ-
ρυθμίσεων, των μεγάλων αλλαγών και προκλήσεων
που θα μας κρατήσουν στον δρόμο της κοινωνικής
ανάπτυξης και της συλλογικής προκοπής.
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Η Ελλάδα θα έχει καλύτερες
επιδόσεις το νέο έτος

A
τενίζουμε το νέο έτος με αίσθημα αισιοδοξίας για την
πορεία της οικονομίας, για την πορεία της χώρας. Η
Ελλάδα θα έχει καλύτερες επιδόσεις από την υπό-

λοιπη Ευρωζώνη και το 2024. Η ελληνική οικονομία πλέον
αναπτύσσεται πολύ ταχύτερα, καθώς αναμένουμε διπλάσια
ανάπτυξη από την Ευρωζώνη το 2024, ενώ οι επενδύσεις
αναμένεται να αυξηθούν στο 15,1% από 7,1% το 2023. Η οικο-
νομία μας έχει πλέον αποδειχτεί ανθεκτική και προσβλέπου-
με στο μέλλον με δημοσιονομική αυτοπεποίθηση, ενώ η Ελ-
λάδα μετατράπηκε σε έναν πολύ ελκυστικό επενδυτικό προ-
ορισμό, καταγράφοντας αξιοσημείωτο ρεκόρ στις άμεσες ξέ-
νες επενδύσεις.

Αυτό το επίτευγμα οφείλουμε να το αποδώσουμε στις προ-
σπάθειες των κυβερνήσεων του Κυριάκου Μητσοτάκη, που
ακολουθώντας έναν συνδυασμό μεταρρυθμίσεων και αυστη-
ρής δημοσιονομικής πειθαρχίας με ένα κατάλληλο μείγμα
οικονομικών πολιτικών άνοιξε ένα μεγάλο παράθυρο ευκαι-
ριών για τη χώρα. Χάρη στις προσπάθειες του οικονομικού
επιτελείου και τις θυσίες όλων μας μειώθηκε δραστικά ο λό-

γος του χρέους μας προς το ΑΕΠ, ανα-
κτήσαμε την επενδυτική βαθμίδα και
ήδη επιταχύνουμε την ψηφιακή και
πράσινη μετάβαση της χώρας για να γί-
νουμε πιο ανταγωνιστικοί και σίγουρα
πιο ελκυστικοί για νέες επενδύσεις.

Η Ελλάδα έχει πλέον επανενταχθεί
επιτυχώς στις επενδυτικές επιλογές
σημαντικών διεθνών φορέων με μα-
κροπρόθεσμη στόχευση. Προκειμένου
να συνεχίσει την ανοδική της πορεία η
οικονομία της χώρας, απαιτείται η υλο-
ποίηση σημαντικών έργων με επιτάχυν-
ση των μεταρρυθμίσεων. Η χώρα μας

παρουσιάζει τώρα έναν μοναδικό συνδυασμό πλεονεκτημά-
των ως διεθνής επενδυτικός προορισμός που αναγνωρίζουν
όλοι. Πρέπει να προσέξουμε ωστόσο καθώς η όποια επενδυ-
τική δραστηριότητα με στόχο την ανάπτυξη απαιτείται να είναι
βιώσιμη, καθότι η αναστροφή της κλιματικής κρίσης, η εξυ-
γίανση των κοινωνικών ανισοτήτων και η ενίσχυση της δια-
φάνειας κατά τα πρότυπα ESG αποτελούν προτεραιότητα για
πελάτες, επενδυτές, εποπτικές αρχές και την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Και χρειάζεται προσοχή καθώς αυτήν τη στιγμή
υπάρχει μια έλλειψη εναρμόνισης των προτύπων και των πι-
στοποιήσεων ESG σε παγκόσμιο επίπεδο.

Αυτήν τη χρονιά, χρονιά ανάπτυξης, οφείλουμε να αξιοποι-
ήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα ευρωπαϊκά κονδύ-
λια που είναι ένα καθοριστικό εργαλείο για την αναπτυξιακή
προοπτική της Ελλάδας υποστηρίζοντας μέσα από επιμέρους
δράσεις τις επενδύσεις στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση,
την κατάρτιση και επανακατάρτιση, καθώς και τη στήριξη της
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων αλλά και την απασχό-
ληση με σημαντικά προγράμματα κοινωνικής συνοχής. Μέσα
σε ένα διεθνώς οικονομικό κλίμα αβεβαιότητας σε σχέση με
το κόστος ενέργειας, ενισχυμένου πληθωρισμού, και λοιπών
αστάθμητων παραγόντων, συμπεριλαμβανομένων γεωπολι-
τικών εντάσεων και υγειονομικών κρίσεων, στην Ελλάδα,
έχουμε κάθε λόγο να αισιοδοξούμε για καλύτερες επιδόσεις
το 2024.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

της
Σέβης 

Βολουδάκη

Βουλευτής 
Χανίων με τη ΝΔ

Κοινωνική ανάπτυξη και ευημερία για όλους
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Ο
ι ισχυρές, πολυάριθμες σεισμικές δο-
νήσεις που έπληξαν προχθές Δευτέρα
την κεντρική Ιαπωνία στοίχισαν τη ζωή

σε πάνω από 55 ανθρώπους, όπως μετέδωσε
το τηλεοπτικό δίκτυο NHK επικαλούμενο τις
τοπικές Αρχές, ενώ προκάλεσε εκτεταμένες
και σοβαρές ζημιές, πάντως το τσουνάμι που
εκδηλώθηκε μετά τον ισχυρότερο σεισμό ήταν
ευτυχώς αδύναμο. Ο μεγαλύτερος σεισμός
που καταγράφτηκε προχθές λίγο μετά τις 16.00
(9 ώρα Ελλάδας) στον νομό Ισικάουα είχε ισχύ
7,6 βαθμών.

Ο σεισμός αυτός, που έγινε αισθητός έως το
Τόκιο, πάνω από 300 χιλιόμετρα μακριά σε ευ-
θεία γραμμή, προκάλεσε τσουνάμι στις ακτές
και ανάγκασε πολλούς κατοίκους να εγκατα-
λείψουν άρον άρον την περιοχή και να αναζη-
τήσουν καταφύγιο σε περιοχές με υψηλότερο
υψόμετρο. Ο νομός Ισικάουα επλήγη από 155
σεισμικές δονήσεις έως χθες στις 9 (2 ώρα Ελ-
λάδας). Οι περισσότερες είχαν μέγεθος μεγα-
λύτερο από τα 3 Ρίχτερ.

Οι σεισμοί αυτοί προκάλεσαν «πολυάριθ-
μα θύματα» και μεγάλες υλικές ζημιές, κα-
θώς κτήρια κατέρρευσαν και εκδηλώθηκαν
πυρκαγιές, όπως δήλωσε ο Ιάπωνας πρωθυ-
πουργός Φουμίο Κισίντα, τονίζοντας πως
«πρέπει να αποδυθούμε σε κούρσα με τον

χρόνο» για να σωθούν ζωές. Πυρκαγιές συ-
νέχιζαν να μαίνονται χθες στη μικρή ιστορι-
κή πόλη Ουατζίμα. Η πυροσβεστική αδυνα-
τεί να αντεπεξέλθει, όπως δήλωσε αξιωμα-
τούχος. «Βρίσκεται αντιμέτωπη με πολλές
πυρκαγιές και οι κλήσεις για βοήθεια και οι
πληροφορίες για ζημιές δεν σταματούν να
αυξάνονται», πρόσθεσε.

Χιλιάδες άστεγοι
Από τον αέρα είναι ορατές εκτεταμένες κα-

ταστροφές, από μεγάλη πυρκαγιά στην Ουατζί-
μα έως αλιευτικά βυθισμένα ή προσαραγμένα
στη Σούζου, άλλον λιμένα στη χερσόνησο Νό-
το. Πάνω από 32.700 κατοικίες δεν είχαν ακό-
μη ρεύμα χθες. Πάνω από 57.000 άνθρωποι
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια
τους, σύμφωνα με την εθνική υπηρεσία αντι-
μετώπισης φυσικών καταστροφών. Περίπου
1.000 μέλη του στρατού της Ιαπωνίας, πάνω
από 2.000 πυροσβέστες και περίπου 630 αστυ-
νομικοί συμμετέχουν στις επιχειρήσεις έρευ-
νας και διάσωσης στις σεισμόπληκτες περιο-
χές. Ο Ιάπωνας πρωθυπουργός υποσχέθηκε
πως θα σταλούν επίσης είδη πρώτης ανάγκης -
πόσιμο νερό, τρόφιμα, κουβέρτες, καύσιμα-
αεροπορικώς ή διά θαλάσσης το συντομότερο.

«Είμαι στην περιφέρεια Ματσουνάμι στη

Νότο. Βρισκόμαστε σε φρικτή κατάσταση.
Σας παρακαλώ, ελάτε να μας βοηθήσετε. Η
πόλη μου βρίσκεται σε φρικτή κατάσταση»,
ανέφερε κάτοικος σε βίντεο, στο οποίο δια-
κρίνονται παλιά κτίσματα, φτιαγμένα κυρίως
από ξύλο, που κατέρρευσαν.

Κανένας κίνδυνος 
για τα πυρηνικά εργοστάσια

Πολλοί αυτοκινητόδρομοι κοντά στα επί-
κεντρα είναι κλειστοί και η κυκλοφορία των
τρένων υψηλής ταχύτητας (Σινκάνσεν) από το
Τόκιο στην Ισικάουα διακόπηκε χθες. Η Ιαπω-
νία, πάνω στον λεγόμενο δακτύλιο της φωτιάς
του Ειρηνικού Ωκεανού, συγκαταλέγεται στις
χώρες που καταγράφει πολλούς από τους
ισχυρότερους σεισμούς στον πλανήτη. Στο

αρχιπέλαγος εφαρμόζεται, ως εκ τούτου,
εξαιρετικά αυστηρός πολεοδομικός κανονι-
σμός και τα σύγχρονα κτήρια γενικά είναι αν-
τισεισμικά - τα παλιότερα όχι.

Η χώρα παραμένει στοιχειωμένη από τον
τρομακτικό σεισμό 9 Ρίχτερ τον Μάρτιο του
2011 και το γιγαντιαίο τσουνάμι στις βορειοα-
νατολικές ακτές της χώρας. Τριπλή κατα-
στροφή που άφησε πίσω της κάπου 20.000
νεκρούς και αγνοούμενους. Τριπλή διότι
εκτός από τον σεισμό και το τσουνάμι προ-
κλήθηκε το πυρηνικό δυστύχημα στη Φου-
κουσίμα, το χειρότερο έπειτα από αυτό του
Τσερνόμπιλ το 1986. Δεν έχει διαπιστωθεί
«καμιά ανωμαλία» στα ιαπωνικά πυρηνικά
εργοστάσια, όπως διαβεβαίωσε χθες η ιαπω-
νική υπηρεσία πυρηνικής ασφάλειας.

Στους 55 οι νεκροί από τα 7,6 Ρίχτερ που χτύπησαν την Ιαπωνία, 
ενώ αναμένεται να αυξηθούν - Δεκάδες πυρκαγιές πλήττουν 

την περιοχή που χτύπησε ο Εγκέλαδος

Μάχη για τη διάσωση
επιζώντων μετά τον
καταστροφικό σεισμό

Ψάχνουν τα αίτια της σύγκρουσης των δύο αεροπλάνων στο Τόκιο 
- Από θαύμα σώθηκαν οι 379 επιβαίνοντες του Airbus που τυλίχθηκε στις φλόγες

Ακόμη προσπαθούν να καταλάβουν πώς έγι-
νε η σύγκρουση των δύο αεροπλάνων στο αερο-
δρόμιο Χανέντα του Τόκιο με αποτέλεσμα το
Airbus A350 της Japan Airlines να τυλιχθεί στις
φλόγες.

Για τον λόγο αυτό ομάδα Γάλλων εμπειρογνω-
μόνων της Υπηρεσίας Ερευνών και Αναλύσεων
(ΒΕΑ) της πολιτικής αεροπορίας αναμένεται
στην Ιαπωνία προκειμένου να συμβάλει στην
έρευνα για τη σύγκρουση του Airbus με αερο-
πλάνο της ιαπωνικής ακτοφυλακής. Τα Α350
κατασκευάζονται στην Τουλούζ στη νοτιοδυτική
Γαλλία και η Japan Airlines έχει στον στόλο της 16 αεροπλά-
να του ευρωπαϊκού ομίλου.

Το Α350 συγκρούστηκε κατά την προσγείωσή του στο αε-
ροδρόμιο Χανέντα με ένα Bombardier Dash 8 της ακτοφυ-
λακής, το οποίο ετοιμαζόταν να απογειωθεί. Πλάνα που με-
ταδόθηκαν ζωντανά από τον ΝHK δείχνουν το αεροσκάφος

της Japan Airlines να τυλίγεται στις φλόγες, καθώς γλιστράει
στον διάδρομο περίπου στις 18.00 τοπική ώρα. Λίγο μετά
καίγεται ολοσχερώς παρά τις προσπάθειες των διασωστών
να θέσουν υπό έλεγχο τη φωτιά. Οι 367 επιβάτες και το 12με-
λές πλήρωμα κατάφεραν ωστόσο να εγκαταλείψουν με
ασφάλεια το φλεγόμενο αεροπλάνο. Οι πέντε από τους έξι
επιβαίνοντες στο αεροπλάνο της ακτοφυλακής σκοτώθηκαν.

Η τραγική ειρωνεία είναι ότι το αεροσκάφος
της ιαπωνικής ακτοφυλακής βρισκόταν καθ’
οδόν προς την αεροπορική βάση Νιιγκάτα για
να παραδώσει βοήθεια στην πληγείσα περιοχή
από τον σεισμό της χερσονήσου Νότο, όπως
ανακοίνωσε η ακτοφυλακή.

Φωτογραφίες και βίντεο που κυκλοφό-
ρησαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεί-
χνουν επιβάτες να φωνάζουν μέσα στην
καμπίνα του αεροσκάφους που έχει γεμίσει
με καπνό και άλλους να τρέχουν να απομα-
κρυνθούν μέσω της φουσκωτής τσουλή-

θρας εγκατάλειψης αεροπλάνου.
Τα ατυχήματα που αφορούν αεροσκάφη είναι εξαιρετικά

σπάνια στην Ιαπωνία. Το πιο σοβαρό από αυτά συνέβη το
1985, όταν ένα αεροπλάνο της Japan Airlines συνετρίβη με-
ταξύ Τόκιο και Οσάκα σκοτώνοντας 520 ανθρώπους σε μια
από τις χειρότερες αεροπορικές τραγωδίες στον κόσμο.



Χ
ωρίς σταματημό συνεχίζονται οι βομβαρ-
δισμοί στη Λωρίδα της Γάζας, με ανώτα-
τους στρατιωτικούς στο Ισραήλ να διαμη-

νύουν πως ο πόλεμος εναντίον του παλαιστινιακού
ισλαμιστικού κινήματος Χαμάς θα συνεχιστεί καθ’
όλη τη διάρκεια του 2024. 

Ο Ισραηλινός υπουργός Εσωτερικής Ασφαλεί-
ας, ο ακροδεξιός πολιτικός Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ, δή-
λωσε πως θα τασσόταν υπέρ «λύσης που θα εν-
θάρρυνε τη μετανάστευση των κατοίκων της Γά-
ζας» και υπέρ της επιστροφής Εβραίων εποίκων
στον παλαιστινιακό θύλακο αφού τερματιστεί ο
πόλεμος. Επίσης, και ο ακροδεξιός υπουργός Οι-
κονομικών Μπεζαλέλ Σμότριτς έκανε παρόμοια
τοποθέτηση. 

Κάμερες του Γαλλικού Πρακτορείου κατέγρα-
ψαν συγγενείς θυμάτων στη Γάζα, μετά τους βομ-
βαρδισμούς στη Χαν Γιούνις, να ψάχνουν με φως
από κινητά τηλέφωνα ή φακούς στα συντρίμμια για
να βρουν του δικούς τους ανθρώπους, προτού με-
ταφέρουν όσους διασώθηκαν σε ασθενοφόρα.

Παγιδευμένοι στα ερείπια
Εξίσου απελπιστικές ήταν οι εικόνες στην Ντέιρ

αλ Μπάλα, στην κεντρική Λωρίδα της Γάζας, κα-
θώς κάτοικοι και τραυματιοφορείς προσπαθούσαν
να βγάλουν τραυματίες παγιδευμένους κάτω από
τεράστιους όγκους τσιμέντου έπειτα από αεροπο-
ρικό πλήγμα. 

Σε αυτό το πολεμικό σκηνικό, η Χεζμπολάχ
πραγματοποίησε αρκετές επιχειρήσεις με ρου-
κέτες τις τελευταίες ημέρες με στόχο ισραηλι-
νές στρατιωτικές βάσεις κοντά στα λιβανέζικα
σύνορα, όπως ανακοίνωσε η Ισλαμική Αντίστα-
ση στον Λίβανο.

Όλες οι επιχειρήσεις ήταν «προς υποστήριξη
του ακλόνητου παλαιστινιακού λαού μας στη
Λωρίδα της Γάζας και σε αλληλεγγύη με τη γεν-
ναία και έντιμη αντίσταση», τόνισε η οργάνωση
του Λιβάνου. Έπειτα από αυτές τις επιθέσεις της
Χεζμπολάχ, διεθνή πρακτορεία μετέδωσαν ότι
ισραηλινά μαχητικά αεροσκάφη πέρασαν τα νό-

τια σύνορα του Λιβάνου, εξαπολύοντας μια σειρά
αεροπορικών επιδρομών στις στρατιωτικές εγ-
καταστάσεις και τις θέσεις εκτοξεύσεις ρουκε-
τών της Χεζμπολάχ. 

Αυτή η σφοδρή αντεπίθεση από το Ισραήλ
έστειλε ένα σαφές μήνυμα, με αρκετές τοπικές
πηγές να αναφέρουν ότι πρόκειται για πολύ ισχυ-
ρά χτυπήματα, ίσως και από τα πιο ισχυρά που έχει
δεχθεί από το Ισραήλ η περιοχή από την έναρξη
της σύγκρουσης. 

Διάψευση από Μπλερ
Στο πολιτικό επίπεδο, ο πρώην πρωθυπουργός

του Ηνωμένου Βασιλείου Τόνι Μπλερ διέψευσε
κατηγορηματικά τις αναφορές που τον εμφάνιζαν

να είχε συζητήσεις στο Ισραήλ σχετικά με τον
εκτοπισμό των Παλαιστινίων από τη Γάζα. 

Ο Τόνι Μπλερ, που αποχώρησε από την πρωθυ-
πουργία το 2007 και ο οποίος ήταν στη συνέχεια
απεσταλμένος στη Μέση Ανατολή με αποστολή την
εγκαθίδρυση παλαιστινιακών θεσμών, βρισκόταν
στο Ισραήλ την περασμένη εβδομάδα. Είχε συναν-
τήσεις με τον πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιά-
χου και το μέλος του πολεμικού υπουργικού συμ-
βουλίου Μπένι Γκαντς σχετικά με το ενδεχόμενο
να παίξει ρόλο διαμεσολαβητή μετά τον πόλεμο με
τη Χαμάς. Κατά τα ισραηλινά δίκτυα, θα μπορούσε
επιπλέον να έχει ρόλο ενδιάμεσου με μετριοπαθή
αραβικά κράτη για μια «εθελοντική επανεγκατά-
σταση» των κατοίκων της Γάζας.

ΤΤουρκία: Σύλληψη 
33 υπόπτων 
για κατασκοπεία 
υπέρ της Μοσάντ
Οι τουρκικές μυστικές υπηρεσίες
προχώρησαν στη σύλληψη 33 υπό-
πτων για κατασκοπεία για λογαρια-
σμό της ισραηλινής υπηρεσίας πλη-
ροφοριών Μοσάντ. Τα τουρκικά μέ-
σα ενημέρωσης μετέδωσαν ότι οι
ύποπτοι συνελήφθησαν στο πλαίσιο
επιχειρήσεων σε οκτώ επαρχίες γύ-
ρω από την Κωνσταντινούπολη. 
Οι ύποπτοι εκτιμάται ότι είχαν στόχο
να εντοπίσουν, να παρακολουθή-
σουν και να απαγάγουν ξένους υπη-
κόους που ζουν στην Τουρκία στο
πλαίσιο επιχειρήσεων διεθνούς κα-
τασκοπείας, ενώ αναζητούνται ακό-
μα 13 άτομα. 
Οι σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και Ισ-
ραήλ επιδεινώθηκαν μετά το ξέσπα-
σμα του πολέμου Ισραήλ-Χαμάς. Η
Άγκυρα είχε προειδοποιήσει το Τελ
Αβιβ ότι θα αντιμετωπίσει «σοβαρές
συνέπειες» εάν επιχειρήσει να δο-
λοφονήσει μέλη της Χαμάς που βρί-
σκονται σε τουρκικό έδαφος. 
Η προειδοποίηση ήρθε μία ημέρα
μετά τη δημοσίευση ηχογραφήσεων
του επικεφαλής της υπηρεσίας
ασφαλείας του Ισραήλ Σιν Μπετ ότι
το Τελ Αβίβ έχει αποφασίσει να σκο-
τώσει τους ηγέτες της παλαιστινια-
κής τρομοκρατικής ομάδας σε κάθε
γωνιά στον κόσμο, υπονοώντας στην
Τουρκία και το Κατάρ, που είναι γνω-
στό πως φιλοξενούν γραφεία της
ένοπλης οργάνωσης.
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Νέο μπαράζ ισραηλινών 
βομβαρδισμών στη Γάζα

Τουλάχιστον τέσσερις άνθρωποι σκοτώθηκαν στο Κίεβο
και το Χάρκοβο έπειτα από τη μαζική αεροπορική επίθεση
της Ρωσίας εναντίον της Ουκρανίας χθες, από την οποία
τραυματίστηκαν δεκάδες άλλοι άνθρωποι και σημειώθηκαν
εκτεταμένες υλικές ζημιές, σύμφωνα με Ουκρανούς αξιω-
ματούχους. 

Η Ρωσία εξαπέλυσε επιθέσεις σε κύματα χρησιμοποιών-
τας διάφορους πυραύλους στη διάρκεια της πρωινής ώρας
αιχμής. Σειρήνες ήχησαν σε ολόκληρη την Ουκρανία προει-

δοποιώντας για τους ρωσικούς βομβαρδισμούς.  Ο Ουκρα-
νός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι είπε ότι η Ρωσία έχει
πραγματοποιήσει στο ουκρανικό έδαφος από τις 31 Δεκεμ-
βρίου περίπου 170 επιθέσεις με drones τύπου Shahed και με
δεκάδες διαφορετικούς πυραύλους. Οι επιθέσεις με drones
και πυραύλους εξαπολύθηκαν ώρες αφού ο Ρώσος πρό-
εδρος Βλαντίμιρ Πούτιν δήλωσε ότι η Ουκρανία «δεν θα μεί-
νει ατιμώρητη» μετά την επίθεση που εξαπέλυσε το περα-
σμένο Σάββατο εναντίον της ρωσικής πόλης Μπέλγκοροντ, η

οποία κόστισε τη ζωή σε 24 αμάχους. Η Ρωσία έχει εντείνει
τα πλήγματα εναντίον της Ουκρανίας την περίοδο των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, ενώ την περασμένη Πα-
ρασκευή εξαπέλυσε τη μεγαλύτερη αεροπορική επίθεση
που έχει καταγραφεί στα σχεδόν δύο χρόνια πολέμου, σκο-
τώνοντας τουλάχιστον 39 ανθρώπους. Τα περισσότερα μέλη
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, συμπεριλαμβανομέ-
νων των ΗΠΑ, της Γαλλίας και της Βρετανίας, έχουν καταδι-
κάσει τις ρωσικές επιθέσεις στην Ουκρανία.

Σκληρή αεροπορική επίθεση της Ρωσίας - Ήχησαν σειρήνες σε όλη την Ουκρανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ανελέητο σφυροκόπημα κατά αμάχων - Μήνυμα ανώτατων 
στρατιωτικών ότι ο πόλεμος εναντίον της Χαμάς θα συνεχιστεί 

όλο το 2024 - Χτύπημα και σε θέσεις της Χεζμπολάχ στον Λίβανο
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Έκρυβαν σε σπίτι-κολαστήριο παράνομους μετανάστες και τους εκβίαζαν για πιο πολλά λεφτά
Τους έβαζαν στη χώρα κρυφά, τους έπαιρναν τα διαβατήρια

και ζητούσαν παραπάνω χρήματα από τα συμφωνηθέντα. Ζού-
σαν κλειδωμένοι σε αποθήκη κάτω από άθλιες συνθήκες. Για
την υπόθεση συνελήφθη μια 34χρονη γυναίκα, η οποία είχε την
«εποπτεία» των μεταναστών μέσα σε διαμέρισμα στον Άγιο Παν-
τελεήμονα. Τους κρατούσαν μέσα μέχρι να εισπράξουν παραπά-
νω χρήματα απ’ όσα είχαν συμφωνήσει αρχικά. Μαζί με την
34χρονη υπήρχαν και άλλα μέλη τα οποία διέφυγαν της σύλλη-

ψης. Οι αδίστακτοι διακινητές αναζητούνται από τις Αρχές.
Ήταν μια καλοστημένη επιχείρηση και οι Αρχές κατάφεραν

να «ξετρυπώσουν» την ομάδα που εκμεταλλευόταν μετανάστες.
Σε μια αποθήκη-κολαστήριο έκρυβαν τους ανθρώπους που εί-
χαν μπει παράνομα στη χώρα μας. Οι πληροφορίες ήταν συγκε-
κριμένες και πραγματοποιήθηκε έρευνα από αστυνομικούς σε
οικία στην περιοχή του Άγιου Παντελεήμονα που, όπως διαπι-
στώθηκε, λειτουργούσε ως «άτυπος ξενώνας» απόκρυψης με-

ταναστών. Εντός της οικίας εντοπίστηκαν επτά αλλοδαποί, οι
οποίοι εισήλθαν παράνομα στη χώρα και στερούνταν νομιμο-
ποιητικών εγγράφων.

Όπως προέκυψε από την έρευνα, οι μετανάστες μπήκαν στην
Ελλάδα με τη βοήθεια κυκλώματος και κρατήθηκαν στον άτυπο
«ξενώνα» υπό την επίβλεψη της 34χρονης έως ότου αποπλη-
ρώσουν τα χρέη τους.

Ν. Τσιλ.

Τ
ουλάχιστον 30 συλλήψεις ατόμων, τα
οποία φέρεται να είχαν ενεργή συμ-
μετοχή ως ηθικοί και φυσικοί αυ-

τουργοί στις επιθέσεις κατά των αστυνομι-
κών έξω από το γήπεδο «Μελίνα Μερκού-
ρη» αναμένονται από τις αστυνομικές αρχές.

Πρόκειται για τρεις αρχηγούς αλλά και
ποινικούς χούλιγκαν με μεγάλη παραβατι-
κή δράση, με τη δικογραφία που σχηματί-
ζεται με μεγάλη προσοχή από την ΕΛΑΣ να
αναφέρει πως η συγκεκριμένη ομάδα ατό-
μων είναι μια εγκληματική οργάνωση με
κανονικό «στρατηγείο», εκπαιδευτές, προ-

μηθευτές αλλά και διαμοι-
ραστές των ταγμάτων εφό-
δου των σκληρών οπαδών.

«Το μαχαίρι έχει μπει
βαθιά στο κόκαλο και αυτό
δεν είναι μια απλή κου-
βέντα», λένε αξιόπιστες
πηγές στην «Political». Τα

στόματα έχουν ανοίξει και για άλλες πολύ
σοβαρές ποινικές υποθέσεις. Οι έρευνες
των τμημάτων Αθλητικής Βίας, Ανθρωπο-
κτονιών και Εκβιαστών έχουν φέρει αποτε-
λέσματα. Η διαλεύκανση της δολοφονίας
του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη είναι
θέμα τιμής και όλα δείχνουν πως σύντομα
θα έχουμε συλλήψεις! Δύο σημεία αξίζουν
ιδιαίτερη προσοχή…

Έσπασε η ομερτά
Σύμφωνα με πληροφορίες, βαθύ λαρύγ-

γι άνοιξε τον λογαριασμό και δεκάδες στό-
ματα έδωσαν σημαντικές πληροφορίες. Η
ομερτά... έσπασε. 

Σε συνδυασμό με τις έρευνες που ήταν
ιδιαίτερα πιεστικές και τα
άμεσα αποτελέσματα των
εργαστηρίων, οι αξιωματι-
κοί δεν άφησαν πολλά πε-
ριθώρια στους χούλιγκαν.
Δεν είναι τυχαίος μάλιστα ο
μεγάλος αριθμός ατόμων
που επιδιώκει να μπει σε
καθεστώς προστασίας
μαρτύρων. Ο ασφυκτικός
κλοιός αλλά και τα ευρήμα-
τα δεν αφήνουν περιθώρια
για αμφισβήτηση.

Στη δικογραφία θα περι-
γράφονται με ακρίβεια και αποδείξεις ο
ρόλος του κάθε εμπλεκόμενου, καθώς
και οι πράξεις του καθενός τη μοιραία
βραδιά της 7ης Δεκεμβρίου με τη δολο-
φονική επίθεση κατά των αστυνομικών
δυνάμεων. Μετά τον θάνατο του Γιώργου
Λυγγερίδη το κατηγορητήριο για τον κα-

θέναν από αυτούς, ειδικά για τους πρωτα-
γωνιστές, όπως είναι ο 18χρονος καθ’
ομολογίαν δράστης, θα είναι βαρύτερο,
αφού η κατηγορία μετατρέπεται σε αν-

θρωποκτονία με ενδεχόμε-
νο δόλο. Καταλυτικό ρόλο
στην εξέλιξη της έρευνας
για το δέσιμο της εγκλημα-
τικής οργάνωσης αποτέλε-
σαν και αποτελούν τα τεστ
πυρίτιδας, καθώς δείχνουν
αυτούς που συμμετείχαν
στα επεισόδια. 

Μάλιστα, ένα πολύ ση-
μαντικό κομμάτι στη δικο-
γραφία είναι το γεγονός
πως έχει «κλειδωμένα»
άτομα που τους έγιναν τεστ

πυρίτιδας και σε δεκάδες από αυτούς
τους «οπαδούς» βγήκαν θετικά. Δεν είχαν
όλοι την ίδια μετρήσιμη ποσότητα, αλλά
για πολλούς από αυτούς η ποσότητα που
ανιχνεύτηκε δείχνει ότι κρατούσαν είτε
κροτίδες, είτε φωτοβολίδες, είτε κάποιον
άλλον εκρηκτικό μηχανισμό.

Ο ρόλος του 16χρονου αδερφού
Ακόμη μια πτυχή της έρευνας είναι ο

ρόλος που είχε ο 16χρονος αδερφός του
δράστη. Αν και σε βάρος του αρχικά δεν
εκδόθηκε ένταλμα σύλληψης, η εμπλοκή
του στα επεισόδια είναι πιστοποιημένη
μέσω DNA (ιδρώτα) και αποτυπωμάτων
στα υπολείμματα ναυτικής φωτοβολίδας.
Σίγουρα οι έμπειροι αξιωματικοί της
Αθλητικής Βίας έχουν λόγους που άφη-
σαν να εξελιχθούν έτσι οι έρευνες.

Άλλωστε, έχουν ελεγχθεί πλέον εκα-
τοντάδες οπαδοί, φίλοι και γνωστοί όλων
όσοι έχουν συμμετάσχει σε «πολεμικές»
και δολοφονικές επιχειρήσεις. Η εντυπω-
σιακή επιχείρηση με τον εγκλεισμό των
χούλιγκαν στο γήπεδο είχε αποτελέσμα-
τα! «Μπορεί κάποιοι να διέφυγαν, αλλά
δεν θα γλιτώσουν», δηλώνουν αξιωματι-
κοί που συμμετέχουν στις έρευνες. Αξίζει
να σημειώσουμε πως μέσα στους δυνάμει
κατηγορούμενους θα βρίσκονται ο «διά-
σημος», ο ταξιδευτής και ο «σκληρός»
ποινικός που είχαμε αποκαλύψει σε προ-
ηγούμενο ρεπορτάζ.

Ο πυρήνας της οργάνωσης
έχει ήδη ταυτοποιηθεί...

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Έρχονται τουλάχιστον 
30 συλλήψεις - Αρχηγοί, 
καθοδηγητές και ποινικοί 
χούλιγκαν στο επίκεντρο 
για τη δολοφονία 
του αστυνομικού

Ο δολοφονηθέντας 
Γιώργος Λυγγερίδης
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Τροχαίο ατύχημα μεταξύ τουριστικού λεωφορείου
και φορτηγού, στο οποίο τραυματίστηκαν οκτώ Έλληνες
και δύο Ρουμάνοι πολίτες, σημειώθηκε χθες το μεση-
μέρι στον δρόμο από την πόλη Ρούσε προς την πόλη
Μπιάλα, στο ύψος του Μπορόβο στη Βουλγαρία. Η κα-
τάσταση της υγείας των τραυματιών που μεταφέρθηκαν
στο τμήμα επειγόντων περιστατικών του νοσοκομείου
Κάνεβ στην πόλη Ρούσε, μεταξύ αυτών και ένας από
τους οδηγούς του λεωφορείου, δεν εμπνέει ανησυχία. 

Ο νεότερος από τους τραυματίες είναι 18 ετών και ο

μεγαλύτερος 63, ενώ πιο σοβαρά είναι μια 62χρονη Ελ-
ληνίδα -δεν διατρέχει κίνδυνο- η οποία τραυματίστηκε
στο κεφάλι και αναμένεται να χειρουργηθεί μέσα στις
επόμενες ώρες. Το ρουμανικό λεωφορείο με οδηγό
έναν 36χρονο, που κινούνταν προς την κατεύθυνση της
Μπιάλα, συγκρούστηκε με τουρκικό φορτηγό που κι-
νούνταν προς την αντίθετη κατεύθυνση, το οποίο οδη-
γούσε ένας 50χρονος άνδρας. Μετά τη σύγκρουση το
λεωφορείο έφυγε από τον δρόμο προς τα δεξιά στην
κατεύθυνση της πορείας του.

Τροχαίο με τουριστικό λεωφορείο στη Βουλγαρία με δέκα τραυματίες, οι οκτώ  Έλληνες

Τ
ην αύξηση του ιικού φορτίου που
καταγράφηκε στα λύματα της Περι-
φέρειας Αττικής σχολίασε στην ΕΡΤ

ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας Νίκος
Θωμαΐδης. «Η πραγματικότητα δείχνει ότι
τον τελευταίο μήνα είχαμε πολύ μεγάλη
αύξηση στο γενικό φορτίο στα λύματα τόσο
του κορονοϊού όσο και άλλων αναπνευστι-
κών ιών όπως η γρίπη τύπου Α και του συγ-
κυτιακού ιού. Οι αναλύσεις στα λύματα δεν
λένε ποτέ ψέματα, γιατί είναι πραγματικές
μετρήσεις σε πραγματικό χρόνο», τόνισε
μεταξύ άλλων ο κ. Θωμαΐδης αναφερόμε-
νος στις υγειονομικές απειλές. Αύξηση
87% παρατηρείται στα λύματα της Αττικής
την τελευταία εβδομάδα, με τη γρίπη τύπου
Α να καταγράφει άνοδο σε ποσοστό 88%
και τον αναπνευστικό συγκυτιακό ιό 57%.

«Προφανώς, το ιιικό φορτίο του κορο-
νοϊού είναι πολύ μεγαλύτερο από τα άλλα
δύο, αλλά το ότι συνυπάρχουν και οι άλλοι
δύο ιοί (γρίπη και RSV) κάνει το κοκτέιλ
αυτό αρκετά σοβαρό», ανέφερε, διευκρι-
νίζοντας ότι «η τελευταία εβδομάδα του
2023 έδειξε αυξήσεις της τάξης του 85%-
90% σε αυτούς τους ιούς και αυτό σημαί-
νει ότι τις επόμενες 2-3 εβδομάδες θα
έχουμε ακόμη μεγαλύτερο ιικό φορτίο»,
είπε ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας,
ενώ αναφερόμενος στη γρίπη έκανε λόγο
για υπερδιπλασιασμό του ιικού φορτίου:
«Φέτος είδαμε μια καθυστέρηση της τά-
ξης των 15-20 ημερών και αυτό οφείλεται
ενδεχομένως στις πολύ καλές καιρικές
συνθήκες που είχαμε το προηγούμενο
διάστημα. Τώρα όμως, καθώς η υγρασία
αυξάνεται, οι θερμοκρασίες πέφτουν και
οι κοινωνικές επαφές αυξάνουν σημαντι-
κά, είδαμε πολύ νωρίς αυτή την αύξηση
του ιικού φορτίου».

Έρχονται αύξηση της γρίπης 
τύπου Β και νέο κύμα Covid

«Νομίζω ότι κορύφωση θα είναι
τις επόμενες 2-3 εβδομάδες και
μετά θα αρχίσει μια αργή αποκλι-
μάκωση. Ωστόσο, θα πρέπει να
έχουμε κατά νου ότι παράλληλα αρ-
χίζει από τον Φεβρουάριο και τον Μάρ-

τιο η αύξηση της γρίπης τύπου Β», ανέφε-
ρε επισημαίνοντας ότι από τον Μάρτιο
αναμένεται ένα νέο κύμα -αλλά πιο ασθε-
νές- του κορονοϊού. 

Αναλύοντας τα ενδιαφέροντα ευρήματα
στα λύματα της Περιφέρειας Αττικής, ο κ.
Θωμαΐδης εστίασε στην αύξηση των ναρ-
κωτικών ουσιών που παρατηρείται τις μέ-
ρες των εορτών. Ειδικότερα, σχολιάζον-
τας τα σχετικά ευρήματα για τη διάδοση
της κοκαΐνης, τόνισε ότι την περίοδο πριν
από τα Χριστούγεννα η χρήση εκτινάσσε-
ται από το 1 κιλό τη μέρα σε σχεδόν διπλα-
σιασμό. «Είναι δεδομένο ότι μέσα στις
γιορτές, και αυτό το έχουμε αποδείξει σε
διάφορες εργασίες και δημοσιεύσεις, γί-
νεται κατάχρηση», τόνισε ο καθηγητής
Αναλυτικής Χημείας.

Παγώνη: «40% πάνω
οι εισαγωγές στα νοσοκομεία»

Στην επιδημιολογική κατάσταση ανα-
φέρθηκε και η πρόεδρος του ΕΙΝΑΠ Μα-
τίνα Παγώνη, η οποία υποστήριξε πως
«υπάρχει αύξηση περίπου στο 40% στα νο-
σοκομεία». «Αυτή είναι η εποχή που ξέ-
ρουμε όλοι ότι είναι της έξαρσης των ιώ-
σεων», ανέφερε, συμπληρώνοντας ότι
«έχουν αυξηθεί οι θάνατοι και οι εισαγω-
γές σε απλές και ειδικές κλίνες». 

Το διάστημα των Χριστουγέννων η χρήση εκτινάχθηκε
από 1 κιλό σε σχεδόν 2 κιλά τη μέρα - Διπλασιάστηκε 

το ιικό φορτίο, κορύφωση των ιών στις επόμενες 2-3 εβδομάδες
προβλέπει ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας Νίκος Θωμαΐδης

Τίγκα σε κοκαΐνη
και κορονοϊό

τα λύματα τις γιορτές

ΕΡΕΥΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
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Ν
έα μέτρα και έρευνες. Τίποτα στην
τύχη για το υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη μετά την έξαρση

της ανήλικης βίας. Τα περιστατικά το τε-
λευταίο καιρό έχουν αυξηθεί και μαζί τους
η ανησυχία των πολιτών. Για αυτό τον λόγο
ξεκινούν δράσεις από την ΕΛΑΣ και το
υπουργείο, με τους πιο έμπειρους αξιωμα-

τικούς της Υποδιεύθυνσης
Ανηλίκων. Τόσο η Υποδιεύ-
θυνση Ασφαλείας Βορειοα-
νατολικής Αττικής όσο και η
Υποδιεύθυνση Προστασίας
Ανηλίκων σχεδίασαν και
υλοποιήσαν κατά το διήμε-
ρο 23 και 24 Δεκεμβρίου ει-
δικές επιχειρησιακές δρά-

σεις για την πρόληψη της παραβατικότητας
των ανηλίκων σε Μαρούσι, Νέα Ιωνία, Αγία
Παρασκευή, Άλιμο, Ηράκλειο και Παγκρά-
τι. Στο πλαίσιο της δράσης η οποία ανα-
πτύχθηκε σε περιβάλλοντα χώρο εμπορι-
κού κέντρου, σε σταθμούς μετρό και άλλα
σημεία που παρατηρείται αυξημένη συγ-
κέντρωση νεαρών ατόμων, ελέγχθηκαν
συνολικά 103 άτομα, ενώ σκοπός των δρά-
σεων ήταν η συλλογή στοιχείων και η χαρ-
τογράφηση της κίνησης ανηλίκων που εν-
δεχομένως εμπλέκονται σε περιστατικά
παραβατικότητας.

Αυτή η χαρτογράφηση θα είναι πολύ ση-
μαντική ως στοιχείο για την παρακολούθη-
ση περιοχών όπου σημειώνονται περιστα-
τικά που δεν βλέπουν το φως της δημοσιό-
τητας. Ειδικά στη Νοτιοανατολική Αττική το
τελευταίο καιρό τα κρούσματα ανήλικης
βίας έχουν αυξηθεί. Από επιθέσεις σε νεα-
ρούς μέχρι και συμπλοκές μεταξύ ομάδων
αποτελούμενων από νεαρούς. 

Ήθελαν να τους πάρουν
τα λεφτά από τα κάλαντα

Επιπλέον, από την Υποδιεύθυνση Προ-
στασίας Ανηλίκων υλοποιήθηκε ειδική
επιχειρησιακή δράση για την πρόληψη
έκνομων ενεργειών σε βάρος ανηλίκων οι
οποίοι τήρησαν το έθιμο των καλάντων στις
περιοχές του Κολωνού και του Αγίου Παν-
τελεήμονα, κατά την οποία ελέγχθηκαν συ-
νολικά 29 άτομα. Μιλάμε για «ομάδες
κρούσης» που ετοιμαζόντουσαν να αρπά-
ξουν τα χρήματα που είχαν μαζέψει από
κάλαντα παιδιά. 

Πλέον αυτή η χαρτογράφηση περνάει σε
πολλά επίπεδα, ώστε να υπάρχει μια εικόνα η
οποία θα βοηθήσει τις Αρχές στην πρόληψη.
Είναι ένα φιλόδοξο σχέδιο, το οποίο ξετυλί-
γεται αργά αλλά σταθερά. Ας μην ξεχνάμε
πως πρόκειται για παιδιά, και αυτός ο λόγος
είναι αρκετός για προσεκτικές κινήσεις και
καλό σχεδιασμό των δράσεων. 

Τα στοιχεία που συλλέγονται θα αποτε-
λέσουν αντικείμενο αξιολόγησης και διε-
ρεύνησης για τον σχεδιασμό στοχευμένων

δράσεων σε περιοχές όπου διαπιστώνεται
συσσώρευση περιστατικών ανήλικης πα-
ραβατικότητας.

Ανάλογες εξορμήσεις θα συνεχιστούν
εντατικά σε ολόκληρη την Αττική στο πεδίο
της πρόληψης και αντιμετώπισης του φαι-
νομένου της νεανικής εγκληματικότητας.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η αδελφο-
κτονία στη Νέα Σμύρνη. Μετά από σειρά
παραβάσεων των δυο νεαρών παιδιών η
μέριμνα δεν ήταν αυτή που θα έπρεπε. 

Ο 16χρονος που
λήστεψε φαρμακείο

Άλλο ένα παράδειγμα στην περιοχή του
Παπάγου-Χολαργού την Τρίτη 26 Δεκεμ-
βρίου 2023, όπου συνελήφθη μέρα μεση-
μέρι ανήλικος, κατηγορούμενος για λη-
στεία και παράβαση της νομοθεσίας περί
ναρκωτικών. Στη δικογραφία που σχηματί-
στηκε περιλαμβάνεται ένα ακόμη άτομο,
συνεργός του.

Το βράδυ των Χριστουγέννων ο 16χρο-
νος, έχοντας καλυμμένα τα χαρακτηρι-

στικά του (με κουκούλα, περιλαίμιο και
γάντια), μπούκαρε σε φαρμακείο στην
περιοχή του Χολαργού, όπου, υπό την
απειλή όπλου-ρέπλικας, ακινητοποίησε
τον ιδιοκτήτη και αφαίρεσε από την τα-
μειακή μηχανή το χρηματικό ποσό των
700 ευρώ. Μέρα από έρευνα των αστυνο-
μικών ταυτοποιήθηκε ο ανήλικος, ενώ,
όπως προέκυψε, νωρίτερα είχε εισέλθει
στο κατάστημα ο συνεργός του, υποδυό-
μενος τον πελάτη, με σκοπό να κατο-
πτεύσει τον χώρο. Σε σωματικές έρευνες
και σε έρευνα στην οικία του ανήλικου,
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 1,1 γραμμ.
κοκαΐνης, 215 ευρώ καθώς και ρουχι-
σμός που έφερε ο συνεργός του, ενώ
βρέθηκε και κατασχέθηκε και το όπλο-
ρέπλικα, το οποίο είχε απορρίψει μετά τη
διάπραξη της ληστείας, οι έρευνες για
την ταυτοποίηση του συνεργού του συνε-
χίζονται.

Το πιο πρόσφατο παράδειγμα εγκλημα-
τικής συμπεριφοράς είναι το περιστατικό
με τους δυο νεαρούς Αλβανούς 18 και 25
ετών, οι οποίοι με στόχο τη ληστεία μαχαί-
ρωσαν 10 φορές 73χρονο μέσα στο σπίτι
του στη Λευκάδα. Οι δύο δράστες παραβία-
σαν το παράθυρο του σπιτιού του ηλικιω-
μένου στην Αγία Ευφημία, με τον ένας εξ
αυτών, τον 25χρονο, να μπαίνει στο σπίτι
και τον 18χρονο να φυλάει τσίλιες. Εκείνη
την ώρα μπήκε στο σπίτι του και ο 73χρο-
νος, στον οποίο επιτέθηκε με μαχαίρι αιφ-
νιδιαστικά ο 25χρονος Αλβανός δράστης,
μαχαιρώνοντάς τον περίπου 10 φορές,
προκαλώντας του βαριές σωματικές βλά-
βες στην κοιλιακή χώρα και την ωμοπλάτη.
Οι δυο δράστες εντοπίστηκαν και συνελή-
φθησαν.

ΙΔ Ο Υ  Τ Ο  Σ Χ Ε Δ Ι Ο  Δ Ρ Α Σ Η Σ

Πώς θα χτυπηθεί
η εγκληματικότητα

των ανηλίκων
του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ξεκίνησαν ήδη επιχειρήσεις 
aπό το υπουργείο Προστασίας 

του Πολίτη σε πολλές περιοχές 
της Αττικής με στόχο 

τη συλλογή στοιχείων 
και τη χαρτογράφηση 
της κίνησης παιδιών 

με παραβατικές συμπεριφορές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
έξαρση των κρουσμάτων παραβα-
τικότητας και εγκλημάτων από
ανήλικους είναι το τελευταίο και-

ρό ανησυχητική. Η ποινικολόγος Γιάννα
Παναγοπούλου μάς εξηγεί τι προβλέπει
πλέον ο ΠΚ:

«Ο Ποινικός Κώδικας προβλέπει ειδική
ποινική μεταχείριση στις περιπτώσεις
όπου έχουμε να κάνουμε με ανήλικους πα-
ραβάτες. 

Οι ηλικίες για τα ανήλικα που έχουν ποι-
νικό ενδιαφέρον είναι πάνω από τα 12 έτη
έως τα 18 έτη. Κάτω από τα 12 έτη οι ανήλι-
κοι θεωρούνται ποινικά αδιάφοροι και πα-
ραμένουν ατιμώρητοι ακόμη και αν δια-
πράξουν ποινικό αδίκημα. 

Οι ποινές που επιβάλλονται στα παιδιά
(12-18 έτη) που παραβαίνουν τον νόμο είναι
συνήθως θεραπευτικά ή αναμορφωτικά
μέτρα και προβλέπεται και η περίπτωση
εγκλεισμού σε σωφρονιστικό κατάστημα
ανηλίκων. 

Με τον όρο αναμορφωτικά μέτρα εννο-
ούμε τα κάτωθι: α) η επίπληξη του
ανηλίκου, β) η ανάθεση της υπεύ-
θυνης επιμέλειας του ανηλίκου
στους γονείς ή στους επιτρόπους
του, γ) η ανάθεση της υπεύθυνης
επιμέλειας του ανηλίκου σε ανά-
δοχη οικογένεια, δ) η ανάθεση της
επιμέλειας του ανηλίκου σε προ-
στατευτικές εταιρείες ή σε ιδρύμα-
τα ανηλίκων ή σε επιμελητές ανη-
λίκων, ε) η συνδιαλλαγή μεταξύ
ανήλικου δράστη και θύματος για έκφραση
συγγνώμης και εν γένει για εξώδικη διευ-
θέτηση των συνεπειών της πράξης, στ) η
αποζημίωση του θύματος ή η κατ’ άλλον
τρόπο άρση ή μείωση των συνεπειών της

πράξης από τον ανήλικο, ζ) η παρακολού-
θηση κοινωνικών και ψυχολογικών προ-
γραμμάτων σε κρατικούς, δημοτικούς, κοι-
νοτικούς ή ιδιωτικούς φορείς, η) η φοίτηση

σε σχολές επαγγελματικής ή άλλης
εκπαίδευσης ή κατάρτισης, θ) η πα-
ρακολούθηση ειδικών προγραμμά-
των κυκλοφοριακής αγωγής, ι) η πα-
ροχή κοινωφελούς εργασίας, ια) η
ανάθεση της επιμέλειας και επιτήρη-
σης του ανηλίκου σε προστατευτικές
εταιρείες ή σε επιμελητές ανηλίκων
και ιβ) η τοποθέτηση σε κατάλληλο
κρατικό, δημοτικό, κοινοτικό ή ιδιωτι-
κό ίδρυμα αγωγής, με το δικαστήριο
να μπορεί να επιβάλει ως πρόσθετα

αναμορφωτικά μέτρα επιπλέον υποχρεώ-
σεις που αφορούν τον τρόπο ζωής του ανη-
λίκου ή τη διαπαιδαγώγησή του.

Στο άρθρο 123ΠΚ προβλέπονται τα θερα-
πευτικά μέτρα που επιβάλλονται στους

ανήλικους παραβάτες. Αν η κατάσταση του
ανηλίκου απαιτεί ιδιαίτερη μεταχείριση,
ιδίως αν αυτός έχει ψυχική ασθένεια ή ορ-
γανική νόσο ή βρίσκεται σε κατάσταση που
του δημιουργεί σοβαρή σωματική δυσλει-
τουργία ή του έχει γίνει έξη η χρήση ηλε-
κτρονικών υπολογιστών, οινοπνευματω-
δών ποτών ή ναρκωτικών ουσιών και δεν
μπορεί να την αποβάλει με τις δικές του
δυνάμεις ή εμφανίζει ουσιώδη καθυστέ-
ρηση στην πνευματική και ηθική του ανά-
πτυξη, το δικαστήριο διατάσσει: α) την ανά-
θεση της υπεύθυνης επιμέλειας του ανηλί-
κου στους γονείς, στους επιτρόπους του ή
σε ανάδοχη οικογένεια, β) την ανάθεση της
επιμέλειας του ανηλίκου σε προστατευτι-
κές εταιρείες ή σε επιμελητές ανηλίκων, γ)
την παρακολούθηση συμβουλευτικού θε-
ραπευτικού προγράμματος από τον ανήλι-
κο ή δ) την παραπομπή του ανηλίκου σε θε-
ραπευτικό ή άλλο κατάλληλο κατάστημα.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις μπορεί να επι-
βληθούν τα μέτρα που προβλέπονται στα
στοιχεία α ή β σε συνδυασμό με το μέτρο
που προβλέπεται στο στοιχείο γ. 

Τα θεραπευτικά μέτρα διατάσσονται
ύστερα από προηγούμενη διάγνωση και
γνωμοδότηση από εξειδικευμένη ομάδα
ιατρών, ψυχολόγων και κοινωνικών λει-
τουργών, οι οποίοι κατά περίπτωση υπά-
γονται σε μονάδα του υπουργείου Δικαιο-
σύνης ή σε ιατρικά κέντρα υγείας ή κρατικά
νοσηλευτικά ιδρύματα.

Η περίπτωση εγκλεισμού σε σωφρονι-
στικό κατάστημα ανηλίκων ρυθμίζεται
με το άρθρο 127 ΠΚ “περιορισμός σε ει-
δικό κατάστημα κράτησης νέων επιβάλ-
λεται μόνο σε ανηλίκους που έχουν συμ-
πληρώσει το δέκατο πέμπτο έτος της ηλι-
κίας τους, εφόσον η πράξη τους, αν την
τελούσε ενήλικος, θα ήταν κακούργημα
και εμπεριέχει στοιχεία βίας ή στρέφεται
κατά της ζωής ή της σωματικής ακεραι-
ότητας”.

Ο ανήλικος απολαμβάνει ιδιαίτερη προ-
στασία από τον νόμο με γνώμονα τη δια-
σφάλιση και την προστασία των δικαιωμά-
των του καθ’ όλη τη διάρκεια της ποινικής
διαδικασίας.

Η παραβατικότητα των ανηλίκων αποτε-
λεί φαινόμενο κοινωνικής παθογένειας και
είναι ένα ζήτημα πολυπαραγοντικό. Δυ-
στυχώς στις μέρες μας η έξαρση της αξιό-
ποινης συμπεριφοράς των νέων αποτελεί
σοβαρότατη ένδειξη δυσλειτουργίας των
θεσμών της οικογένειας, της παιδείας και
θεωρείται επιβεβλημένη η πολιτειακή πα-
ρέμβαση και η λήψη πρόσθετων μέτρων
για την πρόληψη και την πάταξη του φαινο-
μένου». 

Π Ο Ι Ν ΙΚ Ο Σ  Κ ΩΔ Ι Κ Α Σ

Τι προβλέπεται για τους…
άγουρους παραβάτες

Άρθρο της
ποινικολόγου 

Γιάννας 
Παναγοπούλου



Σ
την εξιχνίαση απόπειρας βιασμού που είχε
συμβεί στις 18 Οκτωβρίου του 2021 στην οδό
Τοσίτσα στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, κοντά

στην πλατεία Αρχαίας Αγοράς, προχώρησαν αστυ-
νομικοί του Τμήματος Ασφαλείας Λευκού Πύργου.

Συγκεκριμένα, ένας 49χρονος άντρας από την Αί-
γυπτο με λεκτική απειλή είχε προσπαθήσει να βιά-
σει μια γυναίκα από το Ιράν (γεννημένη το 1992). Η
γυναίκα είχε καταφέρει να ξεφύγει και κατήγγειλε
το περιστατικό στην αστυνομία, η οποία έφτασε στα
ίχνη του δράστη.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Από την εκκλησία 
στον Λευκό Πύργο

Στην πρώτη δοξολογία του νέου έτους στον ΙΝ
Αγίας Σοφίας εκπροσώπησε τον ΣΥΡΙΖΑ ο Σωκράτης
Φάμελλος, πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας. Αμέσως μετά κατηφόρισε προς την παραλία και
τον Λευκό Πύργο, όπου γύρισε βίντεο για το νέο έτος
ευχόμενος ειρήνη, δικαιοσύνη, αλληλεγγύη και
πρόοδο για όλους και όλες!

Γιατί ο Λάκης Βασιλειάδης
γιορτάζει την Πρωτοχρονιά; 

Με μια φωτογραφία
κρατώντας τις κόρες
του αγκαλιά ευχαρί-
στησε ο Λάκης Βασι-
λειάδης όλους όσοι
του ευχήθηκαν για την
ονομαστική του εορ-
τή. Μάλιστα ο βουλευ-
τής Πέλλας της ΝΔ
μέσα από μια ανάρτη-
σή του αποκάλυψε και
τον διάλογο που είχε με τα παιδιά του: 
- Γιατί, μπαμπά, σου λένε χρόνια πολλά;
- Γιατί γιορτάζω…
- Αφού Λάκη σε λένε…
- Ναι, αλλά βγαίνει από το Βασίλης...

Στα βουβά τούς άφησε 
ο Κωνσταντίνος Ζέρβας

Μόνο με τις εικόνες των εντυπωσιακών πυροτε-
χνημάτων του ΕΒΕΘ που φώτισαν τον ουρανό, στο
ύψος της πλατείας Αριστοτέλους, έμειναν χιλιάδες
κάτοικοι της Θεσσαλονίκης και επισκέπτες στα πρώ-
τα λεπτά του 2024. Και αυτό διότι η απελθούσα διοί-
κηση του Κωνσταντίνου Ζέρβα δεν φρόντισε να
διοργανώσει καμία μουσική ή άλλου είδους εκδή-
λωση στην κεντρικότερη πλατεία της πόλης, με απο-
τέλεσμα η είσοδος στο νέο έτος να γίνει στα βουβά.

Είναι ενδεικτικό πως λίγα λεπτά πριν από την αλ-
λαγή του χρόνου χιλιάδες κόσμου που είχαν συγκεν-
τρωθεί στο παραλιακό μέτωπο απορούσαν για δύο
πράγματα: για την εικόνα της καθαριότητας με τα
σκουπίδια να είναι διάσπαρτα σε όλη την πόλη και
για το ότι ο Δήμος Θεσσαλονίκης δεν μερίμνησε να
διοργανώσει μια μουσική εκδήλωση για το 2024.

Το «αστέρι» του Καράογλου
Ιδιαίτερα χαρούμενος είναι

αυτές τις ημέρες ο Θεόδωρος
Καράογλου. Ο βουλευτής της
ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης υπο-
δέχτηκε από την Αγγλία την κό-
ρη του Βανέσσα με την οποία
γιόρτασαν και την ονομαστική
της εορτή. «Χρόνια πολλά,
αστέρι μου. Θερμές ευχές από
καρδιάς σε όσες και όσους
γιορτάζουν! Υγεία και αγάπη για εσάς και τις οικογέ-
νειές σας», ευχήθηκε ο Θεόδωρος Καράογλου.

Εξιχνιάστηκε η απόπειρα βιασμού 29χρονης 
από 49χρονο Αιγύπτιο στο κέντρο της πόλης

Ποια «καυτά» θέματα 
θέτει επί τάπητος 

ο Στέλιος Αγγελούδης

Η καθαριότητα είναι το νούμε-
ρο ένα «καυτό» θέμα που απα-
σχολεί τη διοίκηση Αγγελούδη
και για τον λόγο αυτό επιλέχθηκε
από τις πρώτες, κιόλας, ώρες
ανάληψης των καθηκόντων να
πραγματοποιηθεί ευρεία κλειστή
σύσκεψη με τη συμμετοχή όλων
των εμπλεκομένων. Ο κ. Αγγε-
λούδης, οι αρμόδιοι αντιδήμαρ-
χοι και οι εργαζόμενοι βρέθηκαν
στη σύσκεψη με στόχο να αναζη-
τηθούν οι τρόποι για να καθαρι-
στεί άμεσα η Θεσσαλονίκη. Το
επόμενο διάστημα ο νέος δήμαρ-
χος θα πραγματοποιήσει και άλ-
λες συσκέψεις για κρίσιμα ζητή-
ματα που ταλαιπωρούν τη Θεσ-
σαλονίκη, όπως για παράδειγμα
το κυκλοφοριακό, οι θέσεις
στάθμευσης και το πράσινο.

Νέο προεδρείο 
στο ΔΣ του Δήμου

Θεσσαλονίκης

Ο Σπύρος Βούγιας, από την πα-
ράταξη Στέλιου Αγγελούδη, είναι
ο νέος πρόεδρος του Δημοτικού
Συμβουλίου του Δήμου Θεσσα-
λονίκης, όπως προέκυψε από τις
δημαιρεσίες. Αντιπρόεδρος εξε-
λέγη ο Χάρης Αηδονόπουλος από
τον συνδυασμό του Κωνσταντί-
νου Ζέρβα και γραμματέας η Ελι-
σάβετ Αλατσίδου από την παρά-
ταξη της ελάσσονος αντιπολίτευ-
σης του Σπύρου Πέγκα. Και οι
τρεις εκλέχθηκαν με ευρεία
πλειοψηφία, 40 ψήφους υπέρ και
τρία λευκά, που προήλθαν από
τους συνδυασμούς «Λαϊκή Συ-
σπείρωση» και «Πόλη Ανάποδα».

Οικογενειακή 
απόδραση για 

τον Κωνσταντινίδη 
Ολιγοήμερη ήταν η απόδραση για

τις γιορτές των Χριστουγέννων και
της Πρωτοχρονιάς του Στάθη Κων-
σταντινίδη. Ο υφυπουργός Εσωτε-
ρικών, αρμόδιος για θέματα Μακε-
δονίας-Θράκης, όπως μάθαμε,
έκανε Χριστούγεννα στην Αράχοβα,
ενώ χρόνο άλλαξε στην εκλογική
του περιφέρεια στην Κοζάνη!

Ο παλιός 
Συνασπισμός

Πρόσωπα γνωστά από το παρελ-
θόν, με αγωνιστικές περγαμηνές,
αλλά παράλληλα ελάχιστους νέους
είδαμε στην πρώτη ανοιχτή συνέ-
λευση της Νέας Αριστεράς στη
Θεσσαλονίκη. Ο Δημήτρης Τζανα-
κόπουλος ήταν ο εισηγητής θέτον-
τας το τρίπτυχο «ισότητα, κλιματική
δικαιοσύνη, δημοκρατία».
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Βασιλόπιτα μήκους… εκλογικού
ποσοστού 
Τα εβδομήντα οχτώ μέτρα
έφτασε η βασιλόπιτα του Δή-
μου Περιστερίου σε συνερ-
γασία με τη Συντεχνία Αρτο-
ποιών (ΣΑΑΠΠ), η οποία
έκλεισε ένα τμήμα του μεγα-
λύτερου πεζόδρομου της χώ-

ρας, διεκδικώντας θέση στο βιβλίο των ρεκόρ Γκίνες! Ο αριθμός
«78» συνέπεσε και με το ποσοστό της πρόσφατης επανεκλογής
του Ανδρέα Παχατουρίδη, με τον δήμαρχο να παίρνει… πάσα ευ-
χαριστώντας τους συμπολίτες του που μαζί σπάνε όλα τα ρεκόρ!

Διπλή γιορτή στο
δημαρχείο Κηφισιάς 

Ι δ ι α ί τ ε ρ α
ε ο ρ τ α σ τ ι κ ό
ήταν το κλίμα
στο δημαρ-
χείο Κηφισιάς
την πρώτη μέ-
ρα του έτους,
αφού συνο-
δεύτηκε από
τις ευχές για
την ονομαστι-
κή εορτή του
νέου δημάρ-
χου Βασίλη Ξυπολυτά. Ευδιάθετος
και χαμογελαστός, ανέλαβε από νω-
ρίς το πρωί τα καθήκοντά του, ενώ το
απόγευμα οι πόρτες του δημαρχεί-
ου έμειναν ανοιχτές για να δεχτεί τις
διπλές ευχές των Κηφισιωτών. 

Ποδαρικό ο δήμαρχος
Σπάζοντας το παραδοσιακό ρόδι

στην είσοδο του δημαρχείου Νέας
Ιωνίας, ο δήμαρχος Παναγιώτης
Μανούρης έκανε ποδαρικό, ανοί-
γοντας το νέο κεφάλαιο στην πόλη.
«Στο επίκεντρο της στρατηγικής
μας είναι το συμφέρον των πολιτών
και της τοπικής μας κοινωνίας.
Στόχος μας, η επίλυση των προ-
βλημάτων. Ξεκινάμε», το μήνυμα
του δημάρχου. 

Ξεχωριστή στιγμή 
στην Παλλήνη 

Σε πνεύμα συνεργασίας έγινε η
τελετή παράδοσης-παραλαβής του
Δήμου Παλλήνης από τον απερχό-
μενο δήμαρχο Θανάση Ζούτσο στον
νέο Χρήστο Αηδόνη. Ο πρώτος πα-
ρέδωσε φακέλους με όλα τα ζητή-
ματα της πόλης στον κ. Αηδόνη μαζί
με το κλειδί του δημαρχείου και τις
θερμότερες ευχές του για καλή επι-
τυχία, σημειώνοντας «θα είμαι πάν-
τα στη διάθεσή σου». Αυτό θα πει
πολιτικός πολιτισμός…

Ποιο είναι το σύνθημα Φαρμάκη 
για τη νέα χρονιά

Στην Περιφέρεια Δυτικής
Ελλάδας, ο περιφερειάρχης
Νεκτάριος Φαρμάκης υποδέ-
χτηκε το νέο έτος με ένα σύν-
θημα κατά την κοπή της πρω-
τοχρονιάτικης πίτας. «Την ώρα
που άλλαζε ο χρόνος, μου ήρθε
στο μυαλό μία φράση: “Η χρο-
νιά άλλαξε. Εσύ;”. Πρόκειται
για σύνθημα, που αν ο καθένας
το απευθύνει στον εαυτό του με
σκοπό να γίνουμε καλύτεροι, τότε και ενότητα θα έχουμε και ειρή-
νη και προκοπή», είπε χαρακτηριστικά.

Τ
ις δικές του
πρώτες σε-
λίδες και

μάλιστα με τον δι-
κό του ξεχωριστό
τρόπο έχει ξεκινή-
σει να γράφει στο
«τιμόνι» της μεγα-
λύτερης περιφέ-
ρειας της χώρας ο
Νίκος Χαρδαλιάς.
Δίνοντας μεγάλη
σημασία στην κοι-
νωνική μέριμνα
από την πρώτη μέ-
ρα ανάληψης των
καθηκόντων του, ο περιφερειάρχης Αττικής χαράζει ουσιαστικά την πολιτική των επόμενων
πέντε χρόνων πάνω σε έναν ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα.

Ανήμερα την Πρωτοχρονιά, ο Νίκος Χαρδαλιάς επισκέφτηκε το Άσυλο Ανιάτων, δίνοντας
υπόσχεση για έμπρακτη αλληλεγγύη και έμφαση στην υποστήριξη των κοινωνικών δομών.
«Αυτές τις μέρες τις γιορτινές, η σκέψη μας ήταν και θα παραμείνει μαζί με εκείνους τους
ανθρώπους που χρειάζονται την αγκαλιά μας, με εκείνους που χρειάζονται την έμπρακτη
αλληλεγγύη μας. Και αυτό οφείλουμε και θα το τηρούμε στην πράξη κάθε μέρα», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης. 

Η συμβολική 13η παρουσία Αρναουτάκη
στα Χανιά  

Τηρώντας την παράδοση που κα-
θιέρωσε από την πρώτη ανάληψη
των καθηκόντων του στην Περιφέ-
ρεια Κρήτης, ο Σταύρος Αρναουτά-
κης για 13η χρονιά βρέθηκε στην
Περιφερειακή Ενότητα Χανίων για
να κόψει τη βασιλόπιτα. Μια παρου-
σία με νόημα που σηματοδοτεί «την
ενότητα του νησιού, την ισόρροπη

ανάπτυξη αλλά και τον σταθερό στόχο μας να κάνει η αιρετή περιφέρεια πράξη την ενό-
τητα, από τη μια άκρη έως την άλλη του νησιού». Ο περιφερειάρχης Κρήτης τόνισε πως
η καινούργια θητεία που ξεκίνησε οδηγεί σε «μια αισιόδοξη πορεία για την Κρήτη, γιατί
τα μεγάλα έργα -τα οποία για πολλά χρόνια είχαμε διεκδικήσει και για διάφορους λό-
γους δεν είχαν προχωρήσει- ξεκινούν τώρα και βρίσκονται στην υλοποίησή τους, όμως
ο δρόμος είναι μακρύς με χαρακτηριστικό παράδειγμα τον ΒΟΑΚ». 

Ποια απελθούσα
δήμαρχος φέρεται να

άφησε τα κλειδιά του
δημαρχείου στη δημοτική
αστυνομία, αποφεύγοντας έτσι
οποιαδήποτε επαφή με τη
νεοεκλεγείσα αρχή; Για
παράδοση-παραλαβή ούτε
λόγος…

Ένας δήμαρχος 
στον… δρόμο
του απορριμματοφόρου

Το δρομολόγιο ενός απορριμματο-
φόρου του Δήμου Αγίας Παρασκευής -
από την αναχώρηση από το αμαξοστά-
σιο έως τον ΧΥΤΑ της Φυλής- αποφάσι-
σε να κάνει ο δήμαρχος Γιάννης Μυλω-
νάκης. Ο λόγος; Μα, για να διαπιστώσει
από πρώτο χέρι τις καθημερινές προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουν οι εργαζό-
μενοι στην καθαριότητα! Ανθρώπινος…

Αυτοδιοικητικοί 
«τίτλοι τέλους»

Συναισθηματικά φορτισμένο ήταν το
μήνυμα του απερχόμενου δημάρχου
Λυκόβρυσης-Πεύκης Τάσου Μαυρίδη,
με το οποίο ολοκληρώθηκε ένας αυτο-
διοικητικός κύκλος 30 ετών. «Όλα αυτά
τα χρόνια πορεύθηκα με γνώμονα το
συλλογικό συμφέρον, την προσφορά
και την αγάπη μου για τον τόπο μας, με
αρχές, αξιοπρέπεια και αξίες όπως τις
διδάχθηκα από την οικογένειά μου και
από τους δασκάλους μου», ανέφερε
κάνοντας αναφορά στο ξεκίνημά του,
στις δημοτικές εκλογές του 1994, ως
υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος με
δήμαρχο τον Παύλο Καμάρα.

Αρχαιρεσίες στις 8/1
για την Περιφέρεια
Αττικής

Στο Μέγαρο της Παλαιάς Βουλής,
στις 8 Ιανουαρίου θα πραγματοποι-
ηθούν η συγκρότηση και η εκλογή
προεδρείου του νέου περιφερειακού
συμβουλίου της Περιφέρειας Αττικής,
καθώς και η εκλογή τακτικών και ανα-
πληρωματικών μελών της Περιφερει-
ακής Επιτροπής. 

Το «My way» του Νίκου Χαρδαλιά 



Ν
έα πραγματικότητα διαμορφώνε-
ται για εκατοντάδες χιλιάδες ερ-
γαζομένους στη βιομηχανία και το

λιανικό εμπόριο, καθώς ήδη από την Πρω-
τοχρονιά «τρέχει» το μέτρο της υιοθέτη-
σης της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, στο
οποίο μέχρι πρότινος είχαν ενταχθεί οι
τράπεζες και τα σουπερμάρκετ. 

Η νέα πραγματικότητα για τους δύο
εξαιρετικής σημασίας κλάδους του εγχώ-
ριου επιχειρείν και της οικονομικής δρα-
στηριότητας διαμορφώνεται με βάση την
Υπουργική Απόφαση του υπουργού Εργα-
σίας Άδωνι Γεωργιάδη, η οποία καθορίζει
και το σχετικό χρονοδιάγραμμα. Έτσι, οι

κλάδοι, όπου οι εργαζό-
μενοι θα πρέπει να είναι
εφοδιασμένοι με την Ψη-
φιακή Κάρτα Εργασίας,
είναι οι εξής: Βιομηχανία
τροφίμων, Ποτοποιία, Πα-
ραγωγή προϊόντων κα-
πνού, Παραγωγή κλω-
στοϋφαντουργικών υλών,
Κατασκευή ειδών ένδυ-

σης, Βιομηχανία δέρματος και δερμάτινων
ειδών, Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή
προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από
έπιπλα, κατασκευή ειδών καλαθοποιίας
και σπαρτοπλεκτικής, Χαρτοποιία και κα-
τασκευή χάρτινων προϊόντων, Εκτυπώσεις
και αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων μέ-
σων, Παραγωγή χημικών ουσιών και προ-
ϊόντων, Παραγωγή βασικών φαρμακευτι-
κών προϊόντων και φαρμακευτικών
σκευασμάτων, Κατασκευή προϊόντων από
ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες,
Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών
προϊόντων, Παραγωγή βασικών μετάλλων,
Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με
εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη εξο-
πλισμού, Κατασκευή ηλεκτρονικών υπο-
λογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προ-
ϊόντων, Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξο-
πλισμού, Κατασκευή μηχανημάτων και ει-
δών εξοπλισμού πδκα, Κατασκευή μηχα-
νοκίνητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων
και ημιρυμουλκούμενων οχημάτων, Κατα-
σκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών,
Κατασκευή επίπλων, Άλλες μεταποιητικές
δραστηριότητες, Επισκευή και εγκατάστα-
ση μηχανημάτων και εξοπλισμού και Λια-
νικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο μηχα-
νοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών. 

Οι επιχειρήσεις-εργοδότες που έχουν
Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας
στους συγκεκριμένους κλάδους υποχρε-
ούνται ήδη από προχθές να διαθέτουν και
να ενεργοποιούν αντιστοίχως σύστημα
ψηφιακής κάρτας εργασίας για το σύνολο
των εργαζομένων τους με σύμβαση ή σχέ-
ση εξαρτημένης εργασίας, που απασχο-
λούνται με φυσική παρουσία στον χώρο
παροχής εργασίας της επιχείρησης. Στους
εργαζομένους των επιχειρήσεων που
ανήκουν στους προαναφερόμενους κλά-

δους περιλαμβάνονται και όσοι απασχο-
λούνται μέσω δανεισμού. 

Η απόφαση για την επέκταση του μέ-
τρου της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας
στους κλάδους της βιομηχανίας και του
λιανικού εμπορίου έχει προέλθει μετά
από εξαντλητικό διάλογο με όλους τους
εμπλεκομένους. Μάλιστα, το υπουργείο
έδωσε επαρκή χρόνο προσαρμογής στις
επιχειρήσεις, ώστε να μην έχουν καμία
ανησυχία για το αν θα καταφέρουν να
εφαρμόσουν εγκαίρως την Ψηφιακή
Κάρτα Εργασίας και οι προϋποθέσεις
εδράζονται στα πραγματικά δεδομένα
της αγοράς. 

Άδ. Γεωργιάδης: «Περίοδος
χάριτος για επιβολή προστίμων»

Περίοδο χάριτος μερικών εβδομάδων
θα έχουν οι επιχειρήσεις της βιομηχανίας
και του λιανικού εμπορίου σε σχέση με την
εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργα-
σίας, κάτι που σημαίνει ότι η Ανεξάρτητη
Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας δεν θα επι-

βάλει πρόστιμα με το… καλημέρα.
Αυτό δήλωσε χθες σε συνέντευξή του

στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ ο υπουργός
Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης, επισημαί-
νοντας ότι υπάρχει μια μεγάλη περίοδο
χάριτος, μεγαλύτερη στο λιανικό εμπόριο
και στις μικρές επιχειρήσεις και μικρότε-
ρη στη βιομηχανία, ενώ η εφαρμογή του
μέτρου στον τουρισμό και στην εστίαση θα
γίνει προς το τέλος του έτους. Ο υπουργός
ξεκαθάρισε ότι όλες οι επιχειρήσεις στο
λιανικό εμπόριο πρέπει να έχουν την Ψη-
φιακή Κάρτα Εργασίας, η οποία είναι υπο-
χρεωτική για κάθε μισθωτό. Πρόσθεσε,
δε, ότι η προσαρμογή είναι πολύ εύκολη
και δεν απαιτεί πρόσθετα οικονομικά βάρη
για τις επιχειρήσεις, καθώς ο εργαζόμε-
νος θα κατεβάζει δωρεάν στο κινητό του
έναν QR code από το σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. Η
κάθε επιχείρηση εγκαθιστά την εφαρμογή
σε ένα ηλεκτρονικό μηχάνημα και δεν
χρειάζεται να αγοράσει κάποιο μηχάνημα,
αλλά αρκεί να έχει μια σύνδεση στον υπο-
λογιστή, στο τάμπλετ ή στο κινητό τηλέφω-

νο. Έτσι, θα γνωρίζουν τόσο η επιχείρηση
και ο εργαζόμενος όσο και το σύστημα ΕΡ-
ΓΑΝΗ την ώρα που ξεκινά την εργασία και
την ώρα που φεύγει. 

Ο κ. Γεωργιάδης σημείωσε ότι την
εφαρμογή αυτή θα έχουν εκατομμύρια
χρήστες και επισήμανε ότι μπορεί να γί-
νουν και λάθη, πχ, ένας εργαζόμενος μπο-
ρεί να ξεχάσει να σκανάρει την κάρτα, όταν
φεύγει και αυτή να γράφει ότι εργάζεται,
ενώ αυτός είναι στο σπίτι του. Σε αυτές τις
περιπτώσεις, η νομοθεσία προβλέπει την
έγκαιρη διόρθωση του λάθους από την
επιχείρηση, χωρίς να υπάρχει θέμα επιβο-
λής προστίμου από την Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας. 

«Με την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας θα
δώσουμε πλήρη προστασία δικαιωμάτων
στους εργαζομένους και διαφάνεια στις
επιχειρήσεις», συμπλήρωσε ο υπουργός
Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης.

Επιπλέον αρχίζει η αντίστροφη μέτρη-
ση για την πλήρη επέκταση του μέτρου σε
ολόκληρο το φάσμα της οικονομικής
δραστηριότητας έως το τέλος του τρέχον-
τος έτους, ή το αργότερο έως τις αρχές
του 2025.
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Ποιες νέες δραστηριότητες εντάχθηκαν στο μέτρο 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Βιομηχανία - εμπόριο 
«υποδέχονται»

την Ψηφιακή 
Κάρτα Εργασίας
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Τ
έθηκε σε ισχύ από τη Δευτέρα η
διαδικασία έκδοσης λογαρια-
σμών ρεύματος με τα νέα χρω-

ματιστά τιμολόγια. Σύμφωνα με τις
ανακοινώσεις των προμηθευτών, για
τον μήνα Ιανουάριο οι τιμές στα πράσι-
να τιμολόγια διαμορφώνονται στα 14
με 17 σεντς ανά κιλοβατώρα.

Για τον πρώτο μήνα του έτους φαί-
νεται πως η Πολιτεία κερδίζει έδα-
φος, καθώς οι διεθνείς τιμές του φυ-
σικού αερίου τον Δεκέμβριο διαμορ-
φώθηκαν στα €102,2/κιλοβάτ, προ-
σφέροντας έτσι στις εταιρείες ενέρ-
γειας τη δυνατότητα να ρίξουν τις τι-
μές τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι
η ΔΕΗ ανακοίνωσε τιμές στα 13,635
σεντς ανά κιλοβατώρα για κατανά-
λωση έως 500 κιλοβατώρες τον μή-
να, στα 14,595 σεντς για υψηλότερη
κατανάλωση και στα 11,155 σεντς για
το νυχτερινό τιμολόγιο.

Αναλυτικά, οι τιμές στην Protergia
διαμορφώθηκαν στα 14,26 σεντς ανά
κιλοβατώρα, για την Elpedison στα
17,06 σεντς ανά κιλοβατώρα, στην
Ήρων στα 14,052 σεντς ανά κιλοβα-
τώρα, στο Φυσικό Αέριο Ελλάδος στα
14,265 σεντς ανά κιλοβατώρα, στην
NRG η τιμή διαμορφώθηκε στα 14,1
σεντς ανά κιλοβατώρα, στη Volterra
στα 14,3945 σεντς ανά κιλοβατώρα
και στη Zenith στα 16,947 σεντς ανά
κιλοβατώρα.

Τι σημαίνει το κάθε χρώμα
Όσοι καταναλωτές δεν επέλεξαν

τιμολόγιο εντάσσονται αυτόματα στο
πράσινο, με την κυμαινόμενη τιμή κι-
λοβατώρας να φαίνεται να αποτελεί
για τους καταναλωτές την πιο συμ-
φέρουσα οικονομικά λύση.

Το πράσινο τιμολόγιο, με κυμαινό-
μενη τιμή, επιτρέπει τη συγκρισιμό-
τητα για όλους τους προμηθευτές,
ενώ το μπλε τιμολόγιο έχει σταθερή
τιμή κιλοβατώρας και παγίου και η
σύμβαση είναι ορισμένου χρόνου,
για ένα ή δύο χρόνια.

Το κίτρινο τιμολόγιο έχει κυμαινό-
μενη τιμή κιλοβατώρας, η οποία με-
ταβάλλεται σύμφωνα με τις διακυ-
μάνσεις του χρηματιστηρίου ενέρ-
γειας, έχει ρήτρα αναπροσαρμογής
και η τιμή ανακοινώνεται στο τέλος
κάθε μήνα. Τέλος, το πορτοκα-
λί τιμολόγιο προβλέπει δυνα-
μική τιμολόγηση ανά ώρα για
όσους καταναλωτές διαθέτουν
έξυπνο μετρητή. Όσοι επιθυ-
μούν να αλλάξουν το τιμολόγιό
τους, μπορούν να επιστρέψουν
στην προηγούμενη σύμβαση με
τον προμηθευτή ενέργειας έως
την 31/1/2024 και να επιλέγουν οποι-
οδήποτε είδος τιμολογίου ή προμη-
θευτή μέσω νέας σύμβασης οποι-
αδήποτε στιγμή.

Θ. Σκυλακάκης: «Λειτουργεί
ήδη ο ανταγωνισμός»

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης σε
τηλεοπτικό σταθμό δήλωσε: «Ο αν-
ταγωνισμός ήδη λειτουργεί. Τουλά-

χιστον για τον επόμενο χρόνο
πιστεύω ότι θα έχουμε έντονο
ανταγωνισμό μεταξύ των πα-
ρόχων». Τα νέα τιμολόγια ρεύ-
ματος προάγουν τη διαφανή
και απλοποιημένη πληροφό-

ρηση προς όφελος των κατανα-
λωτών για τις τιμές των παρό-

χων. Για πρώτη φορά κάθε κατανα-
λωτής ξέρει με ακρίβεια τι πληρώνει
στον πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας
και σε ποιο είδος τιμολογίου βρίσκε-
ται, καθώς εισάγεται χρωματική σή-

μανση για κάθε τύπο τιμολογίου.
Με τον νόμο 5066/2023 θεσπίστη-

κε το ειδικό τιμολόγιο με πράσινη
σήμανση, το οποίο έχει κοινά χαρα-
κτηριστικά για όλους τους παρόχους.
Βασικά του πλεονεκτήματα είναι
πως η τελική τιμή θα είναι γνωστή
την 1η μέρα κάθε μήνα κατανάλω-
σης, καθώς και ότι θα διευκολύνει
τους καταναλωτές να συγκρίνουν τις
τιμές μεταξύ των παρόχων, δίνοντας
κατ’ αυτό τον τρόπο τη δυνατότητα
στον καταναλωτή να κάνει την πιο
συμφέρουσα επιλογή.

Ενίσχυση στους ευάλωτους
Παράλληλα με το ειδικό πράσινο

τιμολόγιο το 2024 θα συνεχιστούν οι
στοχευμένες επιδοτήσεις στους λο-
γαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας
των Κοινωνικά Ευάλωτων κατανα-
λωτών, δηλαδή των δικαιούχων του
Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου
(ΚΟΤ), με σκοπό οι συμπολίτες μας,
που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη, να
απολαμβάνουν προσιτές τιμές ηλε-
κτρικής ενέργειας σε επίπεδα προ
ενεργειακής κρίσης.

Επίσης, το α’ τρίμηνο του 2024 θα
υπάρξει για πρώτη φορά έκτακτη
ενίσχυση ύψους 45-480 ευρώ στους
λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας
για τους ενεργειακά ευάλωτους
συμπολίτες μας (περίπου 1,2 εκατ.
νοικοκυριά) που θερμαίνονται με
ηλεκτρισμό, με αποτέλεσμα και για
αυτή την ευρεία κατηγορία κατανα-
λωτών οι τελικές χρεώσεις να «κατε-
βαίνουν» στο επίπεδο που βρίσκον-
ταν πριν από την ενεργειακή κρίση
στο α’ τρίμηνο του 2024.

Με προσιτές χρεώσεις ξεκίνησε η χρονιά 
- Πώς διαμορφώνονται ανά εταιρεία

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Χρηματοδότηση 400 εκατ. ευρώ
στη στρατηγική επενδύσεων της
Mytilineos Energy & Metals, που
θα επιταχύνει την παραγωγή ανα-
νεώσιμης ενέργειας σε όλη την Ελ-
λάδα και σε άλλες χώρες της ΕΕ,
παρέχει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Σύμφωνα με
τη σχετική ανακοίνωση, η Mytili-

neos θα αναπτύξει ένα νέο χαρτο-
φυλάκιο φωτοβολταϊκών έργων
και έργων αποθήκευσης ενέργειας
με μπαταρίες (BESS) έως το 2027,
που θα προσθέσει περί τα 2,6 GW
παραγωγικής δυναμικότητας. Η
αξία της επένδυσης εκτιμάται πως
θα ανέλθει στα 2,5 δισ. ευρώ, ενώ
τα έργα θα υλοποιηθούν στην ΕΕ. 

Η χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ
θα υποστηρίξει νέες επενδύσεις
σε περιοχές σύγκλισης όπου το
κατά κεφαλήν εισόδημα είναι χα-
μηλότερο από τον μέσο όρο της
ΕΕ, επιβεβαιώνοντας έτσι τη δέ-
σμευση της τράπεζας για ισότιμη
ανάπτυξη και σύγκλιση των βιοτι-
κών επιπέδων.

Mytilineos: Χρηματοδότηση 400 εκατ. από ΕΤΕπ για «πράσινες» πηγές ενέργειας

Πού «κλείδωσαν» τον Γενάρη
οι τιμές στα πράσινα τιμολόγια



Σ
ε φάση επανεκκίνησης βρέ-
θηκαν τον Νοέμβριο του 2023
οι χορηγήσεις τραπεζικών

δανείων με την προοπτική μείωσης
των επιτοκίων μέσα στο 2024, ενώ
νοικοκυριά και επιχειρήσεις μεί-
ωσαν ακόμη περισσότερο τις κατα-

θέσεις τους με σκοπό
να χρησιμοποιήσουν
ρευστό για την απο-
πληρωμή οφειλών
τους αλλά και για την
αντιμετώπιση του
έκτακτου κόστους
που προκύπτει λόγω
της ακρίβειας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος, τον περασμένο Νο-
έμβριο σημειώθηκαν οι εξής μεταβο-
λές:

1. ΔΔάνεια: Η αύξηση των χορηγή-
σεων διαμορφώθηκε στο 2,9% έναντι
2,8% τον Οκτώβριο. Η μηνιαία καθαρή
ροή της συνολικής χρηματοδότησης
προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν θετική
κατά 792 εκατ. ευρώ έναντι αρνητικής
καθαρής ροής 856 εκατ. ευρώ τον

προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθα-
ρή ροή της χρηματοδότησης προς τις
επιχειρήσεις τον Νοέμβριο ήταν θετι-
κή κατά 777 εκατ. ευρώ έναντι αρνη-
τικής καθαρής ροής 669 εκατ. ευρώ
τον Οκτώβριο και ο ετήσιος ρυθμός
μεταβολής αυξήθηκε στο 6% από 4,9%
τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία κα-
θαρή ροή προς τις μη χρηματοπιστω-
τικές εταιρείες ήταν θετική κατά 85
εκατ. ευρώ έναντι αρνητικής καθαρής
ροής 430 εκατ. ευρώ τον προηγούμε-
νο μήνα. Επιπλέον, ανέκαμψαν οι
χρηματοδοτήσεις προς τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, τους αγρότες
και τις ατομικές επιχειρήσεις με αύ-
ξηση της καθαρής ροής κατά 8 εκατ.
ευρώ έναντι αρνητικής ροής 66 εκατ.
ευρώ τον Οκτώβριο.

2. Καταθέσεις: Ο ετήσιος ρυθμός
μεταβολής του συνόλου των καταθέ-

σεων διαμορφώθηκε σε 1,9% από 2%
τον Οκτώβριο, με αποτέλεσμα οι κα-
ταθέσεις του ιδιωτικού τομέα να μει-
ωθούν κατά 904 εκατ. ευρώ τον Νο-
έμβριο του 2023 έναντι μείωσης κατά
2,143 δισ. ευρώ τον Οκτώβριο. Από τη
μείωση 904 εκατ. τα 156 εκατ. ευρώ
αφορούσαν τις καταθέσεις των νοι-
κοκυριών και των ιδιωτικών μη κερ-
δοσκοπικών ιδρυμάτων μετά τη μεί-
ωση κατά 100 εκατ. ευρώ που είχε
προηγηθεί τον Οκτώβριο. 

H μηνιαία καθαρή ροή του συνόλου
των καταθέσεων ήταν αρνητική κατά
932 εκατ. ευρώ τον Νοέμβριο του
2023 έναντι αρνητικής καθαρής ροής
1,883 δισ. ευρώ τον Οκτώβριο του
2023. 

Τέλος, μείωση κατά 748 εκατ. ευρώ
παρουσίασαν τον Νοέμβριο του 2023
οι καταθέσεις των επιχειρήσεων
έναντι μείωσης κατά 2,044 δισ. ευρώ
τον Οκτώβριο, κάτι που συνδέεται με
την εξόφληση υποχρεώσεων και κυ-
ρίως την αποπληρωμή δανείων προ-
κειμένου να μειωθεί η έκθεσή τους
στα υψηλά επιτόκια. 
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Επιχειρήσεις και νοικοκυριά
αποπληρώνουν οφειλές 

προς τις τράπεζες

Βαριά πρόστιμα
για τη μη χρήση POS

Αντιμέτωποι με βαριά πρόστιμα βρί-
σκονται από προχθές εκατοντάδες χιλιά-
δες ελεύθεροι επαγγελματίες, οι οποίοι
είναι υπόχρεοι χρήσης μηχανημάτων αυ-
τόματων συναλλαγών POS, ενώ για τους
νέους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότη-
τας που προστέθηκαν προβλέπεται δίμη-
νη παράταση έως την 1η Μαρτίου, υπό την
προϋπόθεση ότι οι υπόχρεοι επαγγελμα-
τίες τα έχουν παραγγείλει και διαθέτουν
τα σχετικά αποδεικτικά έγγραφα.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, τα πρόστιμα
ανέρχονται σε 1.500 ευρώ, όταν η παράτα-
ση εντοπίζεται εντός 5 ημερών μειώνεται
στο μισό σε περίπτωση πληρωμής εντός
30 ημερών ή αν καταθέσει εντός 30 ημε-
ρών αποδεικτικό έγγραφο χρήσης POS.
Επίσης, για τη μη δήλωση επαγγελματι-
κού λογαριασμού προβλέπεται πρόστιμο
1.000 ευρώ, ενώ αν η δήλωση είναι εκ-
πρόθεσμη, τότε επιβάλλεται πρόστιμο 100
ευρώ. Σημειώνεται ότι πριν από λίγες μέ-
ρες εκδόθηκε η Κοινή Υπουργική Απόφα-
ση, βάσει της οποίας προστίθενται επι-
πλέον 35 νέα επαγγέλματα στη λίστα των
υπόχρεων επιτηδευματιών που οφείλουν
να δέχονται πληρωμές με κάρτα ή μέσω
του συστήματος IRIS. Το μεγαλύτερο
crash test για την εφαρμογή των POS
αποτελούν τα ταξί και οι λαϊκές αγορές,
όπου μέχρι πρότινος δεν υπήρχε η υπο-
χρέωση εφαρμογής του μέτρου, ασχέτως
αν πάρα πολλοί επαγγελματίες χρησιμο-
ποιούν εδώ και χρόνια τα μηχανήματα
ηλεκτρονικών συναλλαγών. Σημειώνεται
ότι από 1ης Ιανουαρίου ισχύει η υποχρε-
ωτική μεταφορά χρηματικών ποσών μέ-
σω τραπεζικών λογαριασμών των επαγ-
γελματιών. Από το μέτρο της χρήσης POS
εξαιρούνται τα άτομα με αναπηρία όρασης
άνω του 80%, τα μηχανήματα αυτόματης
πώλησης προϊόντων και οι επαγγελματίες
η δραστηριότητα των οποίων δεν εντάσ-
σεται σε κάποιον Κωδικό Αριθμό Δραστη-
ριότητας. Το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών προσδοκά σε εντυ-
πωσιακή αύξηση των εσόδων από πηγές,
οι οποίες σήμερα εντάσσονται στη λεγό-
μενη γκρίζα ζώνη της παραοικονομίας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αυξήθηκαν οι χορηγήσεις
δανείων, μειώθηκαν
οι καταθέσεις ιδιωτών 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην τροποποίηση του άρθρου 20
του καταστατικού της Helleniq
Energy, κατόπιν αιτήματος του

ΤΑΙΠΕΔ, ενέκρινε κατά πλειοψηφία η
έκτακτη γενική συνέλευση των μετό-
χων. Υπέρ του θέματος ψήφισε το
95,27% των μετόχων και κατά το 4,3%.
Συγκεκριμένα, η συνέλευση τροποποί-
ησε το άρθρο σχετικά με τις αλλαγές
στην εκλογή, τη σύνθεση και την αντι-
κατάσταση μελών ΔΣ, προβλέποντας τη
δυνατότητα του Δημοσίου να διορίζει
τρία μέλη στο ΔΣ σε περίπτωση που το
ποσοστό που κατέχει έμμεσα ή άμεσα
είναι μεταξύ 25% και 35%. Μέχρι σήμε-
ρα διόριζε τέσσερα μέλη. Διατηρείται
αμετάβλητη η πρόβλεψη του καταστα-
τικού για διορισμό τεσσάρων μελών για
μετόχους που κατέχουν ποσοστό άνω
του 35%. Χωρίς την τροποποίηση αυτή,
το ΤΑΙΠΕΔ θα είχε μηδενική συμμετοχή

στο ΔΣ. Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα,
μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης, διατέθη-
κε το 11% των μετοχών της εταιρείας, με
αποτέλεσμα το ποσοστό του Δημοσίου
(μέσω ΤΑΙΠΕΔ) να υποχωρήσει στο

31,18% και του Ομίλου Λάτση στο 40,41%
αντίστοιχα. Την τροποποίηση του κατα-
στατικού είχε αιτηθεί το ΤΑΙΠΕΔ με επι-
στολή στη διοίκηση της Helleniq Ener-
gy από την 1η Δεκεμβρίου.

Την Τετάρτη 24 Ιανουαρίου θα πραγματοποιηθεί η έκτακτη Γενι-
κή Συνέλευση των μετόχων της Motor Oil για την έγκριση της εξα-
γοράς από την Ελλάκτωρ 123.059.250 κοινών, ονομαστικών, μετά
ψήφου μετοχών εκδόσεως της εταιρείας Anemos RES ΑΕ, οι
οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 25% του μετοχικού κεφαλαίου
της. Επιπλέον, οι μέτοχοι καλούνται να εγκρίνουν την υπογραφή
του σχετικού σχεδίου Συμφωνητικού Αγοραπωλησίας (Share
Purchase Agreement) μεταξύ της Motor Oil και της Ελλάκτωρ. Σε
περίπτωση που δεν επιτευχθεί η απαιτούμενη σύμφωνα με τον νόμο και το καταστατικό της εταιρείας απαρτία και εξ αυτού
του λόγου δεν καταστεί δυνατή η λήψη αποφάσεων επί του θέματος της ημερήσιας διάταξης, η Γενική Συνέλευση θα συ-
νέλθει σε Επαναληπτική Συνέλευση τη Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 10.00.

Για άλλη μια χρονιά η Καρέλιας στηρίζει τους εργαζομένους της
με έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις. Τις σχετικές ανακοινώσεις
έκανε ο Ανδρέας Γ. Καρέλιας στο μήνυμά του κατά τη γιορτή με
τους εργαζόμενους. 

Οι ενισχύσεις είναι οι παρακάτω: Η έκτακτη οικονομική ενίσχυ-
ση για το εορταστικό τραπέζι ανέρχεται φέτος στα 400 ευρώ καθα-
ρά. Ο κάθε λαχνός, για τον καθένα από τους 40 τυχερούς, θα ανέλ-
θει σε 1.000 ευρώ καθαρά. Επιπλέον, ο κάθε εργαζόμενος που έχει
παιδιά που σπουδάζουν σε κρατικό πανεπιστήμιο θα λάβει έκτακτη
οικονομική ενίσχυση 1.750 ευρώ καθαρά. Επιπλέον, οι εργαζόμε-
νοι των οποίων τα παιδιά πέτυχαν στα παραπάνω ιδρύματα μέσα

στο 2023 θα λάβουν μία ακόμη πρόσθετη ενίσχυση 500 ευρώ καθαρά. Παράλληλα, η εταιρεία θα κάνει δώρο έναν υπερσύγχρονο
φορητό υπολογιστή Apple σε κάθε παιδί που πέτυχε την εισαγωγή του σε μία από τις παραπάνω σχολές μέσα στο 2023. Όπως και
πέρσι, έτσι και φέτος, και λόγω της υψηλής μας κερδοφορίας, όλοι οι εργαζόμενοι θα λάβουν ως έκτακτη παροχή έναν μεικτό μη-
νιαίο μισθό, με άλλα λόγια, η εταιρεία λόγω της αυξημένης κερδοφορίας της θα δώσει 15ο μισθό σε όλους τους εργαζόμενους.
Όλοι οι εργαζόμενοι που έχουν μισθό κάτω από 1.500 ευρώ θα λάβουν επιπλέον έκτακτη οικονομική ενίσχυση 500 ευρώ καθαρά.
Εκατόν εβδομήντα εργαζόμενοι οι οποίοι ξεχώρισαν με την απόδοσή τους μέσα στη χρονιά που πέρασε θα λάβουν το μπλε μπόνους
των 2.700 ευρώ καθαρά, ενώ 45 εργαζόμενοι, των οποίων η απόδοση κρίνεται ως εξαιρετική, θα λάβουν το χρυσό μπόνους των
4.000 ευρώ καθαρά. Επανέρχεται η επιβράβευση παρουσίας 1.000 ευρώ καθαρά για όλους τους εργαζομένους οι οποίοι, κατά τη
διάρκεια του έτους, έκαναν χρήση μόνο της κανονικής τους άδειας και δεν έλειψαν ούτε μία άλλη ημέρα από την εργασία τους.

Καρέλιας: 15ος μισθός, μπλε και χρυσά μπόνους στους εργαζόμενους

Motor Oil: Έκτακτη ΓΣ στις 24/1 για την απόκτηση του 25% της Anemos

Interamerican Ζωής:
Εγκρίθηκε η απορρόφηση 
των Interamerican Γενικών
Ασφαλίσεων και Ορίζων 

Εγκρίθηκε από το υπουργείο Ανάπτυξης η
συγχώνευση των Interamerican Ζωής, Inter-
american Ζημιών και Ορίζων Γενικών Ασφα-
λίσεων, με απορρόφηση των δύο τελευταίων
από την πρώτη. Αυτό αναφέρει σχετική από-
φαση του υπουργείου Ανάπτυξης, η οποία
αναρτήθηκε στη Διαύγεια και όπως γνωστο-
ποιείται, θα καταχωριστεί στο Γενικό Εμπορι-
κό Μητρώο (ΓΕΜΗ). Το σχέδιο σύμβασης
συγχώνευσης προβλέπει την απορρόφηση
των Interamerican Γενικών Ασφαλίσεων και
Ορίζων από την Interamerican Ζωής, η οποία
κατέχει το 100% των μετοχών τους. Σύμφωνα
με το σχέδιο συγχώνευσης, η ενοποίηση
αποσκοπεί στην ανάπτυξη πολυκαναλικής
προσέγγισης διανομής και σε διευρυμένη
προσφορά προϊόντων, για δίκτυα πελατών και
πωλήσεων. Μέσω της ανάπτυξης συνεργειών
και των οικονομιών κλίματος επιδιώκεται να
επιτευχθεί μείωση κόστους. Υπενθυμίζεται
ότι η Ορίζων διαθέτει μεικτή άδεια δραστη-
ριότητας, η οποία θα αξιοποιηθεί από την In-
teramerican Ζωής για τη μετατροπή της σε
μεικτή εταιρεία Ζωής και Ζημιών.

Η Macquarie Asset
Management αποκτά το 50%
της Enel Green Power Hellas

Την πώληση του 50% της Enel Green Power
Hellas στη Macquarie Asset Management
ολοκλήρωσε η Enel, μέσω της θυγατρικής
Enel Green Power, με το συνολικό τίμημα να
ανέρχεται στα περίπου 350 εκατ. ευρώ. Μετά
την ολοκλήρωση της συναλλαγής, η EGP και
η Macquarie Asset Management συνήψαν
συμφωνία μετόχων που προβλέπει τον κοινό
έλεγχο της EGPH, προκειμένου να συνδια-
χειριστούν το τρέχον χαρτοφυλάκιο παραγω-
γής των εν λειτουργία σταθμών ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας της εταιρείας και παράλλη-
λα τη συνέχιση της ανάπτυξης του χαρτοφυ-
λακίου νέων έργων της, αυξάνοντας περαιτέ-
ρω την εγκατεστημένη ισχύ της. Η συνολική
συναλλαγή είχε θετική επίδραση στο τακτικό
και δημοσιευμένο EBITDA για το 2023 περί-
που 400 εκατ. ευρώ, παράλληλα με θετική
επίδραση στον ενοποιημένο καθαρό δανει-
σμό του ομίλου περίπου 350 εκατ. ευρώ. 

Helleniq Energy: Τροποποιείται το καταστατικό 
και το Δημόσιο θα διορίζει 3 αντί 4 μέλη στο ΔΣ
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T
ο πρωτάθλημα της Super League 1 επαναρχίζει σή-
μερα μετά τη διακοπή λόγω των εορτών των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, με τον Ολυμπια-

κό να έχει την πιο δύσκολη αποστολή από τους υπόλοιπους
διεκδικητές του τίτλου. Θα παίξει κόντρα στη φορμαρισμένη
τον τελευταίο καιρό Λαμία στην έδρα της. Στόχος και των

τεσσάρων «μεγάλων», φυσικά, είναι να κά-
νουν καλό ποδαρικό, αλλά ο Ολυμπιακός
έχει έναν λόγο παραπάνω, καθότι έχει υπο-
χωρήσει στην τρίτη θέση της βαθμολογίας
μαζί με την ΑΕΚ, μετά το 0-0 με τον Ατρόμη-
το στο Περιστέρι την προηγούμενη αγωνι-
στική. Ο Ολυμπιακός, όμως, έχει έναν μηδε-
νισμό στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό και
αφαίρεση ενός βαθμού από τον τραυματι-

σμό του Χουάνκαρ. Την επόμενη Κυριακή ο Ολυμπιακός θα
παίξει ντέρμπι με την ΑΕΚ στο Φάληρο, που σημαίνει πως
ένα αρνητικό αποτέλεσμα στη Λαμία μπορεί να έχει άμεση

επίδραση στην ψυχολογία του. Το ίδιο, φυσικά, ισχύει και
για την Ένωση.

Ο πρωτοπόρος ΠΑΟΚ θα επιδιώξει να δώσει έναν πανη-
γυρικό τόνο στην Τούμπα κόντρα στον ΟΦΗ για τρεις λό-
γους. Ο πρώτος είναι πως στον πρώτο γύρο ηττήθηκε 1-0
στο Ηράκλειο και ο δεύτερος να γιορτάσει με τον κόσμο του
τη νέα χρονιά που μπορεί να του φέρει τίτλο, αν συνεχίσει να
γοητεύει με τις εμφανίσεις του. Ο τρίτος λόγος και ο πλέον
σοβαρός είναι πως την Κυριακή θα αντιμετωπίσει τον Άρη
στο μακεδονικό «el clasico» στο «Κλεάνθης Βικελίδης».

Στο «Απόστολος Νικολαΐδης» ο Παναθηναϊκός υποδέχε-
ται τον ουραγό ΠΑΣ Γιάννινα, ό,τι πρέπει για νικηφόρο ντεμ-
πούτο του Τούρκου κόουτς Φατίχ Τερίμ στον πάγκο. 

Η ΑΕΚ έχει και αυτή ευκαιρία να γλείψει τις πληγές της,
καθότι στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά» θα φιλοξενήσει τον
Βόλο. Πόνεσε το 2-2 με τον Πανσερραϊκό την περασμένη
αγωνιστική στις Σέρρες. Θέλει νίκη με πολλά γκολ για να πάει
ανεβασμένη ψυχολογικά στο ντέρμπι με τον Ολυμπιακό.

Στα άλλα παιχνίδια, σημαντικό είναι αυτό στην Τρίπολη
ανάμεσα στον Αστέρα και τον Άρη.

Το πλήρες πρόγραμμα
Σήμερα: Αστέρας Τρ. - Άρης (16.00, Nova), Λαμία - Ολυμ-

πιακός (17.00, Cosmote TV), ΑΕΚ - Βόλος (19.00, Cosmote
TV), ΠΑΟΚ - ΟΦΗ (20.00, Nova), Παναθηναϊκός - ΠΑΣ Γιάν-
νινα (21.00, Cosmote TV). Αύριο, Πέμπτη: Παναιτωλικός -
Πανσερραϊκός (17.00, Cosmote TV), Ατρόμητος - Κηφισιά
(19.00, Nova).

Το πρωτάθλημα επαναρχίζει σήμερα
με εύκολα ματς για τους ΠΑΟΚ,

Παναθηναϊκό και ΑΕΚ, 
ενώ οι «ερυθρόλευκοι» 

θα ταξιδέψουν στη Λαμία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(15 αγ.)

1. ΠΑΟΚ ....................................35
2. Παναθηναϊκός ......................34
3. Ολυμπιακός* ........................32
4. ΑΕΚ ......................................32
5. Άρης......................................24
6. Αστέρας Τρ. ..........................20
7. Λαμία ....................................17
8. Ατρόμητος ............................16
9. ΟΦΗ ......................................15
10. Βόλος ..................................14
11. Πανσερραϊκός......................14
12. Παναιτωλικός ......................11
13. Κηφισιά ................................11
14. ΠΑΣ Γιάννινα ........................9
* Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμό
και αφαίρεση ενός βαθμού.

Επικίνδυνη έξοδος 
για Ολυμπιακό



Δ
υο θεαματικές κινήσεις έκανε
ο ποδοσφαιρικός Ολυμπιακός
στο μεταγραφικό παζάρι.

Απέκτησε τον Ισπανό σέντερ φορ
Φραν Ναβάρο από την Πόρτο παραμο-
νή της Πρωτοχρονιάς και ανήμερα την
Πρωτοχρονιά τον διεθνή Πορτογάλο
εξτρέμ Ζέλσον Μαρτίνς, ελεύθερο από
τη Μονακό. 

Ο 25χρονος Ναβάρο έχει παίξει σε
όλες τις μικρές ομάδες της εθνικής
Ισπανίας. Ο 28χρονος Ζέλσον έχει 19
συμμετοχές επί εποχής Φερνάντο
Σάντος στο τιμόνι της Πορτογαλίας
και μετά το Μουντιάλ του 2018 στη
Ρωσία δεν ξανακλήθηκε. Η απόκτη-
ση του Ναβάρο θεωρήθηκε απαραί-
τητη, καθότι ο Μαροκινός φορ Ελ

Κααμπί θα φύγει τον Φεβρουάριο για
το Κόπα Άφρικα. Ο Ζέλσον υπήρξε
συμπαίκτης με τον Ποντένσε στη
Σπόρτινγκ πριν πάει στην Ατλέτικο

Μαδρίτης και μετά στη Μονακό. Επό-
μενος στόχος, ο Βραζιλιάνος κεντρι-
κός αμυντικός Γκάμπριελ Περέιρα
της Ζιλ Βιθέντε.

Ναβάρο και Μαρτίνς πήρε ο Ολυμπιακός Αγόρασε τα δικαιώματα 
του Παναθηναϊκού ο Ατζούν

Το τουρκικό TV 8,5, ιδιοκτησίας Ατζούν Ιλιτσαλί, θα
μεταδώσει ζωντανά τη σημερινή εντός έδρας αναμέ-
τρηση του Παναθηναϊκού με τον ΠΑΣ Γιάννινα. Όπως
είχε προαναγγελθεί τις προηγούμενες μέρες, το κανάλι
του Ατζούν απέκτησε τα δικαιώματα όλου του πρωτα-
θλήματος, έχοντας φυσικά στο επίκεντρο τα παιχνίδια
του «τριφυλλιού» λόγω Φατίχ Τερίμ. Άλλωστε, το ενδια-
φέρον στη γειτονική χώρα για τη μετακίνηση του πολύ-
πειρου τεχνικού στην Ελλάδα για λογαριασμό του Πα-
ναθηναϊκού είναι μεγάλο.

Επιδεινώθηκε η υγεία 
του Μπεκενμπάουερ

Δυστυχώς οι τελευ-
ταίες πληροφορίες από
τη Γερμανία είναι απαι-
σιόδοξες όσον αφορά
την υγεία του θρυλικού
Φραντς Μπεκενμπά-
ουερ, σύμφωνα με όσα
δήλωσε ο αδερφός του.
Στα 78 του χρόνια, ο
«Κάιζερ» έχει κάνει δύο
επεμβάσεις στην καρδιά
και μία στο ισχίο, ενώ από το 2019 έχει χάσει την όρασή
του στο δεξί του μάτι. Είναι ένας από τους ελάχιστους του
ποδοσφαίρου που έχει κατακτήσει το Μουντιάλ τόσο ως
ποδοσφαιριστής όσο και ως προπονητής.

Και η Λίβερπουλ για Μπαπέ
Από την Πρωτοχρονιά, ο διεθνής άσος της Παρί Σεν

Ζερμέν Κιλιάν Μπαπέ μπορεί να διαπραγματευτεί τη με-
ταγραφή του, καθότι το συμβόλαιό του εκπνέει τέλος Ιου-
νίου. Και ενώ η Ρεάλ Μαδρίτης φαντάζει ως το μεγάλο
φαβορί για την απόκτησή του, η γαλλική «Parisien» ανα-
φέρει ότι η Λίβερπουλ όχι μόνο μπαίνει «σφήνα» στις δύο
ομάδες, αλλά θέτει και σοβαρή υποψηφιότητα για την
απόκτηση του ποδοσφαιριστή, μπαίνοντας δυναμικά στο
κυνήγι της υπογραφής του!

Έχασε τη βέρα του ο Κλοπ
στους πανηγυρισμούς

Η Λίβερπουλ με το 4-2 επί της Νιούκαστλ στο Άνφιλντ
παρέμεινε μόνη πρώτη στην κορυφή της Premier
League, αλλά ο τεχνικός της Γιούργκεν Κλοπ στο φινάλε
του αγώνα και καθώς κατευθυνόταν προς τους φανατι-
κούς για να πανηγυρίσει, διαπίστωσε πως είχε χάσει τη
βέρα του. Ο Γερμανός προπονητής φρέναρε και έμοιαζε
ανήσυχος αναζητώντας το δαχτυλίδι πάνω στο χορτάρι.
Το εντόπισε με τη βοήθεια του κάμεραμαν της αγγλικής
τηλεόρασης, το φίλησε και το φόρεσε.

«Είχα χάσει ήδη μια φορά τη βέρα μου και τότε χρει-
άστηκα τη βοήθεια επαγγελματία δύτη γιατί ήμουν στη
θάλασσα. Συμβαίνει κάποιες φορές, όταν χάνω ένα δυο
κιλά. Πανηγύριζα και μου έφυγε, ήμουν σε μεγάλο σοκ. Ο
κάμεραμαν με… ενόχλησε κάποιες φορές φέτος, αλλά
τώρα κέρδισε κάποια δωρεάν πλάνα, γιατί με βοήθησε να
τη βρω και αυτό ήταν πολύ σημαντικό», είπε ο Κλοπ.

Ο Γιάννης τριμπλ νταμπλ, ο Λίλαρντ… κρύφτηκε
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο συνέχισε στο νέο έτος από εκεί που σταμάτησε το

2023, κάνοντας συγκλονιστική εμφάνιση κόντρα στους Πέισερς, όμως οι
Μπακς γνώρισαν την ήττα με 122-113. Ο Έλληνας σούπερ σταρ κατέγραψε ένα
γεμάτο τριπλ νταμπλ, έχοντας 30 πόντους, 18 ριμπάουντ, 11 ασίστ, 1 κλέψιμο
και 2 μπλοκ σε 36 λεπτά συμμετοχής, με 11/17 δίποντα και 8/11 βολές. Ο Λί-
λαρντ, που τελικά δεν αντέχει στη σκιά του Γιάννη, έβαλε μόλις 13 πόντους.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Δώρο Πόρσε
στη μαμά

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο, που σε πρόσφατη τηλεοπτική εκπομπή του BBC παραδέχτηκε 
ότι δεν ξέρει πόσα λεφτά έχει, έκανε ένα μικρό δώρο… συμβολικό στη μαμά του Ντολόρες 
που έκλεισε τα 69 της χρόνια. Μία Πόρσε, αξίας 100.000 ευρώ. 
Της έβαλε και κορδελίτσα και την άφησε στο γκαράζ του σπιτιού τους για έκπληξη. 
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Τ
ο θεαματικό μιούζικαλ του χαρισματικού
Γεράσιμου Ευαγγελάτου και του πετυχημέ-
νου συνθέτη Θέμη Καραμουρατίδη θα ανοί-

ξει τη νέα χρονιά στο αθηναϊκό θέαμα, με δέκα
συλλεκτικές μουσικές παραστάσεις στο θέατρο
«Ακροπόλ». Τέσσερα χρόνια από το πρώτο ανέβα-
σμα στο Εθνικό Θέατρο (2019), το έργο «Απλή Με-
τάβαση» που κατέκτησε κοινό και κριτικούς θα
σηκώσει αυλαία στις 8 Ιανουαρίου με πρωταγωνι-
στές τους εξαιρετικούς Κωνσταντίνο Ασπιώτη,
Κωνσταντίνο Γαβαλά, Γιάννη Καπελέρη, Χαρά Κε-
φαλά, Πέγκυ Μανωλά, Βασίλη Μηλιώνη, Μαρίζα
Ρίζου και Αντιγόνη Ψυχράμη.

Οι οκτώ ήρωες ετοιμάζουν και πάλι τις βαλίτσες
τους, για να συναντήσουν επί σκηνής τα όνειρά
τους, τους φόβους και τις ανασφάλειές τους, τα πιο
ανομολόγητα συναισθήματά τους και όλα όσα μας
δημιουργούν τάσεις φυγής.

Το έργο
Κυριακή πρωί, άνοιξη, στον Διεθνή Αερολιμένα

«Ελευθέριος Βενιζέλος». Οκτώ πρόσωπα στην
αίθουσα αναμονής του αεροδρομίου, αποφασι-

σμένα να εγκαταλείψουν την Ελλάδα για ένα αβέ-
βαιο μέλλον στην Αγγλία, μοιράζονται τις ιστο-
ρίες, τους φόβους και την ανασφάλειά τους. Η
πτήση καθυστερεί και όλοι τους έχουν αρκετό
χρόνο για να γνωριστούν, να εξομολογηθούν τις
σκέψεις τους, να αναπολήσουν, να επανεξετά-
σουν την απόφασή τους.

Νέοι άνθρωποι, ανασφαλείς φιγούρες, φοβι-
σμένοι και θυμωμένοι. Ψάχνουν μια νέα επαγγελ-
ματική ευκαιρία ή απλώς κυνηγούν την επιβίωση.
Ο καθένας τους, μια ξεχωριστή ιστορία. Κοινός
παρονομαστής, η ελπίδα ενός καλύτερου αύριο
και η νοσταλγία του χαμένου ονείρου.

Η σκέψη που έγινε έργο 
και καθήλωσε το κοινό

Το 2016 ο Κωνσταντίνος Ασπιώτης και η Μα-

ρίζα Ρίζου είχαν την ιδέα να συναντηθούν με
καλλιτέχνες τού σήμερα, με σκοπό να δημιουρ-
γηθεί ένα σύγχρονο ελληνικό μιούζικαλ για τη
γενιά τους. Ο σημαντικός στιχουργός και συγ-
γραφέας Γεράσιμος Ευαγγελάτος ήταν ο πιο
κατάλληλος για να διαμορφώσει και να τελει-
οποιήσει αυτό το όραμα δίνοντάς του «φωνή»,
κείμενο και στίχους, ενώ ο καταξιωμένος Θέ-
μης Καραμουρατίδης ήταν ιδανικός για να συν-
θέσει τη μουσική. 

Τη σκηνοθεσία ανέλαβε ο Μίνως Θεοχάρης, που
με την υψηλή αισθητική και τη σύγχρονη θεατρική
του ματιά έστησε μια πρωτότυπη σκηνική σύνθεση
για τους ανθρώπους του σήμερα.

Η πρώτη θεατρική σύμπραξη των ταλαντού-
χων δημιουργών έμελλε να ξεχωρίσει, σπάζον-
τας το ένα ρεκόρ πίσω από το άλλο με sold out
παραστάσεις, χαρίζοντάς μας τραγούδια που
αγαπήθηκαν αμέσως («Κάποιος να με σύρει» σε
ερμηνεία Μαρίζας Ρίζου και «Παράβαση» με τη
φωνή της Νατάσας Μποφίλιου) καθώς και δυνα-
τές ερμηνείες από έναν ξεχωριστό θίασο ηθο-
ποιών και ερμηνευτών.

Το θεαματικό μιούζικαλ θα ανοίξει
τη νέα χρονιά με δέκα συλλεκτικές

μουσικές παραστάσεις

Η sold out 
«Απλή Μετάβαση» 
ποδαρικό στο «Ακροπόλ»
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Τ
ο Σάββατο 13 Ιανουαρίου στον χώρο
«Μύρτιλο», όπου εργάζονται άτομα
με ιδιαίτερες δεξιότητες, θα παρου-

σιαστεί η ποιητική συλλογή με τίτλο «Εκ
Βακχείας Μονογένεση» της Ελληνίδας
ποιήτριας Σοφίας Δευτερίγου, που κυκλο-

φορεί σε πρωτότυπη έκ-
δοση σε Ελλάδα και Κύ-
προ, και σε Braille έκδοση,
με ελεύθερη αγορά, σε
επιλεγμένα βιβλιοπωλεία
με προσβασιμότητα.

Είναι η πρώτη ποιητική
συλλογή στην Ελλάδα και

στην Ευρώπη με προσβασιμότητα στη νοη-
ματική γλώσσα, στη γραφή Braille και σε
ειδική Postcard Video Brochure με ποίηση
του βιβλίου, στα αγγλικά και στα διεθνή
νοήματα. 

Ύστερα από πρωτοβουλία της συγγραφέ-
ως και σε συνεργασία με τον Φάρο Τυφλών
Ελλάδος και τη διαπιστευμένη εταιρεία Ελ-
λήνων διερμηνέων Hands Up, έγινε προ-
σβάσιμο επιλεγμένο μέρος του βιβλίου,
ανοίγοντας αποκλειστικά κύκλους έκδο-
σης σε σύστημα αφής Braille και στη νοη-
ματική γλώσσα με δωρεάν και καθολική
πρόσβαση.

Η Braille έκδοση μοιράστηκε σε όλους
τους φορείς τυφλότητας και η ποίηση στη
νοηματική βρίσκεται σε ειδική λίστα ποι-
ημάτων στο κανάλι Εκ Βακχείας Μονογέ-
νεση - YouTube. 

H πλατφόρμα starthands.com είναι η
επίσημη ιστοσελίδα της ποιητικής συλλο-
γής, προσβάσιμη και προσαρμοσμένη σε
όλες τις συσκευές, η οποία δημιουργήθη-
κε για την πλήρη ενημέρωση του κοινού

και αναγνωστικού κοινού και μεταφέρει
τον χρήστη στον μαγικό κόσμο της ποίησης
της «Εκ Βακχείας Μονογένεση».

Συντονιστής της παρουσίασης θα είναι ο
Θεόδωρος Ρουσόπουλος και στο πάνελ θα
μιλήσουν: Θεόδωρος Ρουσόπουλος, Δό-
μνα Μιχαηλίδου, Πασχαλία Τραυλού, Τζου-
λιάνα Μπούσι, Γιώργος Στάθης, Ηλίας Γε-
ωργαράς.

Χαιρετισμούς θα απευθύνουν επίσημοι
φορείς. Για πρώτη φορά θα γίνει παρου-
σίαση και απαγγελία ποιημάτων από πρω-
τότυπη και Braille έκδοση σε παράλληλη
διερμηνεία στη νοηματική γλώσσα, από τη
συγγραφέα, την Τζουλιάνα Μπούσι και
καλλιτέχνες, ηθοποιούς.

Μουσικά θα πλαισιώνει η ερμηνεύτρια
Λίνα Ροδοπούλου, σε συνοδεία άρπας και
πιάνου. Θα ακολουθήσει μίνι δεξίωση.

Η εκδήλωση θα μεταδοθεί ζωντανά σε
μορφή HD, στο κανάλι youtube και στη σε-
λίδα Facebook. Η σκηνοθεσία είναι του
Ίωνα Κεχαγιόγλου.

Οι προσκλήσεις θα τυπωθούν σε Braille
και σε ειδικό Qr Code με διερμηνεία στη
νοηματική.

Η «Political» θα είναι εκεί.

«ΕΚ ΒΑΚΧΕΙΑΣ ΜΟΝΟΓΕΝΕΣΗ»
Η πρώτη προσβάσιμη
ποιητική συλλογή

Η ποιήτρια Σοφία Δευτερίγου 
παρουσιάζει την πρωτότυπη 
έκδοση με προσβασιμότητα 
στη νοηματική γλώσσα, 
στη γραφή Braille 
και σε ειδική 
Postcard Video Brochure 
με ποίηση του βιβλίου, 
στα αγγλικά και 
στα διεθνή νοήματα 

Η ποιήτρια 
Σοφία Δευτερίγου

Γράφει 
o Ίων

Κεχαγιόγλου
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Αντώνης Ρέμος: 
Άνοιξε steak house
στη Θεσσαλονίκη!

Ηαθηναϊκή showbiz ανηφόρισε στη Θεσσαλονίκη για το λαμ-
περό opening party της ολοκαίνουργιας επιχείρησης εστία-

σης του Αντώνη Ρέμου. Το premium steak house/salumeria/del
«Dacristo», ο νέος γαστρονομικός παράδεισος της συμπρω-
τεύουσας με ιδιοκτήτες τον διάσημο Έλληνα τραγουδιστή, τους
Χρήστο και Γιώργο Μπίκα και τον Βασίλη Παναγιώτου, είναι πλέ-
ον το απόλυτο «talk of the town» και την ημέρα των εγκαινίων γέ-
μισε ασφυκτικά από κόσμο, καλλιτέχνες, ηθοποιούς, αλλά και
αγαπημένους φίλους, συνεργάτες και απαιτητικούς foodies!

Άγγελος
Χαριστέας,
Γιώργος 
Μπίκας, 
Αντώνης
Τσαπατάκης,
Αντώνης 
Ρέμος,
Χρήστος 
Μπίκας, 
Βασίλης
Παναγιώτου

Απόστολος Τζιτζικώστας, Αντώνης Ρέμος, Χάρης Σιανίδης Λάκης Γαβαλάς, Αγνή Τσάρα, Σάββας Σπαθαρίδης Γιώργος Μαυρίδης, Μαρία Ανδρούτσου

Ειρήνη Καπελέρη, Γιώργος Κατσαρίδας, 
Αντώνης Ρέμος, Στιβ Τούμπας Έλενα Πασχαλέρη, Αντώνης Ρέμος, Ειρήνη Πασχαλέρη

Κατερίνα Κούτρη, Πολυξένη Καραμίχα, 
Στέφανος Μετετζής, Μήδεια Τσαχίδου, Κάτια Κορνισορλή Λένια και Σιμόνη Ραζή Ευρυδίκη Παπαδοπούλου

Έλενα και Άννα Αμανατίδου



Ο
ι γυναίκες με ρευματική νόσο μπορούν
να γεννήσουν υγιή τέκνα. Η επίπτωση
της ινομυαλγίας στην Ευρώπη και στη

Βόρεια Αμερική είναι 4%-5%. Η σύγχρονη διαχεί-
ριση των ασθενών με φλεγμονώδεις αρθρίτιδες
απαιτεί να εστιάσουμε στον ασθενή με πιθανές
συννοσηρότητες και όχι μόνο στο ίδιο το νόσημα.
Τα παραπάνω ήταν μερικά από τα βασικά μηνύ-
ματα που τόνισαν οι ομιλητές του webinar που
οργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία Αντιρευματικού
Αγώνα «ΕΛΕΑΝΑ». 

«Η συνταγογράφηση πολλών φαρμάκων κατά
τη διάρκεια της κύησης είναι περίπλοκη και η
έλλειψη γνώσεων σχετικά με τη συμβατότητά
τους συχνά οδηγεί σε παραπληροφόρηση των
ασθενών και σε απόσυρση/άρνηση θεραπειών
που αποδεδειγμένα οδηγούν σε βελτίωση της
νόσου και αυξάνουν τις πιθανότητες μιας ομα-
λής κύησης», τόνισε ο κ. Ευριπίδης Καλτσονού-
δης, ρευματολόγος, επιμελητής Α’ ΕΣΥ Ρευμα-
τολογική Κλινική ΠΓΝ Ιωαννίνων. Από την άλλη
πλευρά, η ενεργός ρευματική νόσος συνδέεται
με δυσμενή αποτελέσματα της κύησης και παρά
το γεγονός ότι οι αποδείξεις της ασφάλειας των
φαρμάκων κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης
αυξάνονται συνεχώς. 

Παρ’ όλα αυτά, η πλειονότητα των ασθενών
δεν ενημερώνεται ικανοποιητικά κατά τη διάρ-
κεια των ιατρικών επισκέψεών τους. Σε κάθε
περίπτωση θα πρέπει να σταθμίζεται από τη μια
ο κίνδυνος ενεργού φλεγμονής της μητέρας χω-

ρίς θεραπεία για εννέα μήνες και από την άλλη η
πιθανή βλάβη λόγω της έκθεσης του εμβρύου
στο φάρμακο. Η αλληλουχία «κύηση - τοκετός -
θηλασμός» δυνητικά οδηγεί σε αλλαγές στο
ανοσοποιητικό σύστημα και στις μισές περίπου
περιπτώσεις η νόσος θα παραμείνει αμετάβλη-
τη, ενώ στις άλλες μισές είναι πιθανό να επιδει-
νωθούν ο πόνος και η δυσλειτουργία. «Με κα-
τάλληλο προγραμματισμό, οι περισσότερες γυ-
ναίκες με ρευματική νόσο μπορούν να γεννή-
σουν υγιή τέκνα. Όσο μικρότερη η ενεργότητα
της νόσου τόσο πιο εύκολη η επίτευξη εγκυμο-

σύνης και η καλύτερη έκβαση αυτής. Σε περί-
πτωση μη επαρκώς ελεγχόμενης νόσου, τίθεται
η ανάγκη επιλογής κατάλληλου και συμβατού με
την εγκυμοσύνη θεραπευτικού σχήματος, ώστε
να διατηρηθεί η χαμηλή ενεργότητα της νόσου
και να μειωθεί ο κίνδυνος επιπλοκών. Από τα
μέχρι στιγμής δεδομένα που συλλέχθηκαν δεν
μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα
ασφάλειας για πολλά φάρμακα που χρησιμοποι-
ούνται στη ρευματολογία. Τέλος, παραμένουν
άλυτα ερωτήματα που αφορούν τη μακροχρόνια
παρακολούθηση των εμβρύων μετά από έκθεση
σε βιολογικούς παράγοντες ή και άλλα αντιρευ-
ματικά φάρμακα», κατέληξε ο κ. Καλτσονούδης. 

Η ινομυαλγία είναι επίσης ένα μεγάλο θέμα
στη ρευματολογία. Ο κ. Νέστορας Αυγουστίδης,
ρευματολόγος, επιμελητής Α’ ΕΣΥ, Ρευματολογι-
κή Κλινική ΠΑΓΝΗ, ανέφερε ότι τα βασικά συμ-
πτώματα περιλαμβάνουν χρόνιο διάχυτο πόνο,
έντονη δυσκαμψία, κόπωση, διαταραχές ύπνου
και γνωσιακές διαταραχές και η επίπτωση της
ινομυαλγίας στην Ευρώπη και στη Βόρεια Αμε-
ρική είναι 4%-5%. Η προσέγγισή της πρέπει να
είναι πολυεπίπεδη.
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kpapakosto@yahoo.gr

Με κατάλληλο προγραμματισμό, 
οι περισσότερες γυναίκες με ρευματική
νόσο μπορούν να γεννήσουν υγιή τέκνα

Η σημασία της άθλησης
και του ελέγχου
«Η καθημερινή διαχείριση των προβλημά-
των των ασθενών με φλεγμονώδεις αρθρίτι-
δες είναι γεμάτη από προκλήσεις», επισή-
μανε η κ. Άννα Κανδύλη, ρευματολόγος. Η
παχυσαρκία, το κάπνισμα, οι εμβολιασμοί,
όπως και η ουσιαστική επικοινωνία με τον
ασθενή είναι μερικές από αυτές. Η σύγχρο-
νη διαχείριση των ασθενών με φλεγμονώ-
δεις αρθρίτιδες απαιτεί να εστιάσουμε στον
ασθενή με πιθανές συννοσηρότητες και όχι
αποκλειστικά στο νόσημα. Προτείνονται
σωματική άσκηση, σωστή διατροφή, ξεκού-
ραση και τακτικός έλεγχος.

Ευριπίδης Καλτσονούδης,
ρευματολόγος, επιμελητής Α’ ΕΣΥ

Ρευματολογική Κλινική ΠΓΝ
Ιωαννίνων

Νέστορας Αυγουστίδης,
ρευματολόγος, επιμελητής Α’ ΕΣΥ,

Ρευματολογική Κλινική ΠΑΓΝΗ 

Άννα Κανδύλη, ρευματολόγοςΡευματικά νοσήματα 
και εγκυμοσύνη
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Ο
σεξουαλικός κύκλος είναι μια πολύπλοκη
διαδικασία που μπορεί να επηρεαστεί από
πολλούς παράγοντες, με αποτέλεσμα με-

ρικές φορές να προκαλείται σεξουαλική δυσλει-
τουργία. Ορισμένοι συνήθεις παράγοντες κινδύ-
νου για σεξουαλική δυσλειτουργία περιλαμβά-
νουν θέματα υγείας και κατάχρηση ουσιών, η
οποία είναι η επαναλαμβανόμενη επιθυμία λή-
ψης ναρκωτικών ή άλλων ουσιών με τρόπο που
είναι επιβλαβής για το άτομο.

Η παρατεταμένη κατάχρηση ουσιών μπορεί να
οδηγήσει σε διάφορες σεξουαλικές δυσλειτουρ-
γίες, συμπεριλαμβανομένης της στυτικής δυσ-
λειτουργίας (ΣΔ). Μια πρόσφατη συστηματική
ανασκόπηση είχε ως στόχο να διερευνήσει τη
σχέση μεταξύ της κατάχρησης ουσιών και της σε-
ξουαλικής δυσλειτουργίας στους άνδρες.

Η ανασκόπηση διεξήχθη από τον Ιανουάριο
του 1960 έως το τέλος Σεπτεμβρίου 2022 και συμ-
περιέλαβε όλες τις μελέτες που σχετίζονται με τη
χρήση ουσιών και τη σεξουαλική δυσλειτουργία
των ανδρών. Προέκυψαν συνολικά 148 δημοσι-
εύσεις, αλλά μετά την αφαίρεση των διπλοτύπων
και την επιλογή των άρθρων που πληρούσαν τα
κριτήρια ένταξης, 75 μελέτες συμπεριλήφθηκαν
στην ανάλυση. Παρακάτω καταγράφονται αναλυ-
τικά οι πληροφορίες που βρήκαν οι ερευνητές για
κάθε τύπο ουσίας σε σχέση με την ανδρική σε-
ξουαλική λειτουργία.

Κάνναβη
Ορισμένες μελέτες δείχνουν ότι η κάνναβη

μπορεί να ενισχύσει τη σεξουαλική διέγερση, τις
σκέψεις και την απόδοση. Ωστόσο, υπάρχουν
στοιχεία που συνδέουν τη χρήση κάνναβης με τη
στυτική δυσλειτουργία στους άνδρες, με μηχανι-
σμούς που περιλαμβάνουν επιδράσεις στον υπο-
θάλαμο, ενδοθηλιακές βλάβες και αυξημένη αν-
τίσταση στην ινσουλίνη. Η συχνή χρήση κάνναβης
σχετίζεται με αυξημένη πιθανότητα πολλαπλών
σεξουαλικών συντρόφων. Η χρήση κάνναβης,
ιδίως σε συνδυασμό με άλλες ουσίες, έχει συνδε-
θεί με επικίνδυνες σεξουαλικές συμπεριφορές,
όπως το σεξ χωρίς προφυλακτικό.

Οπιοειδή
Τα οπιοειδή αναλγητικά, που χρησιμοποι-

ούνται συνήθως για τον χρόνιο πόνο, συνδέον-
ται με υψηλότερο επιπολασμό της ΣΔ, σοβαρή
κατάθλιψη και χαμηλή κοινωνικοοικονομική
κατάσταση. Αυτό μπορεί να οφείλεται στο γεγο-
νός ότι η χρήση οπιοειδών συνδέεται με χαμη-
λά επίπεδα τεστοστερόνης, συμβάλλοντας στην
εμφάνιση στυτικής δυσλειτουργίας και στις αλ-
λαγές στη διάθεση. Οι χρήστες παράνομων οπι-

οειδών, οι ασθενείς που λαμβάνουν θεραπεία
με μεθαδόνη (MMT) και όσοι λαμβάνουν ναλ-
τρεξόνη αναφέρουν και άλλες σεξουαλικές
δυσλειτουργίες, συμπεριλαμβανομένης της
πρόωρης εκσπερμάτισης και της μειωμένης
σεξουαλικής επιθυμίας.

Ηρωίνη
Η ηρωίνη, ένα οπιοειδές φάρμακο που προέρ-

χεται από φυτά οπιούχου παπαρούνας, έχει συν-
δεθεί με προβλήματα όπως η ΣΔ, η καθυστερη-
μένη εκσπερμάτιση και η μειωμένη ερωτική επι-
θυμία. Ο επιπολασμός της ΣΔ μεταξύ των ανδρών
εξαρτημένων από την ηρωίνη παραμένει υψηλός,
ακόμη και με θεραπεία. Επιπλέον, η χρήση ηρωί-
νης συνδέεται με χαμηλότερα επίπεδα τεστοστε-
ρόνης και μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τη συ-
νολική σεξουαλική ικανοποίηση, την αυτοεκτίμη-
ση και τις σχέσεις.

Τραμαδόλη
Η τραμαδόλη είναι ένα συνθετικό οπιοειδές και

έχει σύνθετες επιδράσεις στην ανδρική σεξουα-
λική λειτουργία. Χρησιμοποιείται για τη θεραπεία
της πρόωρης εκσπερμάτισης σε ορισμένες περι-
πτώσεις, αλλά μπορεί επίσης να οδηγήσει σε στυ-
τική δυσλειτουργία και μειωμένη λίμπιντο με μα-
κροχρόνια χρήση.

Κοκαΐνη
Η κοκαΐνη, ένας ισχυρός αγωνιστής της ντοπα-

μίνης, μπορεί να οδηγήσει σε σεξουαλική δυσ-
λειτουργία με χρόνια κατάχρηση λόγω των μετα-
βολών που προκαλεί στα επίπεδα ντοπαμίνης.
Βραχυπρόθεσμα, η χρήση κοκαΐνης μπορεί να
οδηγήσει σε μια υπερσεξουαλική κατάσταση, αλ-
λά με την πάροδο του χρόνου μπορεί να μειώσει
την ερωτική επιθυμία και τη σεξουαλική απόδο-
ση. Οι χρήστες κοκαΐνης μπορεί επίσης να εμ-

πλακούν σε επικίνδυνες σεξουαλικές συμπερι-
φορές, οι οποίες συχνά συνδέονται με τη χρήση
άλλων ουσιών και ψυχολογικά προβλήματα.

Chemsex
Το Chemsex αναφέρεται στη χρήση ψυχοδρα-

στικών και μη ψυχοδραστικών ναρκωτικών σε
ψυχαγωγικά περιβάλλοντα για τη βελτίωση των
σεξουαλικών εμπειριών, η οποία μπορεί να οδη-
γήσει σε αυξημένο κίνδυνο σεξουαλικά μεταδι-
δόμενων νοσημάτων. Συχνά περιλαμβάνει ουσίες
όπως GHB, κεταμίνη και συνθετικές καθινόνες,
χρησιμοποιούμενες μαζί με φάρμακα για τη ΣΔ.
Η παρατεταμένη χρήση κεταμίνης έχει συσχετι-
στεί με εμφάνιση ΣΔ.

MDMA («Έκσταση»)
Το MDMA είναι ένα συνθετικό ψυχοδραστικό

φάρμακο που παράγει διεγερτικά και ψυχεδελι-
κά αποτελέσματα, μεταβάλλοντας τις αισθήσεις.
Η χρήση του οδηγεί συχνά σε συναισθήματα οι-
κειότητας, αλλά μπορεί επίσης να αυξήσει τη σε-
ξουαλική διέγερση. Ορισμένοι χρήστες εμπλέ-
κονται σε επικίνδυνη σεξουαλική συμπεριφορά,
όπως πολλαπλούς συντρόφους και σεξ χωρίς
προφυλάξεις, κατά την επίδραση του MDMA. Η
στυτική λειτουργία και η σεξουαλική ικανοποί-
ηση είναι χαμηλότερες μεταξύ των χρηστών MD-
MA, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις έχει αναφερ-
θεί πριαπισμός (παρατεταμένη στύση που διαρ-
κεί πάνω από τέσσερις ώρες και απαιτεί άμεση
ιατρική παρέμβαση).

Αμφεταμίνες
Η χρήση αμφεταμινών σχετίζεται με τη ΣΔ. Το

khat, ένα φυσικό διεγερτικό, μπορεί να οδηγήσει
σε εξάρτηση, ψύχωση και διάφορα σωματικά και
ψυχιατρικά προβλήματα. Έχει συνδεθεί με επι-
κίνδυνη σεξουαλική συμπεριφορά και σεξουαλι-
κή βία σε ορισμένες περιπτώσεις. Ωστόσο, δεν
βρέθηκε σε όλες τις μελέτες σημαντική συσχέτι-
ση μεταξύ της χρήσης khat και της στυτικής δυσ-
λειτουργίας.

Αναβολικά-ανδρογόνα στεροειδή
Τα αναβολικά-ανδρογόνα στεροειδή (AAS) εί-

ναι ισχυρά φάρμακα που συχνά χρησιμοποιούν-
ται κατά λάθος για την ενίσχυση της απόδοσης και
της εικόνας. Η κατάχρηση των AAS αποτελεί μια
αυξανόμενη ανησυχία για τη δημόσια υγεία, που
επηρεάζει τόσο τους αθλητές όσο και τους μη
αθλητές, οδηγώντας σε ορμονικές ανισορροπίες,
θέματα ψυχικής υγείας και σεξουαλικές παρε-
νέργειες, μερικές φορές συμπεριλαμβανομένων
της ΣΔ και της μειωμένης λίμπιντο.

Συμπέρασμα
Η κατάχρηση ουσιών δεν έχει μόνο αρνητικές

επιπτώσεις στη γενική υγεία ενός ατόμου, αλλά
μπορεί επίσης να έχει αρνητικές επιπτώσεις στη
σεξουαλική υγεία. Εάν εσείς ή ο σύντροφός σας
παλεύετε με θέματα κατάχρησης ουσιών, συμ-
βουλευτείτε έναν έμπιστο πάροχο υγειονομικής
περίθαλψης για πόρους ή/και παραπομπές σε
άλλους ειδικούς που μπορούν να σας βοηθήσουν.

Γράφει 
ο δρ Κωνσταντίνος 
Κωνσταντινίδης, 
χειρουργός, 
ουρολόγος-ανδρολόγος

Πρόεδρος Ανδρολογικού Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Κατάχρηση ουσιών 
και ανδρική
σεξουαλική
λειτουργία

Κατάχρηση ουσιών 
και ανδρική
σεξουαλική
λειτουργία

Η παρατεταμένη χρήση μπορεί
να οδηγήσει σε διάφορες 

δυσλειτουργίες
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Καλή μέρα για να ασχοληθείτε με θέμα-
τα που αφορούν τις σχέσεις σας. Φρον-
τίστε να είστε καλά προετοιμασμένοι για
μία τυχόν επαγγελματική πρόταση με
καλές προοπτικές, τις επόμενες μέρες. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα θα έχετε αρκετά θέματα να τα-
κτοποιήσετε και θα συναντήσετε πρό-
σωπα που θα σας είναι χρήσιμα για την
επίτευξη των στόχων σας. Φροντίστε
επίσης την υγεία σας εσείς των πρώτων
ημερών, για τις επόμενες δύο μέρες. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Τα συναισθήματά σας είναι έντονα και
αρκετά δυνατά για ένα πρόσωπο, ενώ
θα υπάρξουν αναφορές και συζητή-
σεις για την πορεία της μεταξύ σας
σχέσης. Μην αφήσετε κάποια άτομα να
παρεμβαίνουν αρνητικά στην προσω-
πική σας ζωή.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανόν σήμερα να αναθερ-
μάνετε κάποιες σχέσεις σας και να έρ-
θετε κοντά με πρόσωπο από το οικογε-
νειακό σας περιβάλλον. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ πιθανόν να μετακινηθείτε
σήμερα σε κάποιο πολύ ευχάριστο
προορισμό, κοντινό ή και εκτός συνό-
ρων. Αυτό που θα εισπράξετε κατά τη
διάρκεια της μέρας είναι καλή αίσθηση
με ενδιαφέρουσες συζητήσεις με πρό-
σωπα από το περιβάλλον σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Συναισθήματα και οικονομικές υπο-
θέσεις είναι σήμερα το ζητούμενό
σας. Βέβαια είναι καιρός να αλεγρά-
ρετε λίγο και να δείτε τα θέματα που
σας απασχολούν με μικρότερη έντα-
ση και αρνητισμό. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα σας
δώσει όμορφες στιγμές, θα έρθετε πιο
κοντά με τα πρόσωπα της οικογένειάς
σας και θα φροντίσετε μια επαγγελμα-
τική σας υπόθεση. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αρκετά ευάλωτοι συναισθη-
ματικά εσείς των πρώτων ημερών
και όλο αυτό θα σας δημιουργήσει
μια αρκετά μεγάλη ανησυχία για
τους ανθρώπους που βρίσκονται δί-
πλα σας. Γενικότερα η τάση για έντο-
νες ψυχολογικές μεταπτώσεις θα
σας δημιουργήσει παράξενη συμπε-
ριφορά προς τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Πολύ καλή μέρα για να συναντήσετε φιλι-
κά σας πρόσωπα και να ανανεώσετε κά-
ποια σχέδιά σας, επαγγελματικά αλλά και
συναισθηματικά. Είναι καλή μέρα για να
φροντίσετε την εμφάνισή σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η μέρα σας θα είναι γεμάτη με οικο-
νομικές και επαγγελματικές υποθέ-
σεις, θα έχετε, ωστόσο, τη βοήθεια
από αγαπημένο σας πρόσωπο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια καλή στιγμή για εσάς τους
Υδροχόους να ανανεωθείτε μέσα
από μια μετακίνησή σας. Πολύ πι-
θανόν να συναντήσετε πρόσωπα
που είχατε να τα δείτε καιρό. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός να φροντίσετε την
υγεία σας εσείς των πρώτων ημε-
ρών, ενώ κάποια πρόσωπα σας
έχουν αφήσει μια γλυκόπικρη γεύ-
ση τις μέρες των εορτών.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Ζυγού, όπου θα
δώσουμε περισσότερο έμφαση στις σχέσεις μας, ενώ
κάποιοι θα αναζητήσουν τη συντροφιά φίλων και

αγαπημένων ανθρώπων. Γενικότερα θα υπάρξουν καλές
συνθήκες για όσους ανήκουν στα ζώδια των Διδύμων,
Ζυγών και Υδροχόων των πρώτων ημερών. 
* Όσοι έχετε σήμερα γενέθλια είναι πιθανόν να ασχοληθείτε
μέσα στην προσωπική σας χρονιά με κάποιες κοινωνικές
και επαγγελματικές υποθέσεις. Ίσως να νιώσετε έτοιμοι να
αλλάξετε την εμφάνισή σας, αλλά και να ακολουθήσετε
έναν υγιεινό τρόπο ζωής. Καλός μήνας θα αποδειχθεί ο
Μάρτιος για την προσωπική σας ζωή.




